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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εργασία αυτή έχει σαν σκοπό να µελετήσει την τουριστική ανάπτυξη στην περιοχή της 

Ρόδου. Στην αρχή γίνεται µια γενική απεικόνιση της έννοιας και της ιστορικής εξέλιξης του 

τουρισµού. Πιο συγκεκριµένα διασαφηνίζεται η έννοια της τουριστικής ανάπτυξης, της 

τουριστικής ζήτησης και της τουριστικής προσφοράς καθώς επίσης συγκρίνεται η παγκόσµια 

αγορά τουρισµού σε σχέση µε την ελληνική. 

  Στην συνέχεια δίνεται έµφαση στην περιοχή της Ρόδου. Παρουσιάζονται στοιχεία για 

τα αξιοθέατα της, τις υποδοµές και άλλες γενικές ιστορικές και τουριστικές πληροφορίες. 

  Έπειτα επιδιώκεται να γίνει µια ανάλυση όσον αφορά την τουριστική ανάπτυξη της 

Ελλάδας και ιδιαίτερα της Ρόδου µετά την ένταξη της χώρας µας στην Ευρωζώνη. 

Αναλύεται η ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ και οι ρυθµοί της χώρας µετά την ένταξη στην 

Ευρωζώνη για να καταλήξουµε στην επιρροή του ευρώ στον τουρισµό της περιοχής και να 

εξεταστεί η πορεία του πριν και µετά το ενιαίο νοµισµατικό σύστηµα. Με λίγα λόγια πως 

εξελίχθηκε ο τουρισµός του νησιού κατά την περίοδο της δραχµής και πως µετά την είσοδο 

στην Ευρωζώνη και αν αυτή η είσοδος επηρέασε θετικά ή αρνητικά τον συγκεκριµένο 

κλάδο. 

  Στην συνέχεια εξετάζεται η ποιότητα των επισκεπτών στην περιοχή του νησιού, 

ανάλογα µε την χώρα προέλευσης τους και τα εισοδήµατα τους. Επίσης γίνεται µια 

σηµαντική αναφορά σε συγκεκριµένη περιοχή του νησιού που κατακρίνεται για τα χαµηλής 

ποιότητας τουριστικά χαρακτηριστικά της. 

  Τέλος, γίνεται µια προσπάθεια να εντοπιστούν οι επιδράσεις της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης στον τουριστικό τοµέα. Πως δηλαδή επηρεάστηκαν οι ξενοδοχειακές 

µονάδες από την κρίση και ποιες άλλες επιπτώσεις παρατηρήθηκαν. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ 

  

 Το ενιαίο νόµισµα που φέρει το όνοµα "ευρώ" αποτελεί την νέα νοµισµατική µονάδα που  

αντικατέστησε τα εθνικά νοµίσµατα των χωρών-µελών της Ευρώπης. Το όνοµα του 

ευρωπαϊκού νοµίσµατος υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη σύνοδο της 

Μαδρίτης στις 15 και 16 ∆εκεµβρίου, προέρχεται από το όνοµα της Ευρώπης και 

αντικατέστησε τον όρο "ECU" µε τον οποίο πλέον υποδηλώνεται γενικά η Ευρωπαϊκή 

Νοµισµατική Μονάδα. 

 Οι υποστηρικτές του προβλέπουν ότι θα ανοίξει µια νέα, χρυσή εποχή για την Ευρώπη, η 

οποία θα γίνει µια οικονοµική υπερδύναµη που θα επισκιάσει τις ΗΠΑ. Από την άλλη µεριά 

οι πολέµιοί του πιστεύουν ότι θα προκαλέσει πανευρωπαϊκή κρίση και θα αναζωπυρώσει τις 

εθνικές αντιπαραθέσεις. (http://www.otoe.gr/eurotrain/ereunes/er3meros1.htm) 

Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ONE) τον 

Ιανουάριο του 2001 αποτελεί γεγονός µεγάλης οικονοµικής σηµασίας που έχει αλλάξει 

δραστικά το περιβάλλον µέσα στο οποίο οι ελληνικές αρχές ασκούν µακροοικονοµική 

πολιτική. Ως δοµική αλλαγή µόνιµου χαρακτήρα η συµµετοχή της χώρας στο ευρωπαϊκό 

κοινό νόµισµα θα προκαλέσει επιπτώσεις σε όλο το φάσµα του ελληνικού οικονοµικού 

συστήµατος. Ορισµένες από αυτές θα εµφανισθούν στον βραχυπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα 

και θα είναι ποσοτικά µετρήσιµες. Άλλες, όπως οι επιπτώσεις σε µεταβλητές που 

αναφέρονται στον πραγµατικό τοµέα της οικονοµίας, αναµένεται να εµφανισθούν στον 

µεσοπρόθεσµο/µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα και να είναι περισσότερο ποιοτικά παρά 

ποσοτικά προσεγγίσιµες. (http://www.kepe.gr/Abstracts_gr/argyros.htm) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

1.1 Έννοια του Τουρισµού και του Τουρίστα 

  

Οι άνθρωποι φέρνοντας στη σκέψη τους τη λέξη τουρισµός, στη συντριπτικά υπερέχουσα 

πλειοψηφία τους φαντάζονται δαντελένιες ακρογιαλιές, ορεινούς όγκους µε καταπράσινη 

βλάστηση και πολλά νερά, περιοχές µε ενδιαφέροντα εθιµοτυπικά χαρακτηριστικά, ή 

πολιτιστικές ιδιαιτερότητες κ.λπ. Επίσης φέρνοντας στη σκέψη τους τη λέξη τουρίστας 

φαντάζονται κάποιον ή κάποιους ανθρώπους που διανύουν µια απόσταση για να επισκεφτούν 

και να ζήσουν µερικά 24ωρα κάτι από τα παραπάνω. (∆ρακόπουλος, 2002 :4)  

 Όµως, ποιος είναι ο ορισµός του φαινοµένου τουρισµός; Παρακάτω θα δούµε 

κάποιους ορισµούς οι οποίοι έχουν ειπωθεί για τον τουρισµό. Ο όρος τουρισµός όπως ορίζει 

η διεθνής ακαδηµία τουρισµού, είναι το σύνολο των ανθρωπίνων µετακινήσεων και οι 

δραστηριότητες που προκύπτουν από αυτές. Μάλιστα, ο Ν. Αιγινήτης (2002:14) δίνει τον 

εξής ορισµό: «Τουρισµός καλείται η από χώρα σε χώρα ή από τόπο σε τόπο µετάβαση ατόµων 

σε οµάδες ή µεµονωµένα, µε σκοπό µικρή ή µεγάλη, όχι όµως µόνιµη διαµονή, χωρίς άσκηση 

επαγγέλµατος για λόγους αναψυχής». Με τον ορισµό αυτό αρχίζουν να εµφανίζονται αρκετοί 

περιοριστικοί όροι όσον αφορά το µετακινούµενο άτοµο αλλά και τις ενέργειες του κατά την 

µετακίνηση αυτή. Έτσι, έχουµε περιορισµό στη διάρκεια, στη δραστηριότητα και στο σκοπό 

πραγµατοποίησης της µετακίνησης. Χρονικά περιορισµένη διαµονή στο µέρος (τόπος ή 

χώρα), απαγόρευση άσκησης επαγγέλµατος µε οικονοµικά οφέλη και την αναψυχή σα 

µοναδικό σκοπό µετακίνησης. 

 Ο Adrian Bull θεωρεί τον τουρισµό ως «…µια ανθρώπινη δραστηριότητα, η οποία 

περιλαµβάνει ανθρώπινη συµπεριφορά, χρήση πόρων, επαφές και σχέσεις µε άλλους 

ανθρώπους, οικονοµίες και περιβάλλοντα». ( Adrian Bull, 2002 ) 

Επίσης, όπως αναφέρεται στο λεξικό Petite Larousse, εµφανίζεται και η έννοια της 

τουριστικής οικονοµίας. Σ΄ αυτό τον τοµέα εντάσσεται κάθε προσπάθεια για τη βελτίωση 

των ξενοδοχείων και την αύξηση του αριθµού τους, την ποιοτική βελτίωση και ποσοτική 

αύξηση των συγκοινωνιακών µέσων, τον εξωραϊσµό της χώρας, την συστηµατοποιηµένη 

επίδειξη των διαφόρων προνοµίων, φυσικών καλλονών, αξιοθέατων, ιστορικών και 
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αρχαιολογικών χώρων και ιαµατικών πηγών καθώς και την ίδρυση και οργάνωση 

λουτροπόλεων και θέρετρων. (Κολτσιδόπουλος, 2000 ) 

Σύµφωνα µε την Κοινωνιολογία, Κοινωνικό Φαινόµενο είναι όλες οι οµαδικές 

ανθρώπινες εκδηλώσεις ή ενέργειες χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η µορφή και το περιεχόµενο 

τους σε µια ανθρώπινη κοινωνία. Ο τουρισµός αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο το οποίο 

εκδηλώνεται µε την µετακίνηση ατόµων από τον ένα τόπο στον άλλο. Στα πλαίσια αυτής της 

πανάρχαιας δραστηριότητας που αλλάζει µόνο ποσοτικά, υπάρχουν πολλά κοινωνιολογικά 

χαρακτηριστικά όπως ο ελεύθερος χρόνος, η κοινωνική διαστρωµάτωση, οι κοινωνικές 

τάξεις και οι κοινωνιολογικές κατηγορίες που κάνουν τουρισµό, ο κοινωνικός ρόλος του 

τουρίστα κ.λ.π. 

Εκτός από το κοινωνικό φαινόµενο, ο Τουρισµός είναι και µια ανάγκη. Στην 

οικονοµική επιστήµη, ανάγκη είναι το αίσθηµα έλλειψης που συνοδεύεται από την επιθυµία 

ικανοποίησης. Η ανάγκη λοιπόν του ατόµου να αλλάξει εικόνες και περιβάλλον, να γνωρίσει 

άλλου είδους πολιτισµούς, να επικοινωνήσει µε άλλους ανθρώπους ή ακόµα και να 

ακολουθήσει µια µόδα, είναι οι κύριοι παράγοντες ύπαρξης του τουρισµού. 

Μάλιστα, ο τουρισµός θεωρήθηκε από τους κοινωνιολόγους ως µια µορφή οµαδικής 

µετακίνησης µε στόχο την αναζήτηση του βαθύτερου νοήµατος της ζωής, γεγονός που τον 

συνέδεσε µε τα παλαιότερα ταξίδια των προσκυνητών, σα µια οργανωµένη δραστηριότητα 

του ελευθέρου στις σύγχρονες κοινωνίες, ως µια µορφή κοινωνικής δράσης µε ιδιαίτερα 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά και κίνητρα για τον τουρίστα, ως µια δραστηριότητα µε 

ποικίλες κοινωνικές και πολιτισµικές επιπτώσεις στη χώρα ή την περιοχή που δέχεται 

τουρισµό, ακόµα ως µια µορφή κατανάλωσης µε χαρακτηριστικά συνδεδεµένα µε τα 

κοινωνικά και καταναλωτικά πρότυπα που επικρατούν στις σύγχρονες κοινωνίες και τέλος 

ως µια µορφή κοινωνικής οργάνωσης ή ένα κοινωνικό φαινόµενο µε παράγοντες τους 

τουρίστες, τους ντόπιους, τις εταιρίες τουρισµού, τους θεσµικούς φορείς και ότι 

δραστηριοποιείται στον χώρο του τουρισµού. 

Τέλος στον τουρισµό παρατηρούµε ότι υπάρχουν ορισµένες ακόµη έννοιες οι οποίες 

έρχονται σε αντιδιαστολή µε το τουριστικό φαινόµενο ως εκδροµή και ο τουρισµός ως 

µετανάστευση. 

 

Τουρισµός - Εκδροµή. Η έννοια της εκδροµής διαφέρει από αυτή του τουρισµού στο ότι η 

εκδροµή είναι µετακίνηση από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας σ’ έναν άλλο, του οποίου η 
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απόσταση αλλά και χρονική διάρκεια είναι µικρότερη από την αντίστοιχη του τουρισµού. 

Συνηθίζεται να λέµε ότι θα κάνουµε ή θα πάµε εκδροµή ανεξάρτητα από την απόσταση που 

θα διανύσουµε και τον χρόνο που καταναλώσουµε, γιατί η έννοια της αυτή του τουρισµού 

έχει τα ίδια κοινά στοιχεία, τα οποία όµως διαφέρουν σε µικρολεπτοµέρειες που για τους 

ειδικούς πολλές φορές συγχέονται οι δύο όροι. Η διαφορά έγκειται στο ότι στην εκδροµή η 

επιστροφή στον τόπο της µόνιµης κατοικίας γίνεται µέσα στο ίδιο το 24ωρο και η απόσταση 

θα πρέπει να είναι µικρότερη των 100χλµ. Κατ΄ άλλη εκδοχή ακόµη και αν η χρονική 

διάρκεια ξεπερνά το 24ωρο, εννοούµε εκδροµή τη µετακίνηση που περιλαµβάνει 

διανυκτέρευση αρκεί η απόσταση να είναι µικρότερη των 100χλµ. Γενικά, µπορούµε να 

πούµε ότι η εκδροµή χαρακτηρίζεται από το κοντινό της απόστασης και από τη µικρή 

διάρκεια του χρόνου παραµονής, ανεξάρτητα αν πραγµατοποιείται στην ηµεδαπή ή στην 

αλλοδαπή. 

 

Τουρισµός - Μετανάστευση. Απαραίτητα στοιχεία για να χαρακτηρίσουµε µια µετακίνηση 

σαν τουρισµό είναι η πρόσκαιρη διαµονή καθώς και η µη άσκηση επαγγέλµατος ή η 

προσπάθεια κάθε µορφής κερδοφόρας οικονοµικής ενέργειας. Η µετανάστευση είναι η 

εγκατάσταση σε µια άλλη χώρα για µόνιµη διαµονή που συνοδεύεται και από άσκηση 

κάποιου επαγγέλµατος µε χρηµατική αµοιβή. Το στοιχείο της µη επανόδου και το άµεσο 

οικονοµικό όφελος δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για να χαρακτηρισθεί η µετακίνηση αυτή 

σαν τουρισµούς. Έτσι, µιλάµε για µετανάστευση παρ΄ όλο ότι η µετακίνηση αυτή 

περιλαµβάνει στοιχεία της αντίστοιχης τουριστικής. Έχει παρατηρηθεί  κατά το παρελθόν 

στα χρόνια της µαζικής φυγής από την χώρα τους, ανθρώπων στην προσπάθεια τους για 

καλύτερη τύχη να φεύγουν µε την ιδιότητα του τουρίστα και να καταλήγουν µετά την 

εξεύρεση εργασίας και τη µόνιµη εγκατάστασή τους να είναι πλέον µετανάστες. Στην 

περίπτωση αυτή αρχικά κάνανε τουρισµό αλλά µόλις εξέλειπαν τα στοιχεία της επανόδου και 

εµφανιζόταν το άµεσο οικονοµικό όφελος ενέπιπταν στην περίπτωση της 

µετανάστευσης.(Ηγουµενάκης, 2007:4-5) 

 

1.2 Ιστορική Εµφάνιση και Εξέλιξη της Τουριστικής Επέκτασης  

  

Ρίχνοντας µια µατιά στην ιστορική πορεία του ανθρώπινου γένους και µε όσα γνωστά 

ιστορικά στοιχεία υπάρχουν, µπορούµε να αναφέρουµε τις εξής αιτίες µε τις αντίστοιχες 
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εξελικτικές φάσεις µετακίνησης πολιτών µε την υποτυπώδη στην αρχή τουρισµού 

(Παπαβασιλείου, 2006): 

 

� Κατά την προϊστορική περίοδο (40.000 - 10.000 π.Χ.) έχουν επισηµανθεί µετακινήσεις 

ανθρώπων σύµφωνα µε ευρήµατα σπηλαιολόγων, αλλά δεν υπάρχουν την περίοδο αυτή 

γραπτές µαρτυρίες για το τι ακριβώς συνέβαινε. Υπάρχει το ενδεχόµενο τα ταξίδια αυτά να 

οφείλονταν στην εσωτερική επιθυµία του ανθρώπου για ταξίδια, µπορεί όµως τα ταξίδια 

αυτά να γίνονταν και για λόγους επιβίωσης, είτε για αναζήτηση καλύτερης και επαρκέστερης 

τροφής, είτε λόγω φυγής από τον τόπο τους, επειδή άλλες φυλές του είδους ήταν ισχυρότερες 

και εξουσιαστικές. 

� Μετά το 8.000 π.Χ. συγκροτήθηκε η πρώτη οργανωµένη κοινωνία ανθρώπων στη 

Μεσοποταµία (σηµερινό Ιράκ). Κατά την άνθηση της Μεσοποταµίας την περίοδο των 

πρώτων αυτοκρατόρων (3.500 π.Χ. - 3.000 π.Χ.) είχαν δηµιουργηθεί κράτη πόλεις, οδικά 

δίκτυα, δίκτυα άρδευσης και ύδρευσης, παραγωγή µεγαλύτερη από τις οικογενειακές 

ανάγκες ώστε να εµφανιστεί και η εµπορική δραστηριότητα και διαµορφώθηκε γενικά µια 

µορφή αστικής ζωής. Αυτό έβαλε τις βάσεις για τη δηµιουργία πολιτισµών που ήταν 

ταυτόχρονα και κίνητρο ταξιδιών παράλληλα µε το εµπόριο. 

� Από το 1500 και µετά έχουµε την εµφάνιση πολιτισµών και οργανωµένων κοινωνιών 

(γνωστή και ως πολιτισµική περίοδος). ∆ηµιουργήθηκε ο πολιτισµός της Αιγύπτου των 

Φαραώ µε κορυφαία µνηµεία τις πυραµίδες και τη Σφίγγα. Παράλληλα άρχισε να 

συγκροτείται η Περσική Αυτοκρατορία που έφτανε από την Ινδία µέχρι τη Μεσόγειο και στα 

∆υτικά η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία µε την ίδρυση της πρωτεύουσας Ρώµης και τότε άρχισε ο 

Ελληνικός πολιτισµός να διαµορφώνει την πρώτη δηµοκρατία του κόσµου. 

Η ανταλλαγή ταξιδιωτών - εξερευνητών και εµπειρικών γνώσεων µεταξύ των 

πληθυσµών αυτών δηµιούργησε το «πρώτο κύµα τουρισµού» στο οποίο λειτούργησε 

ανάµικτα η ανάγκη για εξερεύνηση και αναψυχή µε την αντικειµενική ανάγκη του εµπορίου 

και της γνώσης. Είχαν ωστόσο δηµιουργηθεί τα πρώτα Χάνια για την φιλοξενία των 

ταξιδιωτών και τα πρώτα µεταφορικά µέσα (κάρα - πλοιάρια) για την µεταφορά τους. 

� Η ανάπτυξη του ελληνικού πολιτισµού µετά το 500 π.Χ. αποτέλεσε τη βάση της 

ανάπτυξης των δυτικών κοινωνιών. Θεµελιώθηκαν και αναπτύχθηκαν: το δηµοκρατικό 

πολίτευµα, η φιλοσοφία, τα µαθηµατικά, η αστρολογία, η ιατρική, και ξεκίνησε η ανέγερση 

πολλών αρχαίων ναών και πολεοδοµικών συγκροτηµάτων µε νέα οικοδοµικά υλικά που 
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χρησιµοποιούνται ακόµα και σήµερα (µάρµαρο, πέτρα κτλ.). Κατά τη προχριστιανική 

περίοδο αναπτύχθηκαν και άλλες επιστηµονικές σκέψεις, αλλά οι Έλληνες ήταν οι µόνοι που 

άφησαν γραπτά κείµενα των θεωριών τους που χρησιµοποιούνται από επιστήµονες ακόµα 

και σήµερα. Τα επόµενα χρόνια µέχρι τη γέννησης του Χριστού αναπτύχθηκε η Ρωµαϊκή 

Αυτοκρατορία που στηρίχθηκε στον Ελληνικό Πολιτισµό και στην ελληνική επιστήµη. 

� Φτάνοντας στην εποχή συνύπαρξης της Βυζαντινής µε την Ρωµαϊκή αυτοκρατορία η 

ύπαρξη παράλληλων αναπτυγµένων (για την εποχή τους) οδικών δικτύων µεταφοράς και η 

ασφάλεια που εγγυούνταν ως κράτη οι δύο αυτοί πολιτισµοί αποτέλεσαν τη βάση για τις 

ασφαλείς µετακινήσεις στρατευµάτων και προµηθειών, αλλά διευκόλυνε και τα ταξίδια των 

πολιτών από τόπο σε τόπο για διαφόρους λόγους (επίσκεψη ναών, παρακολούθηση 

αθλητικών γεγονότων, καλλιτεχνικών παραστάσεων) και τα ταξίδια απόκτησαν µε άλλη 

διάσταση. Πολύ δε περισσότερο αφού κατά τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη ο ελεύθερος 

χρόνος και η αξιοποίησης του θεωρήθηκε ως σηµαντικό στοιχείο της ζωής. 

� Η περίοδος του µεσαίωνα ή περίοδος του εµπορίου, από την γέννηση του Χριστού µέχρι 

την βιοµηχανική επανάσταση στην Αγγλία (περί το 1700 µ.Χ.) χαρακτηρίζεται από την 

ανάπτυξη των πολιτισµών και της επιστήµης και διαδοχικά από φάσεις παρακµής. 

Οπωσδήποτε όµως χαρακτηρίζεται από τη συνεχιζόµενη ανάπτυξη του εµπορίου που 

δηµιουργεί κύµατα ταξιδιωτών κυρίων των κοινωνικών ελίτ, τη δηµιουργία αποικιών σε νέες 

περιοχές, νέες εµπορικές επεκτάσεις απ’ αυτή την αιτία, νέα αύξηση των ταξιδιών κ.ο.κ. 

� Κατά την περίοδο της βιοµηχανικής επανάστασης από το 1.700 µ.Χ. µέχρι το 1.900 µ.Χ. 

µε τις νεώτερες τεχνολογίες δηµιουργήθηκαν πιο αποτελεσµατικά και βελτιωµένα µέσα 

µεταφοράς. Η «ανώτερη» κοινωνική τάξη στράφηκε σε σηµαντικό βαθµό στην περιήγηση 

και αρχίζουν ταξίδια σε οργανωµένες µικρές οµάδες. Προσφέρονται ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

και ο µαζικός τουρισµός για αναψυχή, περιήγηση, επίσκεψη ιστορικών πολιτισµών, κάνει τα 

πρώτα του βήµατα 

� Στα πρώτα 40 χρόνια του 20
ου

 αιώνα υπήρξαν σηµαντικές τεχνολογικές και 

συγκοινωνιακές εξελίξεις που θα βοηθούσαν την ανάπτυξη του τουριστικού ρεύµατος αλλά η 

µεγάλη οικονοµική κρίση µε κορύφωση περί το 1929-1930 καθώς και οι Α΄ Β΄ παγκόσµιοι 

πόλεµοι δεν επέτρεψαν µια τέτοια σηµαντική εξέλιξη. Από το 1950 και µετά η εξέλιξη των 

κοινωνικό-πολιτιστικών συστηµάτων µε τη µορφή του κοινωνικού κράτους που στηρίζει τον 

πολίτη επέτρεψε, από εισοδηµατική άποψη, σε πλήθος πολιτών να µπορούν να σχεδιάσουν 

και να πραγµατοποιήσουν ταξίδια αναψυχής.  
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� Οι ρυθµοί αύξησης του τουριστικού ρεύµατος κατά το δεύτερο µισό του 20
ου

 αιώνα 

ήταν θεαµατικοί µέχρι την τελευταία δεκαετία 1990 - 2000 όποτε και εµφανίστηκε µια 

ανακοπή στους ρυθµούς αύξησης του τουρισµού. Κατά συνέχεια το ενδιαφέρον των 

τουριστικών επιχειρήσεων στράφηκε στην αύξηση της προστιθέµενης αξίας (ποιότητα - 

τιµές) καθώς και σε υπηρεσίες εναλλακτικών ταξιδιωτικών εµπειριών. 

 

1.3 Η Έννοια και τα Στάδια της Τουριστικής Ανάπτυξης  

  

Η γενική έννοια της ανάπτυξης είναι γνωστή ως µια διαδικασία µε στόχο την αύξηση του 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και µέσα απ’ αυτή να επιτευχθούν επί µέρους στόχοι όπως: 

Η βελτίωση της κατοικίας, υγείας, παιδείας, απασχόλησης, τρόπου ζωής, διάσωση του 

περιβάλλοντος: κ.λ.π. Το επίπεδο του ΑΕΠ αποτελεί µία κατάσταση που είναι συγκρίσιµη µε 

την αντίστοιχη κατάσταση άλλων χωρών, όπου µε κριτήριο το κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

οδηγούµαστε στο συµπέρασµα για το ανώτερο ή κατώτερο επίπεδο ανάπτυξης µιας χώρας ή 

µιας περιφέρειας. 

 Η τουριστική ανάπτυξη όµως, παρότι εξαρτώνται οι επενδύσεις των υποδοµών της 

από τη γενική οικονοµική ανάπτυξη, είναι ένα ειδικότερο θέµα και εξετάζεται ως µια 

διαδικασία φυσικής αλλαγής που ακολουθεί τρία στάδια (Παπαβασιλείου, 2006):  

 

� Το πρώτο στάδιο είναι η τυχαία ανακάλυψη από ανήσυχους εξερευνητές ή ταξιδιώτες - 

τουρίστες µιας περιοχής µε ενδιαφέροντα φυσικού κάλλους, πολιτιστικών στοιχείων, 

ιστορικών στοιχείων κτλ 

 

� Το δεύτερο στάδιο έρχεται µε τη διάδοση της φήµης αυτής της περιοχής. Αυτό επιφέρει 

αύξηση της τουριστικής κίνησης προς αυτή την περιοχή και οι τοπικοί πληθυσµοί 

ανταποκρίνονται στην οικονοµική αυτή δραστηριότητα µε την ανέγερση εγκαταστάσεων και 

την προσφορά υπηρεσιών που έχουν ανάγκη και ζητούν οι τουρίστες. Αυτές οι 

εγκαταστάσεις και η προσφορά υπηρεσιών σαν «πακέτο» αποτελούν το τουριστικό προϊόν 

ως οικονοµικό αγαθό που ζητιέται από τους τουρίστες και προσφέρεται από την οικονοµία 

και την κοινωνία του τόπου υποδοχής 
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� Το τρίτο στάδιο αναφέρεται στην έκρηξη ενδιαφέροντος των τουριστών για την 

περιοχή που είναι παράλληλο αποτέλεσµα τόσο της πολύ εκτεταµένης πλέον φήµης της 

περιοχής όσο και των συνεχώς µεγαλύτερων και πολυδάπανων εγκαταστάσεων, που σε 

συνδυασµό µε την ειδίκευσης του τοπικού πληθυσµού στην προσφορά υπηρεσιών 

συναποτελούν το τουριστικό προϊόν µιας περιοχής. 

Ουσιαστικά όλα τα παραπάνω αποτελούν τα στάδια της τουριστικής ανάπτυξης µιας 

περιοχής. Βέβαια, λέγοντας τουριστική ανάπτυξη σύµφωνα µε τον William C. Gartner 

(2001) εννοούµε: «…τη διαδικασία µέσα από την οποία δηµιουργούνται εγκαταστάσεις 

διαµονής τουριστών, οδικά δίκτυα πρόσβασης, ειδικότητες παροχής τουριστικών υπηρεσιών 

του πληθυσµού, προβάλλονται και διαφηµίζονται τοπικά ενδιαφέρονται για τους τουρίστες 

(κλιµατολογικά, περιβαλλοντολογικά, πολιτιστικά, ιστορικά) και συµπεριλαµβάνει τη συνεχή 

ανανέωση και τον εκσυγχρονισµό όλων αυτών» 

Έτσι, όπως στη γενική οικονοµική ανάπτυξη έτσι και στην ανάπτυξη του τουριστικού 

τοµέα στην εξελικτική πορεία εµφανίζεται το φαινόµενο των οικονοµικών διακυµάνσεων 

που οφείλεται στους ίδιους λόγους όπου οφείλονται και οι επιχειρηµατικοί κύκλοι της 

µακροοικονοµικής ανάλυσης. ∆ηλαδή, η τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής δεν είναι 

δυνατόν να βρίσκεται συνεχώς σε µια εκρηκτική ανοδική πορεία. Αυτό συµβαίνει γιατί π.χ. 

θα ανακαλυφθεί µια δεύτερη περιοχή µε τουριστικά ενδιαφέρονται, θα εξελιχθεί η προσφορά 

τουριστικού προϊόντος σε µια Τρίτη περιοχή κ.ο.κ. 

Έτσι, οι τουρίστες διαχέονται µε αποτέλεσµα τη µείωση της τουριστικής ζήτησης 

στην πρώτη αναπτυγµένη περιοχή και ενδεχοµένως και την κρίση. Εµφανίζονται έτσι και 

στον τουριστικό τοµέα οι γνωστές διακυµάνσεις. 

 

               ∆ιάγραµµα 1: Οι ∆ιακυµάνσεις του Τουριστικού Τοµέα 

 

 

 

 

 

 

 

 Χρόνος  

Άνθιση  Κρίση  
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Για να µην πέσει στη στασιµότητα και στην κρίση ο τουριστικός τοµέας µιας 

περιοχής, οφείλει να επιδιώκει συνεχώς την ανανέωση της µορφής και της ποιότητας του 

τουριστικού προϊόντος και να προσφέρει ανταγωνιστικές τιµές. Κλείνοντας την έννοια της 

τουριστικής ανάπτυξης κρίνεται σκόπιµο για την καλύτερη κατανόηση της η ανάλυση των 

εννοιών της τουριστικής ζήτησης και προσφοράς. 

  

1.4 Τουριστική Ζήτηση 

  

Ουσιαστικά, η ζήτηση τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών, δηλαδή τουριστικών προϊόντων 

είναι η προσπάθεια των ανθρώπων να ικανοποιήσουν τις τουριστικές τους ανάγκες. Η 

τουριστική οικονοµία παράγει τουριστικά αγαθά και υπηρεσίες για να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες αυτές. Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω η ζήτηση τουριστικών αγαθών και 

υπηρεσιών σχετίζεται ή είναι αποτέλεσµα της συµπεριφοράς των καταναλωτών στην 

προσπάθεια τους να ικανοποιήσουν τις τουριστικές τους ανάγκες. Είναι δύσκολο να πούµε 

πιο είναι ακριβώς το προϊόν του κλάδου του τουρισµού γιατί συχνά οι τουρίστες θέλουν 

πράγµατα τα οποία δεν είναι εµπορεύσιµα για παράδειγµα ένας λάτρης της κουλτούρας 

µπορεί να θέσει να «καταναλώσει» τη θέα ιστορικών κτιρίων ή την εµπειρία της καθηµερινής 

ζωής σε µια διαφορετική κοινωνία. Παρόλα αυτά όµως οι περισσότεροι αγοραστές δέχονται 

ότι τα περισσότερα προϊόντα είναι εµπορεύσιµα. Οι ταξιδιωτικές υπηρεσίες, η εξασφάλιση 

καταλύµατος για την όσο το δυνατόν καλύτερη διαµονή των τουριστών και η µετακίνηση 

είναι τα στοιχεία όπου φτιάχνουν το πακέτο διακοπών το οποίο είναι 100% εµπορεύσιµο.  

 

Έτσι λοιπόν µπορούµε να δούµε τα τουριστικά προϊόντα µε δυο τρόπους:  

 

1. Ως ένα συνολικό πακέτο ή ένα σύνολο συµπληρωµατικών προϊόντων που ο 

αγοραστής βλέπει ως µια απλή αγορά για τις ονειρεµένες του διακοπές, στο οποίο θα 

σκέφτεται µε βάση την καθολική τιµή για ολόκληρο το ταξίδι του και σε περίπτωση 

αλλαγής της τιµής ενός στοιχείου θα εξαρτηθεί το πόσο σπουδαίο είναι αυτό το στοιχείο 

στο συνολικό κόστος του πακέτου.  

2. Ως ξεχωριστά προϊόντα, που ασφαλώς είναι συµπληρωµατικά, αλλά εξετάζονται 

ξεχωριστά από τους τουρίστες όταν παίρνουν τις αγοραστικές αποφάσεις τους.  
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Έτσι, η πρώτη προσέγγιση αντικατοπτρίζει µε µεγαλύτερη ακρίβεια την αγοραστική 

συµπεριφορά των τουριστών πριν την αγορά στο πλαίσιο της γενικότερης επίλυσης του 

προβλήµατος, ενώ η δεύτερη δείχνει µια συνήθη αγορά π.χ. υπηρεσιών ενοικίασης 

αυτοκινήτου από έναν επιχειρηµατία κατά την διάρκεια κάποιου ταξιδιού.  

Επίσης, οι τιµές του τουριστικού πακέτου αποτελούν τον πλέον σπουδαίο παράγοντα 

της τουριστικής ζήτησης. Εάν αυξηθούν οι τιµές του πακέτου φυσιολογικά µειώνεται η 

τουριστική ζήτηση της αγοράς στόχου και βέβαια όταν µειώνονται οι τιµές των τουριστικών 

πακέτων τότε αυξάνεται η τουριστική ζήτηση. Μια τέτοια συµπεριφορά της Τουριστικής 

ζήτησης σε συνάρτηση µε την τιµή του Πακέτου αντλείται από το παρακάτω σχήµα, µε το 

συµπέρασµα της µεγάλης ελαστικότητας, που παρουσιάζει η Τουριστική ζήτηση 

(Καραγιάννη, 2004:17).  

 

                            ∆ιάγραµµα 2: Τιµές και όγκος Τουριστικών Προϊόντων 
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Σηµαντικά κεφάλαια σε µερικούς τοµείς και κυρίως σ’ αυτών της µεταφοράς καθώς και της 

διαµονής σε καταλύµατα υψηλής ποιότητας. Η πράξη της προσφοράς προϋποθέτει την 

προθυµία και την ικανότητα µιας επιχείρησης να αποκτήσει πόρους, µεταξύ των οποίων και 

αγαθά και υπηρεσίες που παράγουν άλλες επιχειρήσεις, καθώς και να επεξεργαστεί αυτούς 

τους πόρους για να τους µετατρέψει σε προϊόντα προς πώληση στους καταναλωτές. Οι 

περισσότεροι αναλυτές, όπως αναφέρεται στο βιβλίο Τουριστική Οικονοµία 

(Ηγουµενάκης,2007:7-8) θεωρούν και τους ρόλους της διοχέτευσης των προϊόντων στην 

αγορά ως µέρος της προσφοράς.  

Η απόφαση των επιχειρήσεων να προσφέρουν προϊόντα στην τουριστική αγορά 

στηρίζεται στην εκτίµηση της ικανότητας τους να επιτυγχάνουν στόχους. Ακόµα 

λαµβάνουν υπόψη τους ποία εµπόδια µπορεί να υπάρχουν και αν έχουν τη δυνατότητα να 

τα υπερπηδήσουν. Στο σύνολο τους, τα εµπόδια για την είσοδο στον τοµέα των ταξιδιών 

δεν είναι ανυπέρβλητα. Τα κυριότερα είναι τα εξής:  

 

� Ο πιο δαπανηρός ίσως τοµέας επένδυσης είναι αυτός των κρουαζιέρων όπου µόνο το 

πλοίο κοστίζει µέχρι και 750 εκατ. δολάρια.  

� Η κατοχή αδειών ή εγγυήσεων από την πλευρά των επιχειρήσεων. Αυτό ισχύει στην 

περίπτωση των ταξιδιωτικών γραφείων και των µεταφορικών εταιριών στις περισσότερες 

χώρες. Η απελευθέρωση συνήθως αποµακρύνει την ανάγκη για εξασφάλιση άδειας για την 

προσφορά ειδικών προϊόντων Π.χ. πτήσεις charter, µπορεί να συνεχίζουν ακόµα να 

υπάρχουν γενικές προϋποθέσεις, όπως αυτές που προβλέπουν εξειδικευµένο προσωπικό ή 

πιστοποίηση της ασφάλειας των οχηµάτων.  

� Η ανταγωνιστική αντίδραση από τις υπάρχουσες επιχειρήσεις, ειδικότερα των 

µονοπωλίων που µπορεί να εµποδίσουν την είσοδο µε έναν πόλεµο τιµών ή παρόµοιες 

τακτικές.  

� Σχεδιασµός ή άλλοι περιορισµοί εκ µέρους του κράτους στη χρησιµοποίηση των πόρων 

για τουρισµό, ειδικά για την ανάπτυξη θέρετρων ή τουριστικών πόλων έλξης σε ευαίσθητες 

περιοχές της φύσης και σε περιοχές µε πολιτιστική ή πολιτισµική κληρονοµιά.  

� Η ανάγκη για «τεχνογνωσία», η οποία τις περισσότερες φορές στον τοµέα των ταξιδιών 

και του τουρισµού δεν αφορά τεχνικές προδιαγραφές, αλλά επιχειρηµατική ικανότητα, 

πολιτιστικές διασυνδέσεις και εµπορικές επαφές. Αυτό µπορεί συνήθως να ξεπεραστεί µε την 
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πρόσληψη του κατάλληλου προσωπικού (Bull, 2002: 52-54). 

 

Ειδικά, στον τοµέα του τουρισµού η ανάλυση περιπλέκεται διότι πολλοί 

επιχειρηµατίες θεωρούν ότι δεν είναι παραγωγοί κάποιου τουριστικού προϊόντος αλλά 

δραστηριοποιούνται µέσα σε ένα διαφορετικό τοµέα, όπως ο τοµέας της τροφοδοσίας ή του 

λιανικού εµπορίου. Αν αποκλείσουµε το ενδεχόµενο να προέλθει ολόκληρη η ζήτηση από 

άτοµα που θεωρούνται τουρίστες, οι αντιδράσεις για την προσφορά και τη λήψη αποφάσεων 

για παραγωγή µπορούν να επηρεαστούν περισσότερο από παράγοντες άλλους παρά από τον 

τουριστικό κλάδο. Αυτό σηµαίνει ότι η αντίδραση τους που αφορά την προσφορά µέσα στον 

κλάδο του τουρισµού συνολικά σπάνια είναι οµοιογενής, παρά µόνο σε σχέση µε τους 

παράγοντες που επηρεάζουν µια ολόκληρη οικονοµία (Παπαβασιλείου, 2006: 8-9). 

 

1.6 Μορφές Τουρισµού 

 

Η αφορµή για να γίνει µια τουριστική µετακίνηση θα πρέπει να είναι η επιθυµία του 

ανθρώπου να δει έναν νέο τόπο, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει πιο όµορφα από ότι στην 

καθηµερινότητα του. Η απλή αυτή κίνηση του ανθρώπου για αναψυχή είναι η κλασική µορφή 

τουρισµού.  

Καθώς µετά το '70 ακολούθησε η θεσµοθέτηση του τουρισµού στον οικονοµικό 

κλάδο έγινε αυτόµατα και η µετατροπή του τουρισµού σε καταναλωτικό αγαθό των 

ανεπτυγµένων κοινωνιών µε χαρακτηριστικά και ιδιότητες µε πολλά άλλα καταναλωτικά 

αγαθά. Με την θεσµοθέτηση λοιπόν του τουρισµού σε καταναλωτικό αγαθό δηµιουργήθηκαν 

και άλλοι λόγοι για την µετακίνηση του ανθρώπου. Οι λόγοι αυτοί καθορίζουν τη µορφή 

τουρισµού και µια οµάδα τουριστικών µετακινήσεων που ονοµάζονται εναλλακτικές ή ειδικές 

ή ήπιες µορφές τουρισµού 

 

1.6.1 Κλασική Μορφή Τουρισµού 

 

Οι διακοπές είναι ο πρωταρχικός ρόλος της κλασικής µορφής τουρισµού που εκτός από την 

ανάπαυση και την ψυχαγωγία περιλαµβάνει τη γνωριµία του τουρίστα µε την περιοχή και 

αυτό γίνεται µε την επίσκεψή του σε τουριστικά αξιοθέατα όπως µουσεία, αρχαιολογικούς 

χώρους, φυσικές καλλονές κλπ. Αυτή η µορφή πραγµατοποιείται συνήθως κατά την 
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καλοκαιρινή περίοδο και είναι και η µεγαλύτερη σε συµµετοχές τουριστών. Η µαζικότητα 

του κλασικού τουρισµού είναι κάτι που τον διακρίνει, χωρίς να λαµβάνεται υπόψη ο 

µεµονωµένος τουρισµός στον τουρισµό διακοπών. Η κλασική λοιπόν µορφή τουρισµού είναι 

η πιο διαδεδοµένη και είναι πρώτη στις προτιµήσεις των τουριστών δηµιουργώντας την 

περίοδο αιχµής που διαφέρει ανάλογα µε τον τόπο επίσκεψης.  

 

1.6.2 Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού 

 

Η ζωτική ανάγκη των τουριστικών περιοχών για τη διεύρυνση της τουριστικής περιόδου 

ανάγκασε τους αρµοδίους να προσπαθούν να περάσουν στο καταναλωτικό κοινό τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Έτσι, ουσιαστικά το ίδιο προϊόν πωλείται διαφοροποιηµένο 

κατά οµάδες, χαρακτηριστικών σε διαφορετικές οµάδες τουριστών. Αυτή η ανατρεπτική ιδέα 

µπορεί να επιµηκύνει την τουριστική περίοδο µε αποτέλεσµα τη µείωση της εποχικότητας 

και της ανεργίας. Κύριο χαρακτηριστικό των εναλλακτικών µορφών είναι ότι σε αντίθεση µε 

την κλασική µορφή των διακοπών ο τουρίστας έχει ένα λόγο ή σκοπό που αυτός δεν είναι η 

ξεκούραση και αναψυχή.  

Η δηµιουργία νέων τουριστικών πόλων έλξης και η ανάπτυξη νέων θεµατικών 

τρόπων τουρισµού είναι το ζητούµενο της παρούσας εργασίας π.χ. συνεδριακός τουρισµός, 

αθλητικός τουρισµός, οικολογικός τουρισµός, yachting, θρησκευτικός τουρισµός κ.α..  

 

1.7 Η Παγκόσµια Αγορά Τουρισµού σε Σχέση µε την Ελληνική 

  

Ο τουρισµός είναι ένας από τους περισσότερο δυναµικούς κλάδους της ελληνικής 

οικονοµίας. Αποτελεί βασικό συντελεστή οικονοµικής ανάπτυξης και έχει µεγάλη 

συνεισφορά στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών. Τα τελευταία χρόνια, ο συνολικός 

αριθµός των αφίξεων ξένων επισκεπτών υπερβαίνει το συνολικό πληθυσµό της χώρας. Το 

2005, σύµφωνα µ’ όλες τις ενδείξεις σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση της δραστηριότητας του 

τοµέα, ο οποίος ωφελήθηκε από την διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων. Το Παγκόσµιο 

Συµβούλιο Τουρισµού και Ταξιδιών εκτιµά την συνεισφορά του τοµέα στο ΑΕΠ σε 7,2% και 

στην συνολική απασχόληση σε 18,2% (ΕΣΥΕ - Βάση ∆εδοµένων Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας). 
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Παρά το γεγονός ότι το ελληνικό τουριστικό προϊόν κατέχει σηµαντική θέση στην 

παγκόσµια τουριστική αγορά, εντούτοις παρουσιάζει προβλήµατα ιδιαίτερης διαρθρωτικής 

φύσης (συγκέντρωση προσφοράς, εποχικότητα, ανεπάρκεια ειδικών υποδοµών κλπ.). 

Ωστόσο, οι προτεραιότητες της εθνικής τουριστικής πολιτικής για το µέλλον 

επικεντρώνονται στην αναβάθµιση της ποιότητας του τουριστικού προϊόντος και στον 

εµπλουτισµό αυτού, στην περιφερειακή ανάπτυξη, σε ζητήµατα χωροταξικού ενδιαφέροντος, 

αλλά και στην ενίσχυση του ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης στην υποστήριξη και 

προστασία της τουριστικής δραστηριότητας. 

Μια νέα αναπτυξιακή δυναµική στον κλάδο αναµένεται να προσδώσει ο αρµονικός 

συνδυασµός του real estate µε την ξενοδοχειακή βιοµηχανία. Πρόκειται για σύνθετα 

αναπτυξιακά προγράµµατα, τα οποία θα αποτελέσουν το νέο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης 

για την ερχόµενη 20ετία. Στην ουσία, πρόκειται για επιχειρηµατικά σχέδια άρρηκτα 

συνδεδεµένα µε την ανέγερση πολυτελών ξενοδοχείων, παραθεριστικών κατοικιών και 

εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδοµής. Επίσης, οι προοπτικές που ανοίγονται για την 

ελληνική τουριστική αγορά, φαίνεται να αναθερµαίνουν το ενδιαφέρον για επενδύσεις στην 

Ελλάδα αρκετών ξένων ισχυρών ξενοδοχειακών οµίλων. 

Το έτος 2004 υπήρξε ορόσηµο για τον ξενοδοχειακό κλάδο (Επίσηµα Στοιχεία ICAP 

για τον ξενοδοχειακό κλάδο, µελέτη 2006)  της χώρας, καθώς, εν όψει των Ολυµπιακών 

Αγώνων, ολοκληρώθηκαν σηµαντικά επενδυτικά σχέδια. Αυτά όχι µόνο αναβάθµισαν την 

υπάρχουσα ξενοδοχειακή υποδοµή, αλλά και δηµιούργησαν και νέες µονάδες υψηλού 

επιπέδου. Με βάση τα στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου, οι µονάδες που 

λειτούργησαν σε ολόκληρη τη χώρα το 2004 ανήλθαν σε 8.899 έναντι 6.423 το 1990 (2.476 

νέα ξενοδοχεία σε διάστηµα 15 ετών). Σχετικά δε µε την κατανοµή του ξενοδοχειακού 

δυναµικού της χώρας κατά κατηγορία, τα περισσότερα σε αριθµό είναι τα ξενοδοχεία Γ' 

κατηγορίας τα οποία και ανήλθαν το 2004 σε 4.473 (µερίδιο 50,3%) 

Ακολούθησαν τα ξενοδοχεία ∆' & Ε' κατηγορίας µε 1.731 µονάδες (µερίδιο 19,5%) 

και τα ξενοδοχεία Β' κατηγορίας µε 1.660 µονάδες (µερίδιο 18,7%). Τα ξενοδοχεία Α' 

κατηγορίας ήταν αρκετά λιγότερα το 2004 (896 µονάδες), ενώ ακόµη λιγότερα είναι τα 

Πολυτελείας (139 µονάδες). Αναφορικά µε τη γεωγραφική κατανοµή του συνόλου των 

ξενοδοχειακών κλινών της χώρας, σύµφωνα µε στοιχεία του 2004 επί συνόλου 668.271 

κλινών, στην περιφέρεια της Κρήτης λειτουργούσαν 140.502 κλίνες (µερίδιο 21%). 
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Ακολουθούν οι περιφέρειες της ∆ωδεκανήσου µε 112.990 κλίνες (µερίδιο 16,9%) και της 

Στερεάς Ελλάδας µε 93.654 κλίνες (µερίδιο 14,%). 

 

 

Πίνακας 1.1: Εξέλιξη ξενοδοχειακού δυναµικού Ελλάδας 

 

Πηγή: Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο 

 

Πίνακας 1.2: Γεωγραφική κατανοµή ξενοδοχειακού δυναµικού Ελλάδας (2004) 

 

Πηγή: Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο 

 

Η εξέλιξη της ξενοδοχειακής υποδοµής στην Ελλάδα θα πρέπει να εξετασθεί 

παράλληλα µε το ρυθµό εξέλιξης της τουριστικής κίνησης στη χώρα. Με βάση τα στοιχεία 

του ΕΟΤ, το 2003 το οποίο είναι το τελευταίο έτος για το οποίο υπάρχουν τελικά στοιχεία, 

καταγράφηκαν 14,8 εκ. αφίξεις αλλοδαπών, έναντι 14,9 εκατ. αφίξεων το προηγούµενο έτος. 
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Οι δύο σηµαντικότερες αγορές για το ελληνικό τουριστικό προϊόν, είναι η Βρετανία και η 

Γερµανία. Συγκεκριµένα, το 2003 στη χώρα µας αφίχθησαν 3 εκατ. Βρετανοί και 2,3 εκατ. 

Γερµανοί µε µερίδια επί του συνόλου των αφίξεων 20,3% και 15,3% αντίστοιχα. 

Ακολούθησαν οι Ιταλία (5,9%), Γαλλία (4,8%) και Ολλανδία (4,3%), ενώ από την ΕΕ 

προήλθε το 63,1% των συνολικών αφίξεων στη χώρα. Επίσης, η πλειοψηφία των αλλοδαπών 

τουριστών που επισκέπτονται τη χώρα µας επιλέγει ως µέσο µεταφοράς το αεροπλάνο καθώς 

µε βάση τα στοιχεία του 2003 το 70,5% του συνολικού αριθµού των αφιχθέντων ταξίδεψε 

αεροπορικώς. 

 

 

Πίνακας 1.3: Αφίξεις και Κλίνες ανά Έτος 

 

Πηγή: ΕΟΤ /ΕΣΥΕ/ΞΕΕ 

 

 

Όσον αφορά τον αριθµό των συνολικών διανυκτερεύσεων στα διάφορα καταλύµατα 

της χώρας, µείωση κατά 2,4% εµφανίζουν οι διανυκτερεύσεις το 2003 σε σχέση µε το 2002 

(ποσοστό µείωσης 2,4%) έναντι ακόµη µεγαλύτερης µείωσης το 2002 σε σχέση µε το 2001 

(5,1%). Οι αλλοδαποί τουρίστες αποτελούν τη βασικότερη κατηγορία πελατών για τα 

ξενοδοχεία της χώρας καθώς αντιπροσωπεύουν το 74,1% του συνόλου των διανυκτερεύσεων 

για το 2003, ενώ έντονος είναι ο παράγων της εποχικότητας καθώς οι µήνες Ιούλιος, 

Αύγουστος και Σεπτέµβριος συγκεντρώνουν το 52,8% του συνόλου των διανυκτερεύσεων 

κατά το 2003. 
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Πληρότητα τουριστικών καταλυµάτων- Στοιχεία ΕΣΥΕ 

(evoikos.blogspot.com/2008_11_23_archive.html) 

 

  Αναφορικά µε τον τουρισµό σε παγκόσµιο επίπεδο η τουριστική δραστηριότητα 

διογκώνεται ραγδαία ως οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτισµικό φαινόµενο και αποκτά νέα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά, υπό το καθεστώς ενός διαρκώς εντεινόµενου διεθνούς 

ανταγωνισµού. Ειδικότερα, αναµένεται να συνεχίσει να αυξάνεται παγκόσµια µεσοπρόθεσµα 

µε ετήσιο ρυθµό άνω του 6%. Η εκτίµηση αυτή, αν συνδυαστεί µε το γεγονός ότι το 1/3 

περίπου της τουριστικής δραστηριότητας έχει ως προορισµό την Ευρώπη, αναδεικνύει µια 

συνεχιζόµενη ανοδική πορεία στην ευρύτερη περιοχή µας. Άλλωστε οι µακροχρόνιες 

προβλέψεις (και για τη Μεσόγειο) είναι θετικές. 

  Οι αλλαγές που συντελούνται στην παγκόσµια τουριστική αγορά έχουν άµεσα 

αποτελέσµατα στα χαρακτηριστικά, τον τρόπο διάθεσης και τις απαιτήσεις για τη 

διαµόρφωση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. Ιδιαίτερα επισηµαίνεται η αυξηµένη 

ζήτηση κατοικίας σε οργανωµένα συγκροτήµατα τουρισµού καθώς και µορφών διαχείρισης 

τουριστικών καταλυµάτων (π.χ. condo hotels) στη λογική της πώλησης ή και της 

µακροχρόνιας µίσθωσης σε τρίτους, ενός ποσοστού της τουριστικού συγκροτήµατος υπό τη 

µορφή ανεξάρτητων διαµερισµάτων ή κατοικιών που χρησιµοποιούνται από τον φορέα της 

τουριστικής επιχείρησης ως τµήµα του ξενοδοχείου δυνάµει µισθωτικών συµβάσεων που 

συνάπτονται µεταξύ αυτού και των κυρίων των δηµιουργούµενων αυτοτελών ιδιοκτησιών. 
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Επίσης, η έλλειψη κοινής τουριστικής πολιτικής στο πλαίσιο της ΕΕ, δυσχεραίνει τη 

σχεδιασµένη τουριστική ανάπτυξη της χώρας, µειώνει τις δυνατότητες προγραµµατισµού και 

ελέγχου επί της τουριστικής πολιτικής, περιορίζει τη δυνατότητα της να υποστηρίξει µε 

υποδοµές τη χωρική διάχυση και την ποιοτική αναβάθµιση της τουριστικής δραστηριότητας, 

ενώ ταυτόχρονα οξύνει τους κινδύνους που προέρχονται από τις απαιτήσεις που διαµορφώνει 

ο διεθνής ανταγωνισµός, 

Το σύνολο των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας (πολιτισµικό κεφάλαιο, 

κλίµα, πολυνησιακός χαρακτήρας, µήκος και ποιότητα των ακτών, ποικιλία και έντονη 

εναλλαγή της µορφής και του είδους των πόρων, πυκνότητα και ποικιλία των περιοχών 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους), την καθιστούν µοναδική στον παγκόσµιο τουριστικό χάρτη ως 

προς τις δυνατότητες ανάπτυξης των περισσοτέρων από τις σύγχρονες µορφές τουρισµού και 

µάλιστα υψηλών απαιτήσεων. Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της χώρας 

θα αναλυθούν εκτενέστερα στο τρίτο κεφάλαιο. 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισµού είναι: 

 

� Η απήχηση της χώρας κυρίως στις αγορές της ∆υτικής Ευρώπης. 

� Η επικράτηση του µαζικού τουρισµού και η περιορισµένη ανάπτυξη άλλων µορφών 

τουρισµού. 

� Η περιβαλλοντική υποβάθµιση σε µερικούς προορισµούς. 

� Η έντονη εποχικότητα που καθιστά αναγκαίο τον εµπλουτισµό του τουριστικού 

προϊόντος µε δραστηριότητες που επιµηκύνουν την τουριστική περίοδο (προώθηση αστικού 

τουρισµού, συνεδριακού τουρισµού, τουρισµού γκολφ). 

� Η µειωµένη προσβασιµότητα των προορισµών. 

� Η κυριαρχία του αεροπλάνου ως µέσου άφιξης αλλοδαπών επισκεπτών. 

� Το µη ικανοποιητικό επίπεδο υπηρεσιών, η απαξίωση σηµαντικού ποσοστού των 

τουριστικών καταλυµάτων παρά την επιχειρούµενη αργή αλλά σταθερή ποιοτική 

αναβάθµιση του ξενοδοχειακού δυναµικού βάσει νέων πρότυπων, οι ελλείψεις σε ειδικές 

τουριστικές υποδοµές καθώς και οι δυσλειτουργίες (κυκλοφοριακή συµφόρηση, έλλειψη 

χώρων στάθµευσης κ.λπ.) που παρουσιάζουν πολλοί τουριστικοί προορισµοί µε την 

παρεπόµενη υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 
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� Η ριζική ανασυγκρότηση της προβολής της στις διεθνείς αγορές και η ανάδειξη νέων 

µορφών τουρισµού. 

  Τέλος, µε τον κατάλληλο χωρικό σχεδιασµό η τουριστική ανάπτυξη µπορεί να 

επηρεάσει θετικά ένα σηµαντικό τµήµα των λοιπών παραγωγικών δραστηριοτήτων µιας 

περιοχής. Η υιοθέτηση ενός επιστηµονικά ολοκληρωµένου χωροταξικού σχεδιασµού 

αποτελεί προϋπόθεση για την ορθολογική ανάπτυξη των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 

(µεταξύ των οποίων ο τουρισµός στο χώρο). Ο χωροταξικός σχεδιασµός προσφέρει ένα 

επιχειρησιακό πλαίσιο αναφοράς για την αναζήτηση συµπληρωµατικότητας και συνέργιας 

στις επιµέρους τοµεακές πολιτικές καθώς και για τη διευθέτηση των ενδεχόµενων 

συγκρούσεων ως προς τη χρήση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων και ιδίως ως προς τις 

χρήσεις γης. Ουσιαστικά, η οργάνωση της τουριστικής ανάπτυξης µέσω του χωροταξικού 

σχεδιασµού που βασίζεται στις αρχές της αειφόρου και ισόρροπης ανάπτυξης, συµβάλλει 

στη δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης των επενδυτών και αναδεικνύει τη χώρα σε ώριµο 

τουριστικό προορισµό (Επίσηµα Στοιχεία ICAP για τον ξενοδοχειακό κλάδο, µελέτη 2006). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΡΟ∆ΟΥ 

 

2.1 Γενικά Στοιχεία για την Περιοχή 

 

Σύµφωνα µε τη µυθολογία του Πινδάρου, όταν ο ∆ίας νίκησε τους Γίγαντες και έγινε 

άρχοντας της γης, αποφάσισε να την µοιράσει στους θεούς του Ολύµπου.  

  Κατά τη διάρκεια της µοιρασιάς όµως δεν ήταν εκεί ο θεός Ήλιος ο οποίος 

παραπονέθηκε πως τον ξέχασαν και ζήτησε από τον ∆ία να του δώσει µία γη που θα 

προβάλλει µέσα από τη θάλασσα. Την ώρα που µιλούσε λοιπόν άρχισε να αναδύεται από τη 

θάλασσα ένα νησί, η Ρόδος. Έτσι, ο θεός Ήλιος ήταν πολύ ευτυχισµένος και έλουσε το νησί 

µε τη δική του λάµψη και το έκανε το νησί του Ήλιου
1
. 

  Η Ρόδος είναι το µεγαλύτερο νησί των ∆ωδεκανήσων και το τέταρτο σε µέγεθος της 

Ελλάδας, απέχει 260 ναυτικά µίλια από την Αθήνα. Βρίσκεται στη νοτιοανατολική πλευρά 

του Αιγαίου, απέναντι από τις µικρασιατικές ακτές, από τις οποίες απέχει 11 µίλια. Έχει 

έκταση 1398 τ. χλµ., µήκος 79,7 χλµ. και πλάτος 38 περίπου χιλιόµετρα. Έχει χαρακτηριστεί 

σαν "σµαραγδένιο νησί" λόγω της φυσικής του οµορφιάς αλλά και των αρχαιολογικών 

θησαυρών του. Γι’ αυτό το λόγο έχει ανακηρυχτεί από την UNESCO ως µνηµείο παγκόσµιας 

κληρονοµιάς. Με το θαυµάσιο κλίµα της, και τις καλά οργανωµένες τουριστικές υποδοµές, η 

Ρόδος αποτελεί θαυµάσιο τόπο διακοπών για όλο τον χρόνο
2
.  

  Στο νησί της ζουν πάνω από 100.000 κάτοικοι (σύµφωνα µε απογραφή του 2001), οι 

περισσότεροι από τους οποίους ζουν στην πόλη της Ρόδου έστω και αν έχουν απογραφεί στις 

κοινότητες τους. Οι µόνιµοι κάτοικοι της πόλης σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή του 

2001 είναι 53.709 κάτοικοι
3
. 

   Η Ρόδος από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της το 478 π.Χ. λόγω της γεωπολιτικής 

της θέσης υπήρξε κέντρο οικονοµικής και πολιτιστικής ανάπτυξης. Σήµερα λόγω ακριβώς 

της θέσης αυτής του ιστορικού και πολιτιστικού της παρελθόντος, της φυσικής της οµορφιάς 

και του ήπιου κλίµατος, ιδιαίτερα της δεκαετίας του 1960, γνώρισε ραγδαία τουριστική 

                                                 
1www.agrotravel.gr/agro/site/AgroTravel/t_docpage?sparam=prefecture_of_dodekanisa&doc

=/Documents/Agrotravel/learnabout/dodekanisa/mythologia-rodos&sub nav=Nature 
2 www.ando.gr/eot/greek/nisia/rodos.htm, 2007, www.Rhodes.gr/developmentgr.html,2002-2006 

 
3www.livepedia.gr/index.php/%CE%A1%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%82#.CE.94.CE.B7.CE.BC.CE

.BF.CE.B3.CF.81.CE.B1.CF.86.CE.AF.CE.B1 
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ανάπτυξη. Αποτέλεσµα αυτής της ανάπτυξης της τουριστικής βιοµηχανίας, που αποτελεί και 

την κύρια οικονοµική δραστηριότητα της Ρόδου, ήταν να καταστεί η πόλη το διοικητικό και 

εµπορικό κέντρο, όχι µόνο του νησιού, αλλά και ολόκληρου του νοµού και τελικά να 

δηµιουργηθεί ένα πλεονάζον τουριστικό κεφάλαιο που µοιραία οδήγησε στην υποβάθµιση 

της τουριστικής ανάπτυξης και του πολεοδοµικού ιστού της πόλης. Η ∆ηµοτική αρχή την 

προηγούµενη τετραετία έδωσε βαρύτητα στον επαναπροσδιορισµό των στρατηγικών στόχων 

ανάπτυξης στην ανάκαµψη της οικονοµίας και τη δηµιουργία προϋποθέσεων για αναβάθµιση 

των υποδοµών. Τα πρώτα αποτελέσµατα δεν άργησαν να φανούν και ήταν πολύ 

ενθαρρυντικά. Η Ρόδος παρά τα όποια προβλήµατα παρουσιάστηκαν συγκεντρώνει τις 

προϋποθέσεις για να καθιερωθεί ως κέντρο επαφής των πολιτισµών Ευρώπης, Ασίας, και 

Αφρικής, να αναδειχθεί ο υπέρ-τοπικός της χαρακτήρας και να προβληθεί όχι µόνο σαν 

τόπος ανάπαυσης, αλλά και σαν τόπος συνάντησης και επικοινωνίας
4
. 

 

2.2 Αξιοθέατα 

 

Η Ρόδος είναι από τις πιο εντυπωσιακές πόλεις της Ελλάδας και όπου κι αν σταθεί κανείς 

προσφέρει κάτι αξιόλογο. Παρουσιάζεται µε δυο πρόσωπα, το µεσαιωνικό και το σύγχρονο. 

Η µεσαιωνική πόλη, δηµιούργηµα των ιπποτών του 14ου αι. (θυµίζει γαλλικές πόλεις της 

ίδιας εποχής) διατηρείται σε πολύ καλή κατάσταση µε τα ογκώδη κτίρια, τους λιθόστρωτους 

δρόµους, τις καµάρες και τις αψίδες. H µεσαιωνική πόλη κατοικείται από τους Ροδίτες, έχει 

πολλά εστιατόρια, κέντρα και τουριστικά καταστήµατα. Η σύγχρονη πόλη που βρίσκεται έξω 

από τα τείχη έχει δύο λιµάνια, φαρδείς δρόµους, κέντρα διασκέδασης, ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα, γραφεία τουρισµού κ.ά., που εξυπηρετούν τις αυξηµένες τουριστικές ανάγκες 

της πόλης και του νησιού γενικότερα
5
. 

 

Η µεσαιωνική πόλη-Κάστρο 

∆ηµιούργηµα των ιπποτών, πολυσύνθετο µνηµείο, µοναδικό και αντιπροσωπευτικό 

στο είδος του, σώζεται και διατηρείται σε καλή κατάσταση. Τα τείχη του Κάστρου, θαυµάσιο 

δείγµα οχυρωµατικής του 14ου-15ου αι., σε πολλά σηµεία διπλά ή τριπλά, µε πύργους, 

                                                 
4 www.Rhodes.gr/developmentgr.html, 2002-2006 
5 hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Dodekanisou/Rodos.htm 
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γέφυρες και τάφρους. Έχουν εφτά εισόδους, από τις οποίες η εντυπωσιακότερη είναι η Πύλη 

του Ντ’ Αµπουάζ
6
. 

 

Το παλάτι των Ιπποτών 

Το Καστέλο (Παλάτσο) ή Παλάτι των Ιπποτών ή Παλάτι των Μεγάλων Μαγίστρων 

του Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη, στο τέλος της οδού Ιπποτών, τεράστιο κτίριο, επιβλητικό, 

δεσπόζει σ’ όλη την παλιά πόλη. Χτίστηκε το 14ο αι. αλλά καταστράφηκε στο µεγαλύτερο 

µέρος το 1856 από έκρηξη της πυριτιδαποθήκης που είχαν εγκαταστήσει οι Τούρκοι στα 

υπόγειά του. Αναστηλώθηκε στα 1939 από τους Ιταλούς, που τήρησαν µε απόλυτη 

πιστότητα τη µορφή του - βρήκαν τα σχέδιά του. Το Καστέλο χρειάζεται πολύωρη επίσκεψη. 

Έχει ογδόντα τεράστιες αίθουσες (ξεχωρίζει η µεγάλη σάλα του συµβουλίου), επιπλωµένες 

µε σπάνια κοµµάτια ευρωπαϊκού στιλ, 16ου και 17ου αι. Τα δάπεδα είναι στρωµένα µε 

ρωµαϊκά και πρωτοχριστιανικά µωσαϊκά, παρµένα από την Κω. Στην πλακόστρωτη αυλή, µε 

τις αναρίθµητες στοές, µαρµάρινα αγάλµατα Ρωµαίων αυτοκρατόρων. Η οδός των Ιπποτών, 

ένα θαυµάσιο µεσαιωνικό δρόµο µε σηµαντικά κτίρια και αρχοντικά. Σώζονται τέσσερα από 

τα έξι καταλύµατα των Ιπποτών (Προβηγκίας, Ιταλίας, Ισπανίας, Γαλλίας) µε τα οικόσηµα 

των αρχηγών τους, τα τοξωτά παράθυρα, τις µεγάλες σκαλιστές πόρτες. Φανάρια στηριγµένα 

σε βαριές σιδερένιες Βάσεις φωτίζουν το δρόµο το βράδυ
7
. 

 

Λίνδος 

Ένα από τα πιο όµορφα χωριά της Ρόδου, 46,5 χλµ Α από την πρωτεύουσα, µε 1.091 

κατοίκους, χτισµένο πλάι στη θάλασσα και κάτω από τον επιβλητικό βράχο της ακρόπολης 

της σπουδαίας αρχαίας και µεσαιωνικής πόλης της Λίνδου. Η σηµερινή Λίνδος ζει, 

διαµορφώνεται και εξαρτάται απόλυτα από τον τουρισµό. Όλα τα σπίτια ασβεστώνονται και 

οι ταράτσες τους στρώνονται µε την πρασινωπή «πατελιά» (µόνωση). Έχουν µπαλκόνια µε 

βαριές σιδεριές, παράθυρα κατά κανόνα βαµµένα καφετιά, αυλές και δάπεδα καλυµµένα µε 

βότσαλα. Στο εσωτερικό στολίζονται µε µεγάλη φροντίδα, τοίχοι διακοσµηµένοι µε 

κεραµικά πιάτα, ξυλόγλυπτες οροφές. Ορισµένα σπίτια που είναι κτίσµατα του 15ου αιώνα  

έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα µνηµεία. Τα πλοία αγκυροβολούν στον όρµο αριστερά από 

τον οικισµό. Στην πίσω µεριά του χωριού βρίσκεται το λιµανάκι του Αγίου Παύλου. Εκεί 

                                                 
6 hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Dodekanisou/Rodos.htm 
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αράζουν βάρκες και µικρά πλεούµενα. Οι Λινδιακοί υποστηρίζουν πως σ’ αυτό το σηµείο 

αποβιβάστηκε ο Απόστολος Παύλος φτάνοντας στη Ρόδο για να διδάξει το χριστιανισµό
8
. 

  

Στη Λίνδο αξιοθέατα αποτελούν: 

Η ακρόπολη της αρχαίας Λίνδου, στην κορυφή κατακόρυφου βράχου (116 µ. ύψος) 

πάνω από τη θάλασσα. Στη Νότια άκρη του γκρεµού υπάρχουν τα ερείπια του ναού (4ου αι.) 

και του ιερού της Λίνδιας Αθηνάς. Στο σηµείο αυτό βρέθηκαν ειδώλια του 8ου αι., πολλές 

βάσεις αγαλµάτων Ελληνιστικής Εποχής, µε τις υπογραφές των δηµιουργών τους, που 

αποδεικνύουν τη µεγάλη δραστηριότητα της Ροδιακής Σχολής και µικρά αντικείµενα 

Ρωµαϊκών Χρόνων. Εντυπωσιακό κτίσµα είναι η Μακρά Στοά - 20 κίονες έχουν 

αναστηλωθεί. Κοντά βρίσκονται τα ερείπια ναού του ∆ιόνυσου, το αρχαίο θέατρο µε 

κερκίδες σκαµµένες στο βράχο, ο τάφος του Κλεόβουλου - ένα θολωτό ταφικό µνηµείο του 

100 π.Χ. Στο χώρο της ακρόπολης και στις πλαγιές του ακρωτηρίου Κράνα, η γη είναι 

σπαρµένη µε χαλάσµατα τάφων. Αµέσως µετά την κύρια είσοδο, το µεσαιωνικό παλάτι και η 

παλιά βυζαντινή εκκλησία του Αγίου Ιωάννη. Στη συνέχεια σκάλες οδηγούν στα Προπύλαια 

(5ου αι.). Εκεί πάνω στην πέτρα είναι χαραγµένη µια λινδιακή τριήρης
9
. 

 

Μέσα στο χωριό, η βυζαντινή εκκλησία της Παναγίας της Λίνδου, 15ου αι., µε 

ενδιαφέρουσες τοιχογραφίες. 

 

Η µικρή εκκλησία του Αγίου Παύλου, πλάι στη θάλασσα. 

Τα µεσαιωνικά σπίτια της Λίνδου, χτισµένα το 15ο και 16ο αι. Σ’ ένα απ’ αυτά 

στεγάζεται η συλλογή του Π. Ιωαννίδη που περιλαµβάνει 71 πιάτα και πάνω από 200 

αντικείµενα οικιακής χρήσης και διακόσµησης (κυρίως γυαλικά). 

Εξορµήσεις στη νότια µεριά του νησιού -η άλλη Ρόδος- στα χωριά Λάρδος (ωραίες 

ακρογιαλιές σε κοντινή απόσταση), Κιοτάρι (ψαράδικος οικισµός), Ασκληπιείο (ορεινό 

χωριό, 4 χλµ. παράκαµψη από τον κεντρικό δρόµο, µε βυζαντινή εκκλησία της Παναγίας του 

1060 και κάστρο ενετικό του 1200), Γεννάδι (αχάλαστο ροδίτικο χωριό µε παλιά εκκλησία 

του Αγίου Γεωργίου), Λαχανιά, Πληµµύρι (αµµουδιά µήκους 6 χλµ) µέχρι την Κατταβιά και 

το Πρασονήσι στην εσχατιά της Ρόδου, που το χειµώνα αποκόβεται από τη στεριά. 
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Το κάστρο του Φερακλού, 13 χλµ. Β, κοντά στη θάλασσα
10

.  

 

Κάµειρος Σκάλα 

Μετά τα Τριάντα, την Κρεµαστή, το Παραδείσι, το Θολό, τα Καλαβάρδα, µέσα από 

µια έκταση σπαρµένη από ανεµόµυλους βρίσκεται το χωριό Κάµειρος. Απέχει 50,5 χλµ. Ν∆ 

από την πρωτεύουσα και έχει µόνιµους κατοίκους λίγες οικογένειες. Είναι χτισµένο στο 

κέντρο µικρού όρµου που προστατεύεται κάπως από τους ανέµους και βλέπει απέναντι τα 

νησιά Αλιµιά, Στρογγυλή, Χάλκη και στο βάθος την Τήλο. Στην περιοχή υπάρχουν 

σηµαντικές αρχαιότητες - ναοί και αρχαίοι οικισµοί. Το χωριό φηµίζεται για το καλό κρασί 

του, το νόστιµο κρέας, τα σταφύλια και το υγιεινό κλίµα του. Στο σύνολό του ο πληθυσµός 

του Έµπωνα αλλά και της Κρητηνίας κατάγεται από την Κρήτη - παλιοί πρόσφυγες - όλα τα 

επίθετα λήγουν σε –άκης. 

 

 Στην Κάµειρο αξιοθέατα αποτελούν: 

Το ενετικό κάστρο που σώζεται σε καλή κατάσταση, N προς την Κρητηνία. 

Το µεσόγειο χωριό Κρητηνία, 4,5 χλµ ΝΑ, µε παλιά σπίτια και ατµόσφαιρα 

ροδίτικη «προτουριστική». 

Ο Έµπωνας, ορεινό χωριό (το πιο ψηλό του νησιού), 14 χλµ ΝΑ, σκαρφαλωµένο 

στις πλαγιές του βουνού Αττάβυρος, σε ύψος 825 µ. Ο Έµπωνας έχει πανέµορφα σπίτια τόσο 

στην εξωτερική µορφή όσο και στην εσωτερική διακόσµηση. Πολλοί κάτοικοι φοράνε ακόµα 

και σήµερα τις παραδοσιακές τοπικές φορεσιές
11

. 

 

 Πεταλούδες  

     Η κοιλάδα των πεταλούδων βρίσκεται κοντά στο χωριό Καλαµώνας και είναι ένα 

από τα σπουδαιότερα αξιοθέατα της Ρόδου.  Είναι µια µικρή κοιλάδα που διασχίζεται από 

ένα µικρό ποτάµι, τον Πελεκάνο. Κάθε χρόνο, από τον Ιούνιο έως τον Σεπτέµβριο, 

εκατοντάδες χιλιάδες πεταλούδων πολλών ειδών εµφανίζονται σ’ αυτόν τον µοναδικό 

βιότοπο και ζουν εκεί. 

Η κοιλάδα µε τις πεταλούδες προσφέρεται για περπάτηµα σε ένα υπέροχο φυσικό 

τοπίο, ακόµα και τις ζεστές ηµέρες του καλοκαιριού, αφού η θερµοκρασία παραµένει σε 
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χαµηλά επίπεδα. Μικρές ξύλινες γέφυρες και καλοδιατηρηµένα µονοπάτια οδηγούν στο 

Μοναστήρι της Παναγίας της Καλόπετρας
12

. 

 

Τριάντα ή Ιαλυσός 

Τα Τριάντα, ή Ιαλυσός όπως λένε οι ντόπιοι, µοιάζουν µε τις δυο όψεις του ίδιου 

νοµίσµατος. Το χωριό, µε 10.107 κατοίκους (απογραφή 2001), βρίσκεται σε µικρή απόσταση 

από τη θάλασσα, σε περιοχή όλο περιβόλια, κτήµατα, πέτρινα εξοχικά σπίτια «πύργους» -

εκεί παραθέριζαν παλιά οι πλούσιοι Ροδίτες - και αρκετά νεοκλασικά. Η παραλία σ’ όλο το 

µήκος του όρµου, 10 χλµ., έχει µεταβληθεί σ' ένα ατέλειωτο ξενοδοχειακό τείχος που 

καταλήγει στην πόλη της Ρόδου. Σ’ αυτή την περιοχή υπάρχει το 1/2 των τουριστικών 

συγκροτηµάτων του νησιού αλλοίωσαν τόσο πολύ την όψη του τόπου, που κυριολεκτικά τον 

έκαναν αγνώριστο
13

. 

                                              

Στην Ιαλυσό αξιοθέατα αποτελούν: 

Η ακρόπολη της αρχαίας πόλης Ιαλυσού - Λίνδος, Κάµειρος, Ιαλυσός, τα 

σπουδαιότερα κέντρα του νησιού µέχρι τον 4ο αι. π.Χ. Βρίσκεται 8 χλµ Ν∆, στην επίπεδη 

σαν οροπέδιο κορυφή του βουνού Φιλέρηµος, σε ύψος 400 µ. Το βουνό ονοµάστηκε έτσι 

από τους ερηµίτες που ζούσαν στις σπηλιές του κατά το Μεσαίωνα. O δρόµος που οδηγεί 

στην ακρόπολη - διπλής κατεύθυνσης - περνάει µέσα από πευκοδάσος και καταλήγει σε 

πλάτωµα-µπαλκόνι απ' όπου απλώνεται ολόγυρα πανόραµα στεριάς και θάλασσας, 

στρατηγικό σηµείο από τα χρόνια των Φοινίκων µέχρι το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Στην 

ακρόπολη σώζονται ερείπια ελληνιστικού ναού της Πολιάδας Αθηνάς (3ου αι, π.Χ.) και του 

∆ία, πλάι σε χαλάσµατα χριστιανικών και µεσαιωνικών κτισµάτων, χαλάσµατα βυζαντινού 

οχυρωµατικού έργου, τµήµατα πρωτοχριστιανικής εκκλησίας (βασιλική 5ου αι.), η σπουδαία 

εκκλησία της Παναγίας της Φιλέρηµου που έχτισαν οι Ιππότες στα µέσα του 15ου αι., η 

δωρική κρήνη (4ου αι. π.Χ.) και δρόµος του Γολγοθά, σειρά από 134 σκαλιά σε αραιά 

διαστήµατα. Κατά µήκος της δεξιάς πλευράς υπάρχουν πέτρινα κτίσµατα που αναπαριστούν 

τα Πάθη του Χριστού. Η αρχαία νεκρόπολη (500 τάφοι Μυκηναϊκής, Αρχαϊκής και 

Κλασικής Εποχής) στην περιοχή γύρω από την ακρόπολη. Η εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής 

(15ου αι.) στο Βουνό Φιλέρηµος. 
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Μέσα στα Τριάντα, η εκκλησία της Κοίµησης της Παναγίας, µε µεγάλη λιθόστρωτη 

αυλή. Χτίστηκε το 18ο αι. αλλά το τέµπλο της είναι παλαιότερο. 

Η υπόγεια βυζαντινή εκκλησία του Άι Γιώργη του Χωστού -τοιχογραφίες 14ου και 

15ου αι.- µέσα στο χωριό  Φαληράκι
14

. 

Το Φαληράκι είναι άλλο ένα δηµιούργηµα του τουρισµού. Απέχει 16,5 χλµ ΝΑ από 

την πρωτεύουσα και αποτελεί σήµερα ένα από τα µεγαλύτερα κοσµοπολίτικα παραθαλάσσια 

κέντρα της Ρόδου. Υπάρχουν τεράστια ξενοδοχειακά συγκροτήµατα και πάρα πολλά 

καταστήµατα που εξασφαλίζουν στον επισκέπτη ότι επιθυµήσει
15

.  

 

Στο Φαληράκι αξιοθέατα αποτελούν: 

Ο αρχαιολογικός χώρος στη θέση Σαραντάπηχος, 7 χλµ ∆, κοντά στο χωριό 

Καλυθιές. Οι αρχαιολόγοι πιστεύουν πως πρόκειται για ακρόπολη Αρχαϊκής Εποχής. 

Το Ερηµόκαστρο, Ν∆, προς τη θάλασσα, µε χαλάσµατα τείχους αρχαϊκού. 

Το παλιό µοναστήρι του Προφήτη Αµώς, λίγο έξω από το Φαληράκι, σε ύψωµα. 

Οι εκκλησίες της Αγίας Ελεούσας (τοιχογραφίες) και του Αγίου Ιωάννη. 

 

Πρασονήσι 

Το Πρασονήσι είναι το νοτιότερο τµήµα του νησιού της Ρόδου (100 χλµ. νότια της 

Ρόδου), το τελευταίο συµπλήρωµα σε µια υπέροχη διαδροµή στη Νότια Ρόδο, µε µεγάλη 

φυσική εναλλαγή. Κυµατιστοί λόφοι εναλλάσσονται ανάµεσα στην ακτή και στα νότια 

τµήµατα γης, για να καταλήξουν σε µια στενή λωρίδα άµµου, που ανάλογα µε την παλίρροια  

κατακλύζεται από την θάλασσα και αποκόπτει το «νησάκι» και από  τις δύο πλευρές της 

ακτής δηµιουργώντας µοναδικές εικόνες. Στο µικρό λόφο στέκεται  αγέρωχος ο Φάρος, 

διατηρητέο κτίσµα, που   στέλνει το φως του στο ανοιχτό πέλαγος. Το Πρασονήσι µε τις 

ιδιαιτερότητες της αµµώδους παραλίας του είναι  ιδανικό µέρος για windsurfing, καθώς οι 

άνεµοι που φυσούν στην περιοχή ευνοούν το άθληµα. Ολόκληρη η περιοχή είναι σηµαντικός 

βιότοπος µε ειδικό περιβαλλοντικό ενδιαφέρον. Στην περιοχή λειτουργούν ενοικιαζόµενα 

διαµερίσµατα, ταβέρνες και καφετέριες
16

.  
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Παναγία Τσαµπίκα 

Το µοναστήρι της Παναγιάς Τσαµπίκας  βρίσκεται χτισµένο εκεί όπου, πριν  δύο 

αιώνες, η ίδια η Παναγία µετέφερε την εικόνα της. Ένας βοσκός παρατηρούσε εκεί επί τρία 

συνεχόµενα βράδια να φέγγει µία σπίθα (τσάµπα στην τοπική διάλεκτο). Πηγαίνοντας ως 

εκεί βρήκε την Εικόνα, έργο µάλιστα του Ευαγγελιστή Λουκά, που όπως µαθεύτηκε 

αργότερα είχε χαθεί από την Κύπρο και έτσι επεστράφη πίσω. Αυτό συνέβηκε ακόµη δύο 

φορές και µιλώντας πια για θαύµα η Εικόνα παρέµεινε στο βουνό. Η βοήθεια της Θεοτόκου 

είναι άµεση σε όσους Την επικαλεστούν: ιδιαίτερα θαυµατοποιεί σε γυναίκες που θέλουν να 

τεκνοποιήσουν. Τα παιδιά έπειτα, βαφτίζονται Τσαµπίκα ή Τσαµπίκος
17

.  

 

Το Ενυδρείο της Ρόδου 

Το Ενυδρείο της Ρόδου είναι ένα από τα ελάχιστα ενυδρεία που υπάρχουν στην 

Ελλάδα και ανήκει στο Εθνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών. Το κτίριο, ένας συνδυασµός 

τοπικής και αρχιτεκτονικής αρτ ντεκό, χτίσθηκε στην διάρκεια της Ιταλικής κατοχής των 

∆ωδεκανήσων, 1912-43. Το Βασιλικό Ινστιτούτο Βιολογικών Ερευνών της Ρόδου (όπως 

ονοµαζόταν τότε) χτίσθηκε από τον Κυβερνήτη Μάριο Λάγκο, το 1934.  

Το εξωτερικό του κτιρίου παρέµεινε αναλλοίωτο µέχρι το 1971, όταν προστέθηκαν στο 

βόρειο τµήµα του συγκροτήµατος µια αίθουσα εκθέσεων και µια πισίνα για φώκιες. Το 

Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισµού έχει χαρακτηρίσει το κτίριο ως ιστορικό µνηµείο και σαν 

χαρακτηριστικό παράδειγµα του ∆ιεθνούς αρχιτεκτονικού στυλ. Το Ινστιτούτο άρχισε να 

λειτουργεί από το 1937 µ. Χ.  και επικέντρωσε την προσοχή του σε βιολογικές και 

υδρολογικές µελέτες που είχαν σχέση µε το Αιγαίο, καθώς και µε θέµατα της αλιείας 

σφουγγαριών, των ιχθυοτροφείων, της αγροτικής εντοµολογίας, κλπ. Επιπλέον, το ενυδρείο 

παρουσίαζε δείγµατα Μεσογειακής πανίδας
18

.  

 

2.3 Πρόσβαση 

Ο αερολιµένας ¨∆ιαγόρας¨ είναι ένα διεθνές αεροδρόµιο που βρίσκεται 17χλµ από 

την πόλη της Ρόδου που είναι χτισµένη δίπλα στην Μεσαιωνική Πόλη. Κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού πολλές συχνές διεθνείς πτήσεις Charter είναι διαθέσιµες συνδέοντας το νησί µε 
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όλους τους ευρωπαϊκούς κύριους αερολιµένες καθώς επίσης και τους περισσότερους από 

τους κεντρικούς παγκόσµιους αερολιµένες. Πολλές τοπικές καθηµερινές πτήσεις γίνονται 

επίσης προς Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο (Κρήτη), Kω, Kαστελλόριζο, Κάρπαθο κ.α  

  Οι θαλάσσιες συγκοινωνίες διεξάγονται µέσω του εµπορικού λιµανιού που βρίσκεται 

στην πόλη, και φιλοξενεί διεθνή και τοπικά πλοία. Υπάρχουν συχνά δροµολόγια που 

συνδέουν τη Ρόδο µε την Αθήνα (Πειραιά), Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Κύπρο και την 

Τουρκία. Η Ρόδος είναι ο συνδετικός κρίκος της υπόλοιπης Ελλάδας µε όλα τα γειτονικά 

νησιά µέσω των εκτενών ακτοπλοϊκών υπηρεσιών και υδροολισθητήρων - υδροπτερύγων 

(Ιπτάµενα ∆ελφίνια). 

  Την τουριστική περίοδο γίνονται καθηµερινά ηµερήσιες εκδροµές στο πανέµορφο 

νησί της Σύµης (ο νεοκλασικός οικισµός της προστατεύεται από την UNESCO) µε καράβια 

που φεύγουν από το λιµάνι της Ρόδου ή τη µαρίνα – απέναντι από τη Νέα Αγορά. Το ταξίδι 

προς τη Σύµη διαρκεί µόνο µία ώρα. Το επόµενο πιο κοντινό νησί είναι η γραφική Χάλκη, 

για την οποία υπάρχουν επίσης συχνά δροµολόγια
19

. 

2.4 Τουριστικοί Πόροι 

Η νέα πρόταση του ∆ήµου για το αναπτυξιακό σχέδιο, αποτέλεσε µια συνέχεια της 

προσπάθειας που έγινε τα τελευταία χρόνια και προβλέπει τόσο στη συνεργασία των 

παραγωγικών και κοινωνικών φορέων, όσο και στη συνεργασία των άλλων φορέων 

διοίκησης, ώστε να γίνει κοινή προσπάθεια σε τοπικό και σε εθνικό επίπεδο
20

.  

  Για να επιτευχθούν οι στόχοι ο ∆ήµος Ροδίων έδωσε έµφαση σε δύο άξονες 

ανάπτυξης. Την ανασυγκρότηση του αστικού χώρου, την οργάνωση και προστασία του 

περιαστικού χώρου. Για να γίνει αυτό ήταν αναγκαίο να αναγνωριστεί από τους κοινωνικούς 

και οικονοµικούς εταίρους ότι η πόλη της ρόδου είναι ο µοναδικός αστικός χώρος της 

περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου µε τα µειονεκτήµατα ενός αστικού πολεοδοµικού 

συγκροτήµατος. 

   Η αποδοχή αυτή θα επέτρεπε να υλοποιηθούν οι προτάσεις – δράσεις στα πλαίσια 

του τρίτου κοινοτικού πλαισίου στήριξης, για τη βιώσιµη οικιστική αναδιάρθρωση της 
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πόλης, για την αναζωογόνηση του εµπορικού κέντρου και την άµβλυνση των αντιθέσεων 

µεταξύ των συνοικιών της πόλης
21

. 

  Στην πρώτη τετραετία της παρούσας δηµοτικής αρχής Ροδίων (2002-2006), µε 

δήµαρχο τον κ. Γιαννόπουλο, δόθηκε έµφαση στην ανακοπή της φθίνουσας πορείας της 

πόλης. Σήµερα η πόλη αναπτύσσεται µε όρους σαφείς και περιγεγραµµένους στο πρόγραµµα 

ανάπτυξης «Ρόδος: Πορεία προς µία νέα χιλιετία», ώστε να γίνει η πόλη της Ρόδου κόσµηµα 

στο µεσογειακό χώρο
22

. 

   Στο νέο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης προβλέπονται σηµαντικά κονδύλια για την 

ανάπτυξη της περιφέρειας. Θα υπάρξουν πολλαπλές δυνατότητες χρηµατοδότησης τόσο από 

προγράµµατα που διαχειρίζεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης όσο και από τα 

αντίστοιχα του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, αλλά και άλλων Υπουργείων και 

Οργανισµών. Αυτό όµως που όλοι οφείλουµε να προσέξουµε και για αυτό να 

προσπαθήσουµε, είναι πως θα επιτύχουµε να ανεβάσουµε το επίπεδο της ποιότητας σε όλους 

τους τοµείς της τουριστικής βιοµηχανίας του νησιού, ώστε να έχουµε µια καθολική 

αναβάθµιση των υπηρεσιών
23

. 

2.5  Υποδοµές 

Η Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου ιδρύθηκε τον Σεπτέµβριο του 1949 από µια µικρή οµάδα 

ξενοδόχων και µικρών ιδιοκτητών ακινήτων, που κατασκεύασαν και λειτουργούσαν µικρές 

µονάδες στην περιοχή της Μεσαιωνικής Πόλης. Στην αρχή της δεκαετίας του 50, η Ρόδος 

αριθµούσε 12 ξενοδοχεία και 16 µικρότερα καταλύµατα συνολικής χωρητικότητας περίπου 

1000 κλινών. Σήµερα το νησί έχει πάνω από 500 ξενοδοχεία χωρητικότητας πάνω από 

70.000 κλίνες, εκ' των οποίων το 90% είναι µελή της ΕΞΡ. Τα µέλη της προσφέρουν 

υπηρεσίες υψηλού επιπέδου και έχουν καθιερώσει τη Ρόδο ως ένα από τα πιο σεβαστά 

τουριστικά κέντρα του διεθνούς τουρισµού. Ξενοδοχεία µε υψηλές προδιαγραφές, άριστες 

συνεδριακές εγκαταστάσεις, πλήρως εξοπλισµένα για κάθε είδους δραστηριότητες, 

συνθέτουν µία ξενοδοχειακή δοµή που ανταποκρίνεται σε όλες τις σύγχρονες µορφές 

τουρισµού, ικανοποιώντας και τα πιο απαιτητικά γούστα
24

. 

                                                 
21 www.Rhodes.gr/developmentgr.html 
22 www.Rhodes.gr/developmentgr.html 
23 http://www.ecomuseum.gr/UI/customPages/pages.php?pageid=124 
24 www.rodosisland.gr/el/rha.html 
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Από την ίδρυση της µέχρι σήµερα η Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου δεν περιορίστηκε µόνο 

στην επίλυση επαγγελµατικών προβληµάτων των µελών της, αν και αυτός είναι ο κύριος 

ρόλος της, αλλά προχώρησε ένα βήµα πιο πέρα παίζοντας έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στην 

ανάπτυξη του τουρισµού στην Ρόδο, ειδικά την δεκαετία του 60’ όταν η ξενοδοχειακή και 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού άρχισε να ανθεί
25

. 

         Η Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου, σε συνεργασία µε τον ∆ήµο της Ρόδου, έκανε το πρώτο 

βήµα στην προώθηση της Ρόδου ως τουριστικού προορισµού. Συµµετέχει σε όλες τις 

διεθνείς  τουριστικές εκθέσεις και είναι υπεύθυνη για την προώθηση της οργάνωσης 

συναντήσεων και προσέλκυσης µεγάλων διεθνών τουριστικών οργανισµών. Επιπλέον έχει 

βοηθήσει στην δηµιουργία διαφόρων διαφηµιστικών εκστρατειών στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, στα γυρίσµατα ταινιών στο νησί, στην προώθηση και διαφήµιση του νησιού ως 

τον ιδανικό τόπο διεξαγωγής συνεδριών και στην παραγωγή διαφηµιστικών εντύπων. Η 

Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου έπαιξε πάντα πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη και προώθηση 

του τουρισµού στην Ρόδο. Στα χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης Ξενοδόχων Ρόδου µέχρι 

σήµερα, ο τουρισµός στο νησί έχει γνωρίσει τροµακτική ανάπτυξη. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να θεωρείται η Ρόδος ένα από τα κορυφαία τουριστικά νησιά του διεθνούς 

τουρισµού και ένας από τους πιο δηµοφιλής τουριστικούς προορισµούς της Μεσογείου
26

. 

 

2.6 ∆ιαχρονικές Αφίξεις στην Περιοχή 

 

 Η Ρόδος κατοικήθηκε από Αχαιούς (15ο αι. π.Χ.) και ∆ωριείς (11ο αι. π.Χ.). οι τελευταίοι 

των οποίων γίνονται κύριοι του νησιού και ιδρύουν τι τρεις αρχαίες πόλεις: την Ιαλυσό, τη 

Λίνδο και την Κάµειρο. Το 700 π.Χ. αποτέλεσε τµήµα της ∆ωρικής Εξάπολης. Στη µάχη της 

Σαλαµίνας (480 π.Χ.) πολέµησε από αναγκαιότητα στο πλευρό των Περσών. Το 478-477 

π.Χ. προσχώρησε στην Αθηναϊκή Συµµαχία. H πόλη της Ρόδου χτίστηκε το 408 π.Χ. πάνω 

σε σχέδια του σπουδαίου πολεοδόµου Ιππόδαµου από τη Μίλητο. Στη διάρκεια του 5ου, 4ου 

και 3ου αι. αποτελεί το αδιαφιλονίκητο ναυτικό και εµπορικό κέντρο, πλουτίζει, παρουσιάζει 

µεγάλη πολιτιστική ακµή (θέατρο, περίφηµη σχολή ρητορικής µε Έλληνες και Ρωµαίους 

µαθητές), κόβει δικά της νοµίσµατα. Το 269 δέχτηκε την εισβολή των Γότθων. Αργότερα το 

297 εντάσσεται στα εδάφη της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Για µικρό διάστηµα, στα µέσα 

                                                 
25 www.rodosisland.gr/el/rha.html 
26 www.rodosisland.gr/el/rha.html 
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του 7ου αι., καταλαµβάνεται από τους Σαρακηνούς. Από τον 11ο µέχρι το 16ο αι. περνάει 

σταδιακά στην κυριαρχία των Γενοβέζων και των Σταυροφόρων. Το 1306 πουλήθηκε από 

τους Γενοβέζους στους Ιππότες του Τάγµατος του Αγίου Ιωάννη (η κυριαρχία τους άρχισε 

από το 1309). Έφτιαξαν πανίσχυρο στόλο, εµπορικό και πολεµικό, έχτισαν τη µεσαιωνική 

Ρόδο και τη στόλισαν µε εκατοντάδες επιβλητικά κτίρια που τα οχύρωσαν πίσω από ένα 

επιβλητικό τείχος-κάστρο. Το 1522 έγινε τµήµα της οθωµανικής αυτοκρατορίας. Οι Τούρκοι 

έµειναν στο νησί µέχρι το 1912. Από τότε και µέχρι το 1945 η Ρόδος έζησε κάτω από την 

ιταλική κατοχή και στης 7 Μαρτίου 1948 ενσωµατώθηκε στην Ελλάδα
27

. 

         Το πιο ονοµαστό δηµιούργηµα ήταν ο Κολοσσός, ένα από τα εφτά θαύµατα του 

κόσµου, ο οποίος φτιάχτηκε ανάµεσα στο 304 π.Χ. µε 293 π.Χ. από τον Λίνδιο γλύπτη 

Χάρη. Η κατασκευή του διήρκησε 12 χρόνια και ολοκληρώθηκε το 282 π.Χ. Για πολλά έτη, 

το άγαλµα ήταν τοποθετηµένο, πιθανότατα, στην είσοδο του λιµανιού και προσωποποιούσε 

τον Θεό Ήλιο µέχρι την στιγµή που ένας δυνατός σεισµός χτύπησε τη Ρόδο το 226 π.Χ. Η 

πόλη υπέστη πολύ σοβαρές ζηµιές και το άγαλµα κατέρρευσε
28

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
27 hellasteipir.gr/prefectures/greek/Dodekanisou/Rodos.htm 
28 www.oasis-hotel.gr/rodos.htm 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΡΟ∆ΟΥ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ 

 

3.1 Ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη και στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

 

 Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) αποτελεί µια ένωση κρατών, που δηµιουργείται µε 

διεθνή συνθήκη, διαθέτει δικά του ειδικά όργανα, νοµική προσωπικότητα διαφορετική από 

αυτήν των κρατών µελών, καθώς και αυτόνοµη βούληση για την επιδίωξη ενός ορισµένου 

σκοπού Τα µέλη του ∆ΝΤ ανέρχονται σε 188, και εκπροσωπούν όλα τα πολιτικά και 

οικονοµικά συστήµατα του πλανήτη. Μπορούν να αποχωρήσουν οποτεδήποτε µε απλή 

έγγραφη ειδοποίηση προς τα κεντρικά γραφεία του Ταµείου. 

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο αποτελεί ένα διεθνή οργανισµό µε σκοπό τη βοήθεια 

της διεθνούς ανάπτυξης και την εξασφάλιση της παγκόσµιας οικονοµικής σταθερότητας. 

Αρχικός στόχος του ήταν η σταθερότητα των συναλλαγµατικών ισοτιµιών και η αποφυγή 

των ανισορροπιών στο ισοζύγιο πληρωµών µέσω ενός συνόλου κανόνων. Ο ρόλος του 

∆.Ν.Τ. επικεντρώνεται στο συντονισµό των µακροοικονοµικών πολιτικών και στην 

ανάπτυξη και εφαρµογή νοµισµατικών ρυθµίσεων. Η Ελλάδα αποτελεί ιδρυτικό µέλος από 

το 1945 και το ποσοστό συµµετοχής στο µετοχικό κεφάλαιο του Ταµείου είναι 0,39% ενώ οι 

ψήφοι ανέρχονται σε 8.480. 

   ∆ιοικητής στο Συµβούλιο ∆ιοικητών του ∆.Ν.Τ. έχει ορισθεί ο ∆ιοικητής της 

Τράπεζας της Ελλάδος κ. Νικόλαος Γκαργκάνας και Αναπληρωτής ο Αναπληρωτής 

∆ιοικητής της  Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Παναγιώτης Θωµόπουλος. Η Ελλάδα ανήκει σε 

οµάδα χωρών (constituency) µε την Ιταλία, Πορτογαλία, Μάλτα, Αλβανία, Άγιο Μαρίνο και 

Ανατολικό Τιµόρ
29

. 

 3.1.1 Η Ελλάδα πριν και η Ελλάδα µετά το Ευρώ (ειδικά για τη Ρόδο) 

Η απoδυνάµωση της αναπτυξιακής δυναµικής τoυ ελληνικoύ τoυριστικoύ τoµέα µετά τo 

2001 δεν συνάδει µε τις αναµφισβήτητες δυνατότητες της χώρας µας για την ανάπτυξη αυτoύ 

τoυ τoµέα. Υπάρχoυν ισχυρές ενδείξεις ότι η απoδυνάµωση της αναπτύξεως τoυ τoµέα 

                                                 
29http://www.mnec.gr/el/ministry/static_content/Dieuthinsi_diethnwn_oikonomikwn_organismwn/IMF

.html 
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µπoρεί να oφείλεται στα ακόλoυθα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά πoυ επηρεάζoυν δυσµενώς 

την ανταγωνιστικότητα και την αναπτυξιακή τoυ δυναµική. 

     Η ανάπτυξη τoυ τoυρισµoύ φαίνεται να στηρίζεται σε πoλύ περιoρισµένo βαθµό στην 

πρoσέλκυση τoυριστών από την εγχώρια αγoρά. Τo 76% τoυ συνόλoυ των τoυριστικών 

διανυκτερεύσεων σε ξενoδoχεία τo 2001 ήταν διανυκτερεύσεις από ξένoυς (µη κατoίκoυς) 

τoυρίστες, έναντι µόνo 24% τoυ εσωτερικoύ τoυρισµoύ. Αυτή η σχετικά χαµηλή 

πρoσέλκυση τoυριστών από την εγχώρια αγoρά, τη στιγµή που η δαπάνη των κατoίκων για 

τoυρισµό στo εξωτερικό ανέρχεται ήδη στα ευρώ 2,5 δισ., τo 2005, περιoρίζει την ανάπτυξη 

τoυ κλάδoυ και έχει επιπτώσεις στη βιωσιµότητα των τoυριστικών επιχειρήσεων και στην 

ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας. Για παράδειγµα, η εγχώρια αγoρά µπoρεί κάλλιστα να 

συµβάλει στην επέκταση της τoυριστικής περιόδoυ σε περιoχές παραθεριστικoύ τoυρισµoύ 

µε την πρoσφoρά ελκυστικών πακέτων διακoπών, έστω και oλιγoήµερων, κατά τους µήνες 

Απρίλιo-Ιoύνιo και Oκτώβριo–Νoέµβριo.   

        O ελληνικός τoυρισµός χαρακτηρίζεται από έντoνη επoχικότητα. O µεγάλoς όγκoς 

των αφίξεων ξένων τoυριστών, τo 50% περίπoυ, πραγµατoπoιείται κατά το τρίµηνο Ιoυλίoυ–

Σεπτεµβρίoυ, ενώ κατά το τρίµηνο Απριλίoυ-Ιoυνίoυ πραγµατoπoιείται τo 30% περίπoυ των 

αφίξεων. 

        Η πορεία του τουρισµού στην Ρόδο έχει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά ενός 

τουριστικού προορισµού που βρίσκεται σε φάση παρατεταµένης ωρίµανσης µε έντονα τα 

στοιχεία της ύφεσης. Ο προορισµός έχει διαγράψει µια ενδιαφέρουσα αναπτυξιακή καµπύλη 

τις τελευταίες 4 δεκαετίες µε βασικό άξονα τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του κλίµατος, του 

περιβάλλοντος και της παράδοσης-ιστορίας του. Η αδυναµία ορθολογικής αξιοποίησης των 

πλούσιων ποιοτικά και ποσοτικά συγκριτικών πλεονεκτηµάτων του προορισµού στην βάση 

κάποιου ενιαίου και συγκροτηµένου στρατηγικού σχεδιασµού είναι δυστυχώς 

οφθαλµοφανής. Κατά συνέπεια η δυνατότητα µετατροπής αυτών των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων σε ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, έτσι που να µπορούν να στηρίξουν τον 

προορισµό µέσα στο περιβάλλον της παγκοσµιοποιηµένης τουριστικής αγοράς δεν 

επετεύχθει ποτέ. Ωστόσο διεθνείς πολιτικο-οικονοµικές συγκυρίες στην ευρύτερη περιοχή 
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της Ανατολικής Μεσογείου την τελευταία δεκαετία, µπορούµε να πούµε ότι υπέκρυψαν τα 

εµφανή για πολλούς από εµάς δείγµατα κόπωσης του τουριστικού προορισµού της Ρόδου
30

. 

 

3.1.2 Ρυθµοί ανάπτυξης της χώρας µας µετά την ένταξη µας στην Ευρωζώνη 

 Η εικοσιπενταετής ένταξη της Ελλάδας στην ενοποιητική διαδικασία της Ευρώπης και η 

πεντηκονταετής προσπάθεια ενσωµάτωσής της στο «ευρωπαϊκό γίγνεσθαι» δεν έχει 

µελετηθεί πλήρως, αφού δεν έχει γίνει µια ολοκληρωµένη προσέγγιση σε ζωτικά θέµατα, 

όπως οι καθαρές συνέπειες της ένταξης στη βιοµηχανία, στο εµπόριο, στη ναυτιλία και στη 

γεωργία. Επίσης δεν έχουν µελετηθεί οι επιπτώσεις στη δηµόσια διοίκηση και στον 

πολιτισµό, ενώ ποτέ δεν έχει απαντηθεί το ερώτηµα πώς θα ήταν η Ελλάδα σήµερα αν δεν 

είχε πραγµατοποιηθεί η ένταξη. Πάντως όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι στους περισσότερους 

τοµείς η κατάσταση θα ήταν χειρότερη απ' ό,τι είναι σήµερα
31

. 

  O τουρισµός είναι ένας από τους σπουδαιότερους παραγωγικούς κλάδους στον οποίο 

η Ελλάδα διαθέτει αναµφισβήτητα συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Μαζί µε τη ναυτιλία 

εντάσσονται στον τοµέα των διεθνώς εµπορεύσιµων υπηρεσιών και χαρακτηρίζονται από µία 

δυναµική αναπτυξιακή πορεία σε ολόκληρη τη µεταπολεµική περίοδο. Ενισχύουν την 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και επηρεάζουν τη διάρθρωσή της και την αναπτυξιακή 

δυναµική όλων των άλλων κλάδων. Επίσης, η ανταγωνιστικότητα και η αναπτυξιακή 

δυναµική του τουρισµού και της ναυτιλίας επηρεάζουν τη διάρθρωση του ισοζυγίου των 

εξωτερικών συναλλαγών της χώρας, που διακρίνεται από µεγάλο πλεόνασµα στο ισοζύγιο 

των υπηρεσιών που, µαζί µε το πλεόνασµα στο ισοζύγιο των εισοδηµατικών και 

κεφαλαιακών µεταβιβάσεων, αντισταθµίζουν το µεγάλο έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου.  

  Τα φυσικά πλεονεκτήµατα της χώρας προσδιορίζονται από το εντυπωσιακό 

µεσογειακό της τοπίο και τις ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες που παρέχουν µεγάλες 

δυνατότητες για ανάπτυξη του τουρισµού σε όλη τη διάρκεια του έτους. Τα πολυάριθµα 

νησιωτικά της συµπλέγµατα και οι τεράστιες σε µήκος και ποικιλία πεντακάθαρες ακτές (το 

2006 η Ελλάδα είχε 404 παραλίες βραβευµένες µε «Γαλάζια Σηµαία», καταλαµβάνοντας τη 

2η θέση ανάµεσα σε 40 χώρες από όλο τον κόσµο) συµπληρώνονται µε ιδανικό τρόπο από 

                                                 
30http://www.traveldailynews.gr/comment_inside.asp?comment_id=882&subcategory_id=1&

central_id=892&permanent_id=40 
31 http://www.tovima.gr/default.asp?pid=2&ct=3&artid=178058&dt=31/12/2006 
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αναρίθµητα ηπειρωτικά φυσικά συγκροτήµατα, τουριστικά θέρετρα και καταφύγια. Αυτά δε, 

συνδυάζονται ιδανικά µε την πλούσια πολιτιστική και ιστορική κληρονοµιά της Ελλάδος, 

που αποτελεί από µόνη της πόλο έλξεως ενός µεγάλου αριθµού επισκεπτών. Επιπλέον, η 

αναβάθµιση της οικονοµικής-τουριστικής και κοινωνικής υποδοµής της χώρας λόγω των 

Oλυµπιακών Αγώνων 2004 και ο υψηλός βαθµός ασφαλείας, σε συνδυασµό µε την 

παραδοσιακή ελληνική φιλοξενία, την παιδεία και τον τρόπο ζωής, έχουν αναβαθµίσει 

ουσιαστικά την Ελλάδα ως τουριστικό προορισµό. Γενικά, η Ελλάδα διαθέτει σε αφθονία 

σηµαντικές φυσικές και ιστορικές-πολιτιστικές πλουτοπαραγωγικές πηγές, των οποίων η 

αξία αυξάνει µε την πάροδο του χρόνου. Oι πηγές αυτές δίδουν τη δυνατότητα προσφοράς 

ενός σηµαντικά διαφοροποιηµένου-ελκυστικού τουριστικού προϊόντος υψηλής ποιότητας σε 

δωδεκάµηνη βάση και σε πολύ ανταγωνιστικούς συνδυασµούς ποιότητας-τιµής έναντι άλλων 

χωρών.   

  O βαθµός αξιοποιήσεως αυτών των αξιόλογων συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 

προσδιορίζεται από την ανταγωνιστικότητα του οικονοµικού περιβάλλοντος στην οικονοµία 

ως σύνολο, καθώς και από τον συγκριτικό βαθµό αναπτύξεως της ελληνικής τουριστικής 

επιχειρήσεως σε σχέση µε τα διεθνή δεδοµένα. Το κατά πόσον εκµεταλλευόµαστε τα 

αναµφισβήτητα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που διαθέτουµε είναι τελικά συνάρτηση και του 

βαθµού αναπτύξεως της επιχειρηµατικότητας στον τουρισµό και σε άλλους κλάδους σε 

σύγκριση µε άλλες ανταγωνίστριες χώρες.  

 

3.2 Η Επιρροή στο Τουρισµό Λόγω της Εισόδου στην Ευρωζώνη 

   

O βαθµός αναπτύξεως της oικoνoµικής και κoινωνικής υπoδoµής της χώρας απoτελεί έναν 

από τoυς σπoυδαιότερoυς παράγoντες για την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα τoυ 

τoυριστικoύ τoµέα. Ειδικότερα, η ανάπτυξη της υποδοµής στις µεταφορές, όπου 

συµπεριλαµβάνoνται τo oδικό και σιδηροδροµικό δίκτυo, τα λιµάνια, οι µαρίνες και οι 

ακτoπλoϊκές συγκoινωνίες, τα αερoδρόµια και οι αερoπoρικές συγκoινωνίες (εγχώριες και 

διεθνείς), απoτελεί πρoϋπόθεση για την ανάδειξη συγκεκριµένων περιoχών της χώρας σε 

αξιόλoγoυς τoυριστικoύς πρooρισµoύς. Στον τοµέα αυτό έχει σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος 

τα τελευταία χρόνια, ενώ µε την oλoκλήρωση τoυ Γ’ ΚΠΣ στo τέλoς τoυ 2008 θα 

παραδoθoύν πρoς χρήση και µία σειρά νέων σηµαντικών έργων υπoδoµής πoυ θα 

συµβάλλoυν στην ανάπτυξη της χώρας και τoυ τoυρισµoύ ειδικότερα. Ωστόσo, oι ανάγκες 
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για νέα έργα ή για δραστική βελτίωση των παλαιών παραµένoυν µεγάλες και πoλλές από 

αυτές θα γίνει πρoσπάθεια να αντιµετωπιστoύν µε τo ∆’ ΚΠΣ πoυ θα τεθεί σε εφαρµoγή από 

τo 2007-2013. Ειδικότερα, η ανάπτυξη των ακτoπλoϊκών συγκoινωνιών απoκτά oλoένα και 

περισσότερη σηµασία για τoν τoυρισµό των νησιών και άλλων περιoχών της Ελλάδoς. 

Ανάλογη είναι και η σηµασία των εγχώριων αεροπορικών µεταφορών που εξυπηρετούν 

πολλούς τουριστικούς προορισµούς ιδιαίτερα στα νησιά, όπου η ανάγκη για τη δηµιουργία 

κατάλληλων αεροδιαδρόµων και διευκολύνσεων για την προσέλκυση ακόµα και απευθείας 

πτήσεων charters και τακτικών γραµµών από το εξωτερικό, κυρίως κατά τους µήνες αιχµής, 

γίνεται ολοένα και πιο πιεστική.  Η υποδοµή στις τηλεπικoινωνίες παίζει επίσης σπoυδαίo 

ρόλo στην ανάπτυξη τoυ τoυρισµoύ και έχει αναπτυχθεί σηµαντικά στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια. Ίσως τo πιo δύσκoλo πρόβληµα πρoκύπτει, όπως πρoαναφέρθηκε, από την 

απoυσία ενός καλά αξιόπιστου χωρoταξικoύ σχεδίoυ και κτηµατoλoγίoυ πoυ θα µπoρoύσαν 

να δώσoυν µεγάλη ώθηση στις τoυριστικές επενδύσεις και στoν περαιτέρω εκσυγχρoνισµό 

των τoυριστικών εγκαταστάσεων. 

  Αν υπoτεθεί ότι κατά την περίoδo 2000-2005 εφαρµοζόταν στην Ελλάδα κάπoια 

πoλιτική επεκτάσεως της τoυριστικής περιόδoυ, η πoλιτική αυτή είχε δυσδιάκριτα 

απoτελέσµατα. Η µικρή µείωση τoυ πoσoστoύ των αφίξεων της περιόδoυ Ιoυλίoυ-

Σεπτεµβρίoυ κατά 3 π.µ. τo 2005 έναντι τoυ 2000 και η ταυτόχρoνη αύξηση κατά 4 π.µ. τoυ 

πoσoστoύ της περιόδoυ Ιανoυαρίoυ-Μαρτίoυ, δεν µπoρεί να αντισταθµίσει τo γεγονός ότι τo 

22% µόνο των αφίξεων πραγµατoπoιείται στoυς έξι µήνες του πρώτου και τετάρτου 

τριµήνου κάθε έτους. 

 

3.2.1 Ο τουρισµός της περιοχής µε τη δραχµή 

   

Το σηµείο καµπής υπήρξε το έτος 1999, όταν σταµάτησαν στην Τουρκία οι πολεµικές 

συγκρούσεις µε το PKK. Από την επόµενη σεζόν άρχισε η ραγδαία αύξηση του ρεύµατος 

προς την Τουρκία µε παράλληλη απώλεια µεριδίου αγοράς για τους ελληνικούς 

προορισµούς, κάτι που όµως δεν αρχικά έγινε ιδιαίτερα αισθητό στη χώρα µας, αφού η 

ευρωπαϊκή αγορά του οργανωµένου τουρισµού συνέχισε να µεγαλώνει. H µεγάλη πτώση στα 

τουριστικά µεγέθη ξεκίνησε ουσιαστικά το 2001 ως συνάρτηση τεσσάρων παραγόντων:  

• Οικονοµική ύφεση στις ευρωπαϊκές αγορές που προκάλεσε µείωση της ζήτησης.  
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• Απώλεια µεριδίου αγοράς της Ελλάδας προς τις χώρες εκτός Ευρωζώνης λόγω µη 

ανταγωνιστικών τιµών.  

• Απουσία από τη «νέα τουριστική αγορά» που γεννήθηκε χάρη στο Internet και τις 

αεροπορικές εταιρίες χαµηλού κόστους.  

• Αδυναµία ικανοποίησης της διαρκώς αυξανόµενης αγοράς για ταξίδια ειδικών 

ενδιαφερόντων και ειδικών απαιτήσεων λόγω της 'µονοκαλλιέργειας' τυποποιηµένων 

διακοπών ηλίου και θάλασσας που κυριαρχεί στη Ρόδο. 

  Εξάλλου, η εποχικότητα του ροδιακού τουρισµού διαρκώς επιδεινώνεται, αντί να 

επιµηκύνεται η διάρκεια της σεζόν (βλ. ∆ιάγραµµα 3). Είναι χαρακτηριστικό ότι το 1975 

πραγµατοποιήθηκε κατά το τετράµηνο Ιουνίου - Σεπτεµβρίου το 61,3% όλων των 

διανυκτερεύσεων στα ξενοδοχεία της Ρόδου. Tο 1984 το σχετικό ποσοστό αυξήθηκε στο 

64,7%, το 1993 στο 68,9%, για να φτάσει το 2000 στο 71,4% και στο 72,6% το 2003. Αυτή η 

εξέλιξη δείχνει την παντελή αδυναµία των τουριστικών φορέων της Ρόδου, αλλά και του 

E.O.T. να παρέµβουν στις εξελίξεις και να προωθήσουν έναν διακηρυγµένο και κοινό στόχο. 

Αντιθέτως, η εποχικότητα σε όλους τους εκτός Ελλάδας µεσογειακούς προορισµούς, όπως 

λ.χ. την Τουρκία και την Iσπανία, είναι πολύ πιο περιορισµένη, γεγονός που δείχνει ότι µε τα 

κατάλληλα µέτρα µπορεί να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα.  

 

∆ιανυκτερεύσεις στα ξενοδοχειακά καταλύµατα της Ρόδου κατά το τετράµηνο Ιουνίου - 

Σεπτεµβρίου ως ποσοστό επί των ετησίου συνόλου των διανυκτερεύσεων για επιλεγµένα 

έτη: 

• 1975: 61,3%  

• 1984: 64,7%  

• 1993: 68,9%  

• 2000: 71,4%  

• 2003: 72,6% 

Πηγές: EΣYE, EOT, ΞEE, EΞP, Λογοθέτης 1992 
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∆ιάγραµµα 3: Ποσοστιαία κατανοµή των διανυκτερεύσεων στα ξενοδοχεία της Ρόδου 

κατά µήνα για τα έτη 1975, 1984, 1993, 2000 και 2003 

 

Πηγές: EΣYE / EOT, EΞP 

  Παράλληλα µε την αύξηση της εποχικότητας παρατηρείται µείωση στη µέση 

παραµονή των τουριστών. Αυτή ανήλθε το 2001 στις 8,3 διανυκτερεύσεις για τα ξενοδοχεία 

της Ρόδου, όταν το 1991 ήταν 9,7 διανυκτερεύσεις και το 1981 9,9 διανυκτερεύσεις. Μέση 

παραµονή στα ξενοδοχειακά καταλύµατα της Ρόδου για επιλεγµένα έτη: 

• 1981: 9,9 διανυκτερεύσεις  

• 1991: 9,7 διανυκτερεύσεις  

• 2001: 8,3 διανυκτερεύσεις 

Πηγές: EΣYE / EOT, Λογοθέτης 1992  

  Η µείωση της διάρκειας παραµονής προκύπτει επίσης από την αναλογικά ταχύτερη 

ανάπτυξη των αφίξεων µε charter σε σύγκριση µε τις διανυκτερεύσεις κατά τις τρεις 

τελευταίες δεκαετίες, η δε πτώση των τελευταίων ετών είναι πιο έντονη στις 

διανυκτερεύσεις. Παράλληλα διαπιστώνεται ότι οι ξενοδοχειακές κλίνες αυξάνονται από το 

1988 µε ρυθµούς ταχύτερους από την αύξηση των διανυκτερεύσεων
32

. 

 

                                                 
32 http://www.traveldailynews.gr/makeof.asp?central_id=892&permanent_id=40 
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(http://www.touristiki-agora.gr/UPLOADS/statistika.jpg) 

 

Το νησί της Ρόδου κατατάσσεται ως ο δεύτερος πιο δηµοφιλής ελληνικός τουριστικός 

προορισµός, αν και το Ηράκλειο καλύπτει µια πολύ µεγαλύτερη περιοχή προορισµού: 
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Πίνακας 3.1. Αφίξεων µε πτήσεις τσάρτερ από την εθνικότητα το 2008  

(Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ  ΑΦΙΞΕΙΣ  %  

* Ηράκλειο (Κρήτης)  2.100.974 26,37% 

 Ρόδος  1.390.774 17,5% 

Κέρκυρα  848,632 10,7% 

Κως  682,747 8,6% 

 Χανιά (Κρήτη)  683,667 8,6% 

Ζάκυνθος  474,722 6,0% 

Θεσσαλονίκη **  402,415 5,1% 

Αθήνα ***  238,821 3,0% 

Σαντορίνη  192,031 2,4% 

Κεφαλονιά  158,633 2,0% 

Όλοι οι Άλλοι  793,033 10,0% 

ΣΥΝΟΛΟ  7.966.449 100,0% 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:  
* Οι Αφίξεις στο ΗΡΑΚΛΕΙΟ περιλαµβάνουν αφίξεις  επίσης στους προορισµούς του Αγίου 

Νικολάου και εν µέρει το Ρέθυµνο.  

** Οι αφίξεις στην ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ περιλαµβάνουν επίσης έξω από την περιοχή της 

Θεσσαλονίκης.  

*** Οι αφίξεις στην ΑΘΗΝΑ περιλαµβάνουν επίσης έξω από την περιοχή της Αθήνας. 

 

 

 Το ακόλουθο γράφηµα αποδεικνύει ότι η Ρόδος έχει ένα καλά ισορροπηµένο µίγµα 

εθνικότητας. 
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∆ιάγραµµα 4: Εθνικότητα τουριστών Ρόδου 

 

Πηγή:  

Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, Τµήµα Ρόδου 

 

∆ιαµονή - επιλογές στη Ρόδο  

 

Το νησί της Ρόδου διαθέτει µια µεγάλη ποικιλία από επιλογές καταλυµάτων κυµαίνονται από 

τα µεγάλα πολυτελή ακίνητα ξενοδοχείο των διεθνών προτύπων για µικρά ξενοδοχεία 

οικογενειακή επιχείρηση µε ζεστή και φιλική ελληνική φιλοξενία τους, για περισσότερα 

ξενοδοχεία κοσµοπολίτικη πόλη ή µικρά διαµερίσµατα & βίλες δίπλα στην παραλία . 

 

Πίνακας 3.2. (1) Εκτίµηση µε βάση τον αριθµό των µονάδων 

Κατανοµή των θέσεων ∆ιαµονής 

 Κατηγορία  Μονάδες Κρεβάτια 

Deluxe (5 *)  14 9,782 

Α '(4 *)  107 35,117 

Β '(3 *)  127 14,142 

Γ '(2 *)  169 12,397 

∆ '& Ε' (1 *)  60 1,998 

Ξενοδοχεία συνολικά:  477 73,436 
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Self Catering Apartments  2,221 22,000 

Συνολικής δυναµικότητας νησιού  2,698 95,436 

 Πηγή:  
Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού, Αθήνα Ιαν-2007  

 

Πίνακας 3.3 Αεροπορική κίνηση στον κρατικό Αερολιµένα Ρόδου «∆ιαγόρας» κατά το 

2009 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ   ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ  ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ  ΡΟ∆ΟΥ  "∆ΙΑΓΟΡΑΣ" 

ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΙΚΟ  ΤΜΗΜΑ 

    

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ  ΚΙΝΗΣΗ 

Έτος: 2009      

Α.  ΚΙΝΗΣΗ  ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ   

Αριθµός  κινήσεων α/φών δηµοσίων µεταφορών   

  2007 2008 2009 
%  

09/08 
%  09/07 

1. Πτήσεις  εσωτερικού  14.391 14.481 14.572 0,63  1,26  

2. Πτήσεις  εξωτερικού   18.311 17.866 17.171 -3,89  -6,23  

Αριθµός  κινήσεων α/φών µη δηµοσίων 

µεταφορών 
  

3. Γενική αεροπορία -Mil  2.582 2.736 2.581 -5,67  -0,04  

Συνολικές κινήσεις α/φών   35.284 35.083 34.324 -2,16  -2,72  

   

Β.  ΑΦΙΞΕΙΣ  

ΕΠΙΒΑΤΩΝ 
   

Αφίξεις µε α/φη δηµοσίων µεταφορών   

  2007 2008 2009 
%  

09/08 
%  09/07 

1. Πτήσεις  εσωτερικού  413.576 412.591 406.611 -1,45  -1,68  

2. Πτήσεις  εξωτερικού   1.393.407 1.358.024 1.326.220 -2,34  -4,82  

Αφίξεις µε α/φη µη δηµοσίων µεταφορών   

3. Γενική αεροπορία -Mil  3.958 3.117 3.571 14,57  -9,78  

Συνολικές αφίξεις   1.810.941 1.773.732 1.736.402 -2,10  -4,12  

   

Γ.  ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙΣ  ΕΠΙΒΑΤΩΝ   

Αναχωρήσεις µε α/φη δηµοσίων µεταφορών   

  2007 2008 2009 
%  

09/08 
%  09/07 

1. Πτήσεις  εσωτερικού  423.061 424.060 418.208 -1,38  -1,15  

2. Πτήσεις  εξωτερικού   1.396.799 1.373.098 1.336.619 -2,66  -4,31  
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Αναχωρήσεις µε α/φη µη δηµοσίων µεταφορών   

3. Γενική αεροπορία -Mil  4.687 3.756 4.256 13,31  -9,20  

Συνολικές αναχωρήσεις   1.824.547 1.800.914 1.759.083 -2,32  -3,59  

   

∆. ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ  ΕΠΙΒΑΤΩΝ   

Αφίξεις και αναχωρήσεις µε α/φη δηµοσίων µεταφορών   

  2007 2008 2009 
%  

09/08 
%  09/07 

1. Πτήσεις  εσωτερικού  836.637 836.651 824.819 -1,41  -1,41  

2. Πτήσεις  εξωτερικού   2.790.206 2.731.122 2.662.839 -2,50  -4,56  

Αφίξεις και αναχωρήσεις µε α/φη µη δηµοσίων µεταφορών   

3. Γενική αεροπορία -Mil  8.645 6.873 7.827 13,88  -9,46  

Συνολική διακίνηση   3.635.488 3.574.646 3.495.485 -2,21  -3,85  

   

Ε. ∆ΙΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ΕΠΙΒΑΤΕΣ   

∆ιερχόµενοι µε α/φη δηµοσίων µεταφορών   

  2007 2008 2009 
%  

09/08 
%  09/07 

1. Πτήσεις  εσωτερικού  1.466 1.579 1.618 2,47  10,37  

2. Πτήσεις  εξωτερικού   42.566 28.111 35.861 27,57  -15,75  

∆ιερχόµενοι  µε α/φη µη δηµοσίων µεταφορών   

3. Γενική αεροπορία -Mil  218 219 165 -24,66  -24,31  

Σύνολο ∆ιερχοµένων   44.250 29.909 37.644 25,86  -14,93  

Πηγή :ΕΟΤ (http://www.ando.gr/eot/greek/stats/stat2009.htm) 
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Πίνακας 3.4. Αφίξεις στον κρατικό Αερολιµένα Ρόδου «∆ιαγόρας» κατά χώρα 

προέλευσης το 2009 

 

Πηγή: ΕΟΤ (http://www.ando.gr/eot/greek/stats/stat2009.htm) 
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Πίνακας 3.5. Αεροπορική κίνηση στον Κρατικό Αερολιµένα Ρόδου το 2009 

  

 Πηγή:ΕΟΤ (http://www.ando.gr/eot/greek/stats/stat2009.htm) 
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Πίνακας 3.6. Ηµέρα µέγιστης κίνησης στον Κρατικό Αερολιµένα Ρόδου «∆ιαγόρας το 

2009 

 

Πηγή: ΕΟΤ (http://www.ando.gr/eot/greek/stats/stat2009.htm) 

 

3.2.2 Ο τουρισµός της περιοχής  µε το Ευρώ  

 

 Η ζήτηση του ελληνικού τουρισµού είναι ανελαστική αντανακλώντας την δύναµη της 

αγοράς. Οι υψηλότερες τιµές αυξάνουν τα τουριστικά δηµόσια έσοδα, γεγονός αντίθετο µε 

την επιθυµία των Ελλήνων να διατηρήσουν χαµηλές τιµές στον τουριστικό κλάδο. Η αλλαγή 

του νοµίσµατος σε ευρώ είχε µια τεράστια θετική επίδραση στα δηµόσια έσοδα από τον 

τουρισµό , τα οποία πρέπει να συνεχίζουν να αυξάνονται όσο περισσότερες χώρες υιοθετούν 

αυτό το νόµισµα. 

 Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα πρέπει να διδάξουν και άλλες χώρες που επιθυµούν 

να αυξήσουν τα έσοδα τους από τον τουρισµό. Οι νοµισµατικές ενώσεις και η οικονοµική 

απελευθέρωση έχουνε θετικές επιδράσεις.(Thompson & Thompson, 2010: 8) 

Η σηµασία του τουρισµού για τη Ρόδο είναι ιδιαίτερα καταλυτική, αν ληφθεί υπόψη 

ότι είναι ο βασικότερος παραγωγικός κλάδος του νησιού, που συµµετέχει σε ποσοστό 75% -

80% στη διαµόρφωση του τοπικού ΑΕΠ και προσφέρει πάνω από 35.000 θέσεις εργασίας σε 

απασχολούµενους σε αµιγώς τουριστικές επιχειρήσεις και σε επηρεαζόµενες άµεσα από τον 

τουρισµό. 

 Αξιoσηµείωτη, πάντως, είναι η πτωτική πoρεία των αφίξεων και των 

διανυκτερεύσεων ξένων µετά τo 2000 και µέχρι τo 2004. Η τάση αυτή αντικατoπτρίζει τόσo 
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την πτώση των αφίξεων ξένων τoυριστών στην Ελλάδα (εκτός των αφίξεων από τις 

Βαλκανικές χώρες), καθώς και τoν έντoνo ανταγωνισµό στην πρoσέλκυση τoυριστών πoυ 

υφίστανται τα ξενoδoχεία από την ανάπτυξη των τoυριστικών καταλυµάτων σε επίπεδo 

oικoγενειακής τoυριστικής εκµεταλλεύσεως. 

  Ποτέ στην ιστορία του ροδιακού τουρισµού δεν υπήρξε µια τόσο µεγάλη περίοδος 

ύφεσης µε µια πενταετία συνεχούς πτώσης στην τουριστική κίνηση (2000-2004).Εάν 

συνεχιστεί η κατάσταση ως έχει και δεν υπάρξουν σηµαντικές πρωτοβουλίες από τους φορείς 

της Ρόδου, τα πράγµατα συνεχώς θα χειροτερεύουν, αφού:  

• ο ανταγωνισµός διαρκώς θα εντείνεται στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου λόγω 

της δηµιουργίας νέων ξενοδοχείων και θέρετρων υψηλών προδιαγραφών.  

• η γήρανση των ξενοδοχείων και υποδοµών της Ρόδου θα γίνεται ολοένα και πιο 

εµφανής.  

• η ισοτιµία του ευρώ µε τα νοµίσµατα άλλων µεσογειακών χωρών δεν αναµένεται να 

µειωθεί. 

  Παρά τις όποιες παροδικές εξάρσεις της ζήτησης (χαρακτηριστικό παράδειγµα η 

πρόσφατη µετακίνηση τουριστών προς τη Ρόδο από την Αίγυπτο και την Τουρκία λόγω των 

εκεί βοµβιστικών επιθέσεων), η πορεία των εσόδων θα παραµείνει πτωτική λόγω της 

διαρκώς εντεινόµενης πίεσης για χαµηλότερες τιµές από τους tour operators. 

  Επίσης αναµένεται να διευρυνθεί το χάσµα µεταξύ των επιχειρήσεων της Ρόδου. Οι 

επιχειρήσεις και ειδικότερα τα ξενοδοχεία που θα επενδύσουν στο προσωπικό, τις 

εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό τους και που θα στοχεύσουν σε ειδικές κατηγορίες 

καταναλωτών (π.χ. οικογένειες µε παιδιά, τουρίστες ειδικών ενδιαφερόντων κ.ο.κ.) µε τα 

κατάλληλα προϊόντα (π.χ. all-inclusive, spa διεθνών προδιαγραφών), θα έχουν ικανοποιητική 

πληρότητα και έσοδα τα προσεχή χρόνια. Αντιθέτως, θα δυσκολεύουν συνεχώς οι συνθήκες 

για εκείνες τις επιχειρήσεις που απλώς θα συνεχίσουν να κάνουν ό,τι έκαναν και τις 

προηγούµενες δεκαετίες προσφέροντας τυποποιηµένες διακοπές. Ακριβώς αυτές οι 

επιχειρήσεις είναι που χρειάζονται περισσότερο την υποστήριξη και καθοδήγηση από τους 

τουριστικούς φορείς και το κράτος.  

  H υποαπασχόληση του ξενοδοχειακού δυναµικού της Ρόδου τα τελευταία χρόνια 

λόγω:  
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• της µείωσης των αφίξεων,  

• της µείωσης των διανυκτερεύσεων,  

• της εντεινόµενης εποχικότητας,  

• της µείωσης στη µέση παραµονή και  

• της συγκριτικά ταχείας αύξησης των ξενοδοχειακών κλινών 

αντανακλάται σε έναν άλλο δείκτη, τις διανυκτερεύσεις ανά κλίνη. Από το 1999 - µε 163 

διανυκτερεύσεις ανά κλίνη - παρατηρείται µια συνεχής πτώση του δείκτη που έφτασε το 

2003 στις 126 διανυκτερεύσεις. Όµως και καθ' όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, οι 

διανυκτερεύσεις ανά κλίνη ουδέποτε υπερέβησαν το µέσο όρο της περιόδου 1960-2003, ο 

οποίος ανήλθε στις 173 διανυκτερεύσεις περιλαµβάνοντας και τα έτη µε έντονο το 

φαινόµενο του «overbooking» και πάνω από 200 διανυκτερεύσεις ανά κλίνη (µε µέγιστη τιµή 

τις 226 διανυκτερεύσεις το 1976)
33

.   

  Ο τουρισµός της Ρόδου κινήθηκε ανοδικά ιδιαίτερα κατά την υψηλή περίοδο µε τα 

ξενοδοχεία να έχουν µέγιστες πληρότητες και τον αριθµό των αφίξεων να παρουσιάζει 

σηµαντική αύξηση σύµφωνα µε τα στοιχεία από το αεροδρόµιο. Η άνοδος αυτή µπορεί να 

εκληφθεί ως αποτέλεσµα επίδρασης πολλών παραγόντων στους οποίους συγκαταλέγονται 

σίγουρα η διεθνής προβολή της χώρας µετά την ασφαλή και επιτυχηµένη διοργάνωση των 

Ολυµπιακών Αγώνων, η εκτεταµένη και ανανεωµένη διαφηµιστική εκστρατεία του 

Υπουργείου Τουρισµού σε πολλές χώρες του εξωτερικού, αλλά δεν µπορούµε να 

παραβλέψουµε και να µην εστιάσουµε την προσοχή µας σε συγκυριακούς παράγοντες, όπως 

η ύπαρξη ή ο φόβος τροµοκρατικών επιθέσεων σε ανταγωνιστικούς προορισµούς, όπως το 

τροµοκρατικό χτύπηµα στην Αίγυπτο, το οποίο µετέφερε µερίδια συγκεκριµένων αγορών 

όπως η ιταλική στην Ελλάδα και ειδικά στη Ρόδο (Μπαρµπούτης, 2005). 

 

 

 

 

 

 

                                                 
33 http://www.traveldailynews.gr/makeof.asp?central_id=892&permanent_id=40 
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Πίνακας 3.7. Αφίξεις αλλοδαπών τουριστών 

 

Πηγή: ypotheto.blogspot.com/2009_08_01_archive.html 

 

3.2.3 Ποιότητα τουριστών  

 

Οι κύριες χώρες προέλευσης των τουριστών της Ρόδου είναι η Αγγλία, η Γερµανία και οι 

Σκανδιναβικές χώρες. Σύµφωνα µε στοιχεία ο χειµερινός τουρισµός της Ρόδου υπερέχει σε 

ποιότητα από τον καλοκαιρινό. Ο χειµερινός τουρισµός είναι κατά κύριο λόγο οικογενειακός 

και ανωτέρου εισοδηµατικού επιπέδου σε αντίθεση µε τον καλοκαιρινό ο οποίος σε 

ορισµένες περιοχές αποτελείται κυρίως από νέους που καταφθάνουν στο νησί για την 

διασκέδαση και όχι για την οµορφιά του. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού στο νησί της Ρόδου άρχισε από την δεκαετία του ’60 

(Μελέτη ∆οξιάδη “Τουριστική Ανάπτυξη, Φαληράκι Ρόδου”, 1969). Στην περιοχή του 

Φαληρακίου κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ‘60 υπήρχε µικρός αριθµός κλινών, 

εστιατορίων και κατοικιών. Η τουριστική κίνηση και οι διανυκτερεύσεις στην περιοχή των 

Καλλυθιών, όπου βρίσκεται ο οικισµός του Φαληρακίου, σύµφωνα µε τα στατιστικά 

στοιχεία του ΕΟΤ για την περίοδο 1993 – 2000 (για το χρονικό διάστηµα 1970 – 1993 δεν 

υπάρχουν ξεχωριστά στατιστικά στοιχεία), παρουσιάζονται στα διαγράµµατα 5 και 6 

αντίστοιχα: 
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∆ιάγραµµα 5: Τουριστική κίνηση στο Φαληράκι κατά το χρονικό διάστηµα 1993 – 1999 
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                     (Πηγή: ΕΟΤ - ∆ιεύθυνση Τουρισµού ∆ωδεκανήσου, 2000) 

 

∆ιάγραµµα 6: ∆ιανυκτερεύσεις των τουριστών στην περιοχή του Φαληρακίου κατά το 

χρονικό  διάστηµα 1993 – 1999 
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  (Πηγή:ΕΟΤ - ∆ιεύθυνση τουρισµού ∆ωδεκανήσου, 2000) 

 

Από τα στοιχεία της έρευνας, προκύπτει ότι η τουριστική κίνηση και οι 

διανυκτερεύσεις στην περιοχή του Φαληρακίου ήταν περίπου σταθερές στο χρονικό 

διάστηµα 1990 – 2000. Η προέλευση των τουριστών ήταν  ως επί το πλείστον από 
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Ευρωπαϊκές χώρες (∆ιάγραµµα 7). Το µεγαλύτερο ποσοστό των τουριστών που διέµεναν στα  

ξενοδοχεία Β,Γ,∆ και Ε κατηγορίας προέρχονταν από την Αγγλία. 

 

∆ιάγραµµα 7: Εθνικότητες τουριστών στα ξενοδοχεία του Φαληρακίου το έτος 2001 
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                       (Πηγή:∆ιεύθυνση τουρισµού ∆ωδεκανήσου, 2000) 

 

Η τουριστική ανάπτυξη στο Φαληράκι, εκτός από τα οικονoµικά οφέλη είχε 

σηµαντικές επιπτώσεις στην πολεοδοµική -  κοινωνική οργάνωση καθώς και στο φυσικό 

περιβάλλον του. Με βάση τις αεροφωτογραφίες των 1960, 1975, 1990 και του 

ορθοφωτοχάρτη του 1999, παρατηρείται ένας σταδιακός µετασχηµατισµός των χρήσεων της 

περιοχής. Η γεωργική έκταση, σταδιακά µετατρέπεται σε περιοχή τουριστικού 

ενδιαφέροντος. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα κάποιες πηγές ρύπανσης να καταργηθούν και 

κάποιες άλλες να εµφανιστούν. Η ρύπανση της περιοχής πριν την τουριστική ανάπτυξη 

προέρχονταν κυρίως από τις γεωργικές ανθρώπινες δραστηριότητες. Η ανάπτυξη της 

περιοχής σήµανε τη σταδιακή εµφάνιση νέων πηγών ρύπανσης: τα ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα, τα ενοικιαζόµενα δωµάτια, τους οικισµούς, τα αυτοκίνητα, τα εστιατόρια, τα 

αναψυκτήρια, τα κέντρα νυχτερινής διασκέδασης, τα ταχύπλοα σκάφη. (Οικονόµου, 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ) 
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3.2.4 Αύξηση ή µείωση των τουριστικών – ξενοδοχειακών µονάδων ως αποτέλεσµα του 

Ευρώ (ειδικά για τη Ρόδο) 

 

 Η oυσιαστική ανυπαρξία τoυ αναγκαίoυ χωρoταξικoύ σχεδιασµoύ και η µεγάλη αστάθεια 

τoυ ισχύoντoς πλαισίoυ χωροθετήσεως των τoυριστικών µoνάδων, καθώς και η αδυναµία 

συστηµατικής εφαρµoγής, µίας καλά σχεδιασµένης στρατηγικής αναπτύξεως τoυ τoυρισµoύ, 

εµποδίζουν την ανάπτυξη στην Ελλάδα σύγχρoνων τoυριστικών εγκαταστάσεων από 

µεγάλες εξειδικευµένες επιχειρήσεις µε διεθνή παρoυσία και αναγνωρισιµότητα. Επίσης, oι 

πρoσπάθειες οργανώσεως της πρoσφoράς τoυ τoυριστικoύ πρoϊόντoς της χώρας από 

εξειδικευµένες επιχειρήσεις (oργανωµένες παραλίες, oργανωµένες µαρίνες, τoυριστικά 

θέρετρα κ.ά.), πoυ πρoωθoύνται σήµερα µε µεγάλη καθυστέρηση, αντιµετωπίζoυν 

αντιδράσεις. Όλoι απoδέχoνται την ανάγκη επεκτάσεως της τoυριστικής περιόδoυ, αλλά 

αντιδρoύν ή παρεµβάλλoυν εµπόδια στη δηµιoυργία µεγάλων τoυριστικών επιχειρήσεων και 

στην oργάνωση τoυ τoυριστικoύ πρoϊόντoς, πoυ είναι oι µόνoι µηχανισµoί οι οποίοι µπoρούν 

να αυξήσουν την πρoσφoρά ευρείας σειράς τoυριστικών υπηρεσιών και να πρoσελκύσoυν 

στην Ελλάδα επισκέπτες σε δωδεκάµηνη βάση. Για αυτόν τον λόγο, oι επενδύσεις για την 

πρoώθηση των εναλλακτικών µoρφών τoυρισµoύ διαµoρφώνoνται σε σχετικά χαµηλά 

επίπεδα. 

  Στη στήριξη της αναπτύξεως, κατά κύριο λόγο, της µικροµεσαίας τουριστικής 

επιχειρήσεως οικογενειακού τύπου, µε ταυτόχρονη παρεµβολή εµποδίων έναντι των 

µεγάλων τουριστικών επενδύσεων και επιχειρήσεων. Oι τελευταίες εµποδίζονται µε την 

προβολή του κινδύνου υποβαθµίσεως τoυ φυσικoύ περιβάλλoντoς ή µε την παρεµβoλή 

περίπλoκων και χρoνoβόρων γραφειoκρατικών διαδικασιών. Αντίθετα, η εµµoνή στη 

µoνoµερή και αυτόνoµη ανάπτυξη µιας πληθώρας oικoγενειακών τoυριστικών µoνάδων µε 

χαµηλή ή ανύπαρκτη εξειδίκευση στo σύγχρoνo επιχειρηµατικό-τoυριστικό τoµέα, 

συνεπάγεται εξειδίκευση στην πρoσέλκυση µόνo παραθεριστών τoυριστών τoυς 

καλoκαιρινoύς µήνες και µάλιστα τoυριστών σχετικά χαµηλής αγoραστικής δύναµης. Όπως 

τονίστηκε, η δυνατότητα πρoσφoράς από αυτές τις µoνάδες τoυριστικών υπηρεσιών 

υψηλότερης πρoστιθέµενης αξίας και σε περιόδoυς εκτός της καλoκαιρινής παραθεριστικής 

περιόδoυ είναι περιορισµένη. Η συνεχής δε ανάπτυξη νέων µoνάδων αυτoύ τoυ τύπoυ 

δηµιoυργεί συνθήκες καταστρoφικoύ ανταγωνισµoύ σε πoλλές περιoχές, ενώ η παντελής 
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έλλειψη διαπραγµατευτικής δύναµης τις καθιστά ευάλωτες στην εκµετάλλευσή τoυς από τις 

µεγάλες διεθνείς επιχειρήσεις διοργανώσεως ταξιδίων (tour operators).. 

  Στη στήριξη κατά το παρελθόν της ανεγέρσεως ξενοδοχειακών µονάδων µε υψηλές 

επενδυτικές επιχορηγήσεις, µε µη ικανοποιητική διαχείριση αυτών των επιχορηγήσεων, και 

στο πρόβληµα της µαζικής ανεγέρσεως αυθαίρετων τουριστικών καταλυµάτων και 

ξενοδοχειακών µονάδων σε πολλούς ξενοδοχειακούς προορισµούς, τα οποία η πολιτεία 

αναγκάστηκε στη συνέχεια να νοµιµοποιήσει. Oι πρακτικές άναρχης δόµησης πoυ 

παρατηρoύνται σε πoλλές τoυριστικές περιoχές, χωρίς την εξασφάλιση της αναγκαίας 

υπoδoµής, υπoβαθµίζoυν τις συνθήκες διαβιώσεως στις περιoχές αυτές, ιδιαίτερα κατά την 

περίoδo της τoυριστικής αιχµής και δηµιoυργoύν συνθήκες κακοποιήσεως τoυ φυσικoύ 

περιβάλλoντoς, η διαφύλαξη και ανάπτυξη τoυ oπoίoυ απoτελεί πρoϋπόθεση για την 

ανάπτυξη της τoυριστικής επιχειρήσεως. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν η 

ανεξέλεγκτη δόµηση πλησίον αρχαιολογικών χώρων, καθώς και σε προστατευόµενες 

περιοχές, η εγκατάλειψη ή η καταστροφή σηµαντικών µνηµείων της νεώτερης ιστορίας µας, 

οι βίαιες επεµβάσεις σε περιοχές εξαιρετικού κάλλους έστω και αν πολλές από αυτές έχουν 

ενταχθεί στο δίκτυο Νατούρα 2000, οι ελλείψεις σε χώρους υγειονοµικής ταφής 

απορριµµάτων και γενικά η µη-ικανοποιητική διαχείριση των απορριµµάτων σε πολλές 

τουριστικές περιοχές, οι ελλείψεις σε οδικούς άξονες και σε χώρους σταθµεύσεως µέσα στις 

πόλεις, κ.ά.  

  Η αξία των ελληνικών συγκριτικών πλεoνεκτηµάτων (τoυ φυσικoύ περιβάλλoντoς 

και των ιστoρικών µνηµείων) είναι πράγµατι πoλύ µεγάλη και µπoρεί να αυξάνει µε την 

πάρoδo τoυ χρόνoυ, υπό την πρoϋπόθεση, όµως, ότι o τρόπoς εκµεταλλεύσεώς τoυς δεν τα 

βλάπτει και δεν τα καταστρέφει. Αυτή η πρoϋπόθεση δε φαίνεται να εξασφαλίζεται πάντoτε, 

αφoύ η ανάπτυξη τoυ τoυρισµoύ πραγµατoπoιείται µε τρόπo πoυ σε πoλλές περιπτώσεις 

oδηγεί σε oυσιαστική απαξίωση τoυ περιβάλλoντoς και σε περιoρισµό της δυνατότητας 

περαιτέρω αναπτύξεως.  

  Στην τάση των τoυριστικών επιχειρήσεων να µεταθέτoυν την κύρια ευθύνη για την 

πρoώθηση τoυ ελληνικoύ τoυριστικoύ πρoϊόντoς στo κράτoς. Στην Ελλάδα η επιχειρηµατική 

λειτoυργία φαίνεται να περιoρίζεται στην ανέγερση των τoυριστικών εγκαταστάσεων 

(συνήθως µε κρατική επιχoρήγηση), ενώ η πoλιτική προσελκύσεως τουριστών φαίνεται να 

θεωρείται από πoλλές πλευρές ως κρατική αρµoδιότητα. Έτσι τo κράτoς θεωρήθηκε ως o 

κύριoς υπεύθυνoς για τη µη ικανoπoιητική ανάπτυξη τoυ τoυρισµoύ στη δεκαετία τoυ 2000, 
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παρά τo γεγoνός ότι κατά την περίoδo αυτή πραγµατoπoίησε ένα τεράστιo όγκo επενδύσεων 

σε τoυριστικές υπoδoµές και διoργάνωσε τoυς πιo επιτυχείς Oλυµπιακoύς Αγώνες µε 

τεράστια πρoβoλή τoυ ελληνικoύ τoυριστικoύ πρoϊόντoς στo εξωτερικό. Την επένδυση και 

την πρoβoλή αυτή δεν την εκµεταλλεύτηκαν oι επιχειρήσεις τoυ κλάδoυ κατά τo oλυµπιακό 

έτoς 2004 λόγω, πρoφανώς, επιχειρηµατικών αστoχιών. Αντίθετα, πρoσάρµoσαν την 

πoλιτική τoυς τo 2005-2006 µε ικανoπoιητικά απoτελέσµατα. Σε κάθε περίπτωση, η 

απόφαση της επιχειρήσεως για δραστηριoπoίηση στoν τoµέα τoυ τoυρισµoύ 

συµπεριλαµβάνει και την υπoχρέωση προσελκύσεως πελατών και εξασφαλίσεως της 

βιωσιµότητας και της αναπτυξιακής της δυναµικής. Η συνδρoµή τoυ κράτoυς σε αυτή τη 

διαδικασία είναι µεν αναγκαία (αφoύ o τoυρισµός είναι πρoϊόν µε εθνική σηµασία και σε 

πoλλές περιπτώσεις απαιτoύνται διακρατικές συµφωνίες και άλλες διευκoλύνσεις), αλλά δεν 

µπoρεί να υπεισέρχεται στην πρoσέλκυση πελατών σε επίπεδo επιχειρήσεως.  

Στην Ελλάδα το ∆ηµόσιο χρέος εκτινάχθηκε στα 262 δισεκατοµµύρια € που 

αντιστοιχεί σε 21.000 € περίπου για κάθε Έλληνα, (107% του ΑΕΠ). Οι αυξηµένες δανειακές 

ανάγκες οδήγησαν σε αύξηση του κόστους δανεισµού κατά δύο τουλάχιστον µονάδες σε 

σχέση µε τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Αυτό που λειτουργεί για µας ως ασπίδα, µερικής 

έστω προστασίας, κατά ειρωνική συγκυρία, είναι το γεγονός ότι γύρω στο 40% της 

οικονοµικής µας δραστηριότητας είναι παραοικονοµία. 

Οφείλουµε να οµολογήσουµε ότι πολύ πριν ακόµα ξεσπάσει η παγκόσµια οικονοµική 

κρίση, ο ελληνικός τουρισµός είχε ήδη έντονα σηµεία παθογένειας µε σοβαρά διαρθρωτικά 

προβλήµατα, που σταδιακά τον οδηγούσαν σε απώλεια του ανταγωνιστικού του 

πλεονεκτήµατος από άποψη σχέσης αξίας-τιµής (value for money), συγκριτικά µε τους νέους 

ανταγωνιστές στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου που, για το ίδιο µαζικό 

παραθεριστικό (και, κατά συνέπεια, εποχικό) τουριστικό προϊόν, έχουν πολύ χαµηλότερο 

κόστος παραγωγής και πολύ χαµηλότερη τιµή.Εµφανή συµπτώµατα αυτής της παθογένειας 

είναι η συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου, η µείωση της διαπραγµατευτικής µας 

ικανότητας – που εκδηλώνεται µε φαινόµενα όπως οι στάσιµες ή µειούµενες τιµές – η 

αυξανόµενη τάση για συµβόλαια «all inclusive» αλλά και η σταθερή υποβάθµιση του 

οικονοµικού και κοινωνικού προφίλ του µέσου τουρίστα. 

∆υστυχώς, τόσο οι αναπτυγµένες παραδοσιακές χώρες προέλευσης του ελληνικού 

τουρισµού (Γερµανοί και Βρετανοί αποτελούν το ήµισυ περίπου των τουριστικών µας 

αφίξεων), όσο και οι αναδυόµενες αγορές, βρίσκονται στο επίκεντρο της οικονοµικής κρίσης 
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µε διογκούµενη ανεργία, συρρίκνωση εισοδηµάτων και πολύ υψηλό δείκτη ανασφάλειας και 

αβεβαιότητας των κατοίκων τους
34

. 

 

3.3 Αλλαγές που επέφερε η οικονοµική κρίση στον τουρισµό 

 

  Ο τρίτος «πυλώνας» της Ελληνικής οικονοµίας, ο Tουρισµός, µε τα προϋπάρχοντα 

χρόνια διαρθρωτικά προβλήµατα και τον ελάχιστο βαθµό ανταγωνιστικότητας, είναι επόµενο 

να δεχθεί το ισχυρότερο πλήγµα από την πλανητική κρίση του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος και την επερχόµενη παγκόσµια οικονοµική ύφεση.  

  Το ντόµινο των εξελίξεων στην παγκόσµια οικονοµία αναµένεται, σύµφωνα µε τον 

πρόεδρο του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), Νίκο Αγγελόπουλο, 

να επηρεάσει, όχι µόνο την τουριστική κίνηση, αλλά και την ίδια τη βιωσιµότητα κάποιων 

επιχειρήσεων του κλάδου. 

  Αλλά και, προ παντός, γιατί η ζήτηση τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει 

εξαιρετικά µεγάλη εισοδηµατική ελαστικότητα  και οι δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες 

δεν αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα διάθεσης του «διακριτικού» (discretionary) 

εισοδήµατος.  

  Παρότι δεν έχουν γίνει σοβαρές έρευνες στο marketing του τουρισµού, είναι περίπου 

αυτονόητο ότι η ελαστικότητα της ζήτησης για διακοπές και ψυχαγωγία αυξάνεται όσο 

χαµηλότερα είναι τα εισοδήµατα του νοικοκυριού.   

Κοντολογίς, η πλούσια, οικονοµικά ανεξάρτητη οικογένεια, ακόµα και σε ηµέρες 

κρίσης, πιθανότατα δεν θα στερηθεί τις διακοπές της σε εγκαταστάσεις πολυτελείας.  Η 

φτωχή οικογένεια, πιθανότατα, θα τις αναβάλει ή θα µειώσει τη διάρκεια και τη δαπάνη της. 

Αυτό ισχύει, παρά το γεγονός ότι, τα τελευταία χρόνια, η ανάγκη για διακοπές καθιστά την 

τουριστική ζήτηση όλο και πιο ανελαστική. Η ανελαστικότητα όµως αυτή δεν έχει 

δοκιµαστεί σε συνθήκες παγκόσµιας κρίσης αυτού του µεγέθους.  

  Για τους ασχολούµενους µε  τον τουρισµό, έχει µεγάλη σηµασία να κατανοήσουν τη 

φύση του ανταγωνισµού που υφίσταται ανάµεσα σε διάφορες κατηγορίες προϊόντων και 

συγκεκριµένα µεταξύ τουριστικών δαπανών και άλλων µορφών επιλεκτικών (discretionary) 

δαπανών.  

                                                 
34 http://rokar-rokar.blogspot.com/2009/11/blog-post_9069.html 



 61 

  Η έρευνα αγοράς στον τουρισµό, συνήθως εξετάζει τον ανταγωνισµό, αποκλειστικά 

εντός κατηγοριών τουριστικών προϊόντων. Σπάνια όµως εισέρχεται στον πυρήνα του 

ανταγωνισµού µεταξύ τουριστικών και άλλων κατηγοριών προϊόντων, αναζητώντας 

απάντηση στο ερώτηµα: µε δεδοµένες ποικίλες εναλλακτικές επιλογές, πώς µπορεί ο 

τουρισµός να διεκδικήσει µεγαλύτερο µερίδιο της επιλεκτικής δαπάνης ενός νοικοκυριού µε 

περιορισµένους οικονοµικούς πόρους;  

  Όµως, ο τουρισµός δεν είναι αυτοτελής τοµέας. Συνδέεται άρρηκτα και βρίσκεται σε 

αλληλεξάρτηση µε τους άλλους τοµείς της οικονοµίας, µε τους οποίους αποτελεί ένα ενιαίο 

παραγωγικό σύµπλεγµα και ιδιαίτερα µε την αγροτική παραγωγή, τη µεταποίηση και όλες τις 

άλλες υπηρεσίες. Επηρεάζει δε και επηρεάζεται άµεσα από τον πολιτισµό και το 

περιβάλλον.  Ως εκ τούτου, δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν ανεξάρτητη και αυτόνοµη, 

οικονοµική κυρίως, δραστηριότητα αλλά ως ένας τοµέας µε καταλυτικές επιπτώσεις στο 

σύνολο της ελληνικής κοινωνίας.  

  Είναι αναµφισβήτητη η διαπίστωση ότι, από άποψη σχέσης αξίας-τιµής, έχουµε χάσει 

το ανταγωνιστικό µας πλεονέκτηµα, συγκριτικά µε τους νέους ανταγωνιστές στην περιοχή 

της Ανατολικής Μεσογείου που, για το παραδοσιακό µαζικό, παραθεριστικό και συνεπώς 

εποχικό προϊόν, που προσφέραµε και συνεχίζουµε να προσφέρουµε, έχουν πολύ χαµηλότερο 

κόστος παραγωγής και πολλή χαµηλότερη τιµή.  

  Η συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου, η µείωση της διαπραγµατευτικής µας 

ικανότητας που εκδηλώνεται µε φαινόµενα όπως στάσιµες ή και µειούµενες τιµές, η 

αυξανόµενη τάση για συµβόλαια «all inclusive», αλλά και η σταθερή υποβάθµιση του 

οικονοµικού και κοινωνικού προφίλ του µέσου τουρίστα είναι µερικά από τα στοιχεία που 

επιβεβαιώνουν αυτή την πραγµατικότητα και υπαγορεύουν την εκ βάθρων επανεκτίµηση της 

κατάστασης
35

. 

  Αυτό επιβάλλει την επανατοποθέτησή µας στη διεθνή και στην εγχώρια τουριστική 

αγορά µε µια πιο σύνθετη και ποιοτικά αναβαθµισµένη τουριστική προσφορά που θα 

απευθύνεται σε πιο ενήµερους, πιο εκλεκτικούς, πιο απαιτητικούς και  πιο εύπορους 

τουρίστες και µάλιστα για δώδεκα µήνες τον χρόνο.  

  Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει να εγκαταλείψουµε το τουριστικό µοντέλο που 

εφαρµόσαµε µε επιτυχία για πολλά χρόνια, αξιοποιώντας τα µοναδικά µας πλεονεκτήµατα 

                                                 
35 http://www.nsa.gr/blog/2008/economy-(1).aspx 
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(ήλιος, θάλασσα, αρχαιολογικά τουρ, κ.λπ) και θα είναι το κύριο τουριστικό µας προϊόν στο 

ορατό µέλλον. Οφείλουµε όµως να το αναβαθµίσουµε και να το εµπλουτίσουµε µε τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 63 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρεται η ποσοτική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε. 

Περιγράφεται η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για την έρευνα και οι στατιστικές 

αναλύσεις που πραγµατοποιήθηκαν. Επίσης, γίνεται συνοπτική παρουσίαση του 

ερωτηµατολογίου. 

 

 

4.2.   ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Η ποσοτική έρευνα στηρίχθηκε σε πρωτογενή στοιχεία και έγινε µε τη χρήση 

ερωτηµατολογίου κατόπιν προσωπικών συνεντεύξεων. 

Η ποσοτική έρευνα έλαβε χώρα τον Απρίλιο του 2010 και ως τόπος διεξαγωγής της 

ορίστηκαν οι τουριστικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Ρόδου και της Λίνδου, διότι 

εκεί βρισκόταν το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που αφορούσαν την έρευνα αυτή. 

Εφαρµόστηκε σε δείγµα που προέρχεται από τον αντίστοιχο πληθυσµό, µε σκοπό στο βαθµό 

που αυτό είναι εφικτό, να βγουν συµπεράσµατα που αφορούν τον τουρισµό στη Ρόδο. 

 

4.2.1.   ∆ειγµατοληπτική µέθοδος της ποσοτικής έρευνας 

 

Ο ∆ηµητριάδης (2002: 3-4) αναφέρει ότι «∆ειγµατοληψία είναι η συλλογή 

παρατηρήσεων από ένα δείγµα, δηλαδή ένα µέρος των ατόµων του πληθυσµού. Η 

δειγµατοληπτική µέθοδος που ακολουθείται σε µία έρευνα αποτελεί τη βάση της αξιοπιστίας 

που θα παρουσιάσουν τα τελικά αποτελέσµατα. Επίσης, αναφέρει ότι η 

αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος, δηλαδή από το πόσο καλά ένα δείγµα αντιπροσωπεύει 

τον πληθυσµό, εξαρτάται από το δειγµατοληπτικό πλαίσιο, το µέγεθος του δείγµατος και το 

σχεδιασµό της διαδικασίας συλλογής». 

 

1. Πληθυσµός 
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Οι υπό µελέτη επιχειρήσεις της παρούσας έρευνας, αφορούν της τουριστικές και 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Ρόδου και Λίνδου, οι οποίες θεωρήθηκαν κατάλληλες για 

τους σκοπούς της έρευνας αυτής. 

 

2. ∆ειγµατοληπτικό πλαίσιο 

∆ειγµατοληπτικό πλαίσιο είναι ένας κατάλογος ατόµων τα οποία ανήκουν στον 

πληθυσµό από τον οποίο θα σχεδιάσουµε το δείγµα (∆ηµητριάδης, 2002). Στην παρούσα 

έρευνα σαν πλαίσιο καθορίστηκαν οι τουριστικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Ρόδου 

και της Λίνδου, διότι εκεί βρισκόταν το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που 

αφορούσαν την έρευνα αυτή. 

 

3. Μέγεθος ∆είγµατος 

Το πλήθος των µονάδων του δείγµατος λέγεται µέγεθος δείγµατος. Όσο πιο µεγάλο 

είναι το µέγεθος του δείγµατος, τόσο λιγότερο η εκτίµηση θα διαφέρει της πραγµατικής τιµής 

(∆ηµητριάδης, 2002). 

Στην παρούσα έρευνα, συγκεντρώθηκαν 60 έγκυρα ερωτηµατολόγια. Το δείγµα των 

60 ερωτηµατολογίων που συγκεντρώθηκε θεωρήθηκε ικανό για το σκοπό και τους επιµέρους 

στόχους της έρευνας καθώς και για τις στατιστικές αναλύσεις που πραγµατοποιήθηκαν Η 

µέτρηση όλων των ερωτήσεων έγινε µε την κλίµακα Likert 5  σηµείων. Αφού ολοκληρώθηκε 

η συγκέντρωσή τους, εξετάστηκαν µε σκοπό την απόρριψη αυτών που θεωρούνταν 

ακατάλληλα για την έρευνα. Τα 60 κατάλληλα ερωτηµατολόγια που τελικά 

συγκεντρώθηκαν, καταχωρήθηκαν στο πρόγραµµα Excel για να αναλυθούν και να εξαχθούν 

τα απαραίτητα στατιστικά στοιχεία. 

 

4.2.2.  Το ερωτηµατολόγιο της ποσοτικής έρευνας  

 

Για τις ανάγκες της ποσοτικής έρευνας συντάχθηκε ειδικό ερωτηµατολόγιο του 

οποίου η σύνταξη του ξεκίνησε το Μάρτιο του 2010 και έλαβε την τελική του µορφή τον 

Απρίλιο του 2010.  

Το πεδίο της έρευνας οριοθετήθηκε στις τουριστικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

της Ρόδου και της Λίνδου. Ο τρόπος επιλογής του δείγµατος έγινε βάση συµβατικού 
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δείγµατος σε συνδυασµό δειγµατοληψίας κριτηρίων (Malhotra, 1996). Το µέγεθος του 

δείγµατος που χρησιµοποιήθηκε για αυτή την έρευνα ήταν 60 επιχειρήσεις. 

Επίσης, πριν από την έναρξη διεξαγωγής της έρευνας, πραγµατοποιήθηκε έλεγχος της 

εγκυρότητας του περιεχοµένου του ερωτηµατολογίου, ο οποίος περιελάµβανε τον έλεγχο του 

ερωτηµατολογίου από εφτά επιλεγµένα άτοµα, ειδικά στο αντικείµενο και συζήτηση µε αυτά 

για τυχόν αλλαγές, σε περίπτωση που οι ερωτήσεις δεν κάλυπταν το αντικείµενο της 

έρευνας. 

Το ερωτηµατολόγιο της ποσοτικής έρευνας (παράρτηµα), αποτελείται από 15 

ερωτήσεις και η ανάπτυξη του πραγµατοποιήθηκε µε τη συµβολή του καθηγητή κ. Τριχά. Οι 

ερωτήσεις προήλθαν από ανασκόπηση βιβλιογραφίας και όχι από αναπαραγωγή άλλης 

έρευνας. (Ασσαριώτη, 2006 και Nemec Rudež and Bojnec, 2008). 

 

4.2.3. Στατιστική ανάλυση των δεδοµένων της ποσοτικής έρευνας 

 

Μετά από ειδική κωδικοποίηση οι απαντήσεις των ερωτηθέντων τουριστών, 

εισήχθηκαν στο πρόγραµµα Excel  που χρησιµοποιήθηκε για τη στατιστική ανάλυση των 

δεδοµένων. Έπειτα, έγινε έλεγχος της ορθότητας αυτών. 

 

4.2.4. Περιορισµοί της ποσοτικής έρευνας 

 

Στην προσπάθεια συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι κατά τη διάρκεια της έρευνας προέκυψαν κάποια προβλήµατα τα οποία ήταν: 

• Υπήρξε άρνηση απάντησης του ερωτηµατολογίου λόγω έλλειψης χρόνου των 

ερωτηθέντων. 

• Το ερωτηµατολόγιο θεωρήθηκε δυσνόητο από τους ερωτηθέντες. 

• Υπήρξε δυσκολία  συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου λόγω άρνησης της 

συµµετοχής κάποιων εξ’ αυτών στην έρευνα αυτή. 

 

 Η έρευνα ήταν κουραστική γιατί το ερωτηµατολόγιο παρ’ όλες τις προσπάθειες 

θεωρήθηκε από τις επιχειρήσεις δυσνόητο. Επίσης, δεν ήταν εύκολη η διεξαγωγή της 

διότι την περίοδο που πραγµατοποιήθηκε η έρευνα δεν είχε ξεκινήσει ακόµη η 
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τουριστική σεζόν. Τέλος, η έρευνα ήταν  δύσκολη και κουραστική για τους ερωτώµενους 

που δεν ήταν συνηθισµένοι σε τέτοιου είδους έρευνες. 

 

4.3. Περίληψη  

 

      Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάστηκε η µεθοδολογία που χρησιµοποιεί η έρευνα. 

Η έρευνα πεδίου πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση ερωτηµατολογίου, και  προσωπικών 

συνεντεύξεων σε δείγµα 60 τουριστικών και ξενοδοχειακών επιχειρήσεων  των περιοχών 

Ρόδου και Λίνδου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

5.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τη 

στατιστική ανάλυση των δεδοµένων της ποσοτικής έρευνας µέσω κυκλικών διαγραµµάτων. 

Τα αποτελέσµατα προέκυψαν από ειδικό ερωτηµατολόγιο που συντάχθηκε για τους σκοπούς 

της έρευνας αυτής. 

 

5.2. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  ΤΟΥ 

∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

 

Στον πίνακα 5.1 παρουσιάζεται η κατανοµή των επιχειρήσεων του δείγµατος ανά 

είδος σε απόλυτες και σχετικές συχνότητες. Οι  21 (35,0%) επιχειρήσεις είναι τουριστικές 

(Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου, Τουριστικοί φορείς, Εστιατόρια, ∆ηµοτική Επιχείρηση 

Τουρισµού ∆ήµου Αρχαγγέλου, Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού (ΕΟΤ), Επιµελητήριο 

∆ωδεκανήσου, Οµοσπονδία Ενοικιαζόµενων ∆ωµατίων/∆ιαµερισµάτων ∆ωδεκανήσου, 

Ένωση Τουριστικών Γραφείων,  Αναψυκτήριο), οι 8 (13,33%) επιχειρήσεις είναι τουριστικά 

γραφεία γενικού τουρισµού, Ξενοδοχεία 5*  Ανεξάρτητα , οι 6 (10%) Ξενοδοχεία 4* 

Ανεξάρτητα, οι 5 (8,33%) Γραφεία Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων. Ξενοδοχεία 3* Ανεξάρτητα, 

οι 3 (5%) Ξενοδοχεία 5* Μέλος Αλυσίδας, οι 2 (3,33%) Ξενοδοχεία 3* Μέλος Αλυσίδας, 

Ξενοδοχεία 2* Ανεξάρτητα και Τουριστικά Γραφεία Tour Operator. Οι 1 (1,66%) 

Ξενοδοχεία 4* Μέλος Αλυσίδας, Ξενοδοχεία Ενοικιαζόµενα ∆ωµάτια και Τουριστικά 

Γραφεία Εσωτερικού Τουρισµού.  

Γενικά από τον παρακάτω πίνακα διαπιστώνουµε ότι το 38,33% είναι ξενοδοχεία, το 

35% διάφορες τουριστικές επιχειρήσεις, το 18,33% είναι τουριστικά γραφεία και το 8,33% 

γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων. Τα ξενοδοχεία και οι τουριστικές επιχειρήσεις της Λίνδου 

έχουν το µεγαλύτερο ποσοστό διότι δουλεύουν µόνο το καλοκαίρι και γνωρίζουν καλύτερα 

την τουριστική κίνηση καθώς είναι ο πιο δηµοφιλής προορισµός πάνω στην Ρόδο. 
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Πίνακας 5.1.: Ταυτότητα Επιχειρήσεων 

Είδος επιχείρησης  Ν % 

Ξενοδοχείο 23 38,33 

5* (L) 8 13,33 

4* (Α) 6 10 

3* (Β) 6 10 

2* (Γ) 2 3,33 

1* (∆,Ε) 1 1,66 

Μέλος Αλυσίδας 6 10 

Ανεξάρτητο 16 26,66 

Ενοικιαζόµενα ∆ωµάτια 1 1,66 

Τουριστικό Γραφείο 11 18,33 

Γενικού Τουρισµού 8 13,33 

Εσωτερικού Τουρισµού 1 1,66 

Εισερχόµενου Τουρισµού 0 0 

Εξερχόµενου Τουρισµού 0 0 

Tour Operator 2 3,33 

Γραφείο Ενοικίασης 

Αυτοκινήτων 

5 8,33 

Μέλος Αλυσίδας 0 0 

Ανεξάρτητο 5 8,33 

Τουριστική Επιχείρηση 

(άλλου είδους) 

21 35 

ΣΥΝΟΛΟ 60 100 

 

 

 

5.3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ. 

 

5.3.1. Με την υιοθέτηση του ευρώ οι τουρίστες δεν χρειάζεται να πληρώνουν έξοδα 

συναλλάγµατος όταν διασχίζουν τα σύνορα. Η Ρόδος έχει γίνει πιο προσιτή για τους 

τουρίστες εντός της Ευρωζώνης, καθώς έχουν εκλείψει οι προµήθειες στην 

ανταλλαγή νοµισµάτων. 

 

Στο σχεδιάγραµµα 5.1 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης για το αν η 

Ρόδος έχει γίνει πιο προσιτή για τους τουρίστες µετά τη ένταξη της στην Ευρωζώνη. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό (52%) των 60 επιχειρήσεων του δείγµατος που κλήθηκαν να 
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απαντήσουν φαίνεται να συµφωνεί απόλυτα µε αυτό, το  25% να συµφωνεί, ενώ µόνο ένα 

3% φαίνεται να διαφωνεί απόλυτα. 

 

1. Με την υιοθέτηση του ευρώ οι τουρίστες δεν 

χρειάζεται να πληρώνουν έξοδα συναλλάγµατος 

όταν διασχίζουν τα σύνορα. Η Ρόδος έχει γίνει 

πιο προσιτή για τους τουρίστες εντός της 

Ευρωζώνης, καθώς έχουν εκλείψει οι προµήθειες 

στην ανταλλαγή νοµισµάτων.

52%

25%

10%

10%
3%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
       Σχεδιάγραµµα 5.1. 

 

 

 

5.3.2. Με την υιοθέτηση του ευρώ, οι τουριστικές επιχειρήσεις της Ρόδου έχουν 

βελτιωµένη διαπραγµατευτική ισχύ εξαιτίας της έλλειψης συναλλαγµατικού κινδύνου. 

 

    Όπως φαίνεται από το σχεδιάγραµµα 5.2. το 37% του δείγµατος που κλήθηκε να 

απαντήσει δήλωσε ότι συµφωνεί απόλυτα στο ότι οι τουριστικές επιχειρήσεις της ρόδου 

έχουν βελτιώσει τις διαπραγµατευτικές τους ικανότητες. Επίσης, το 27% φαίνεται να 

συµφωνεί ενώ το 23% να µην έχει άποψη σε αυτό το θέµα. Ένα µόλις 5% φαίνεται να 

διαφωνεί απόλυτα µε αυτό. 
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 2. Με την υιοθέτηση του ευρώ, οι τουριστικές 

επιχειρήσεις της Ρόδου έχουν βελτιωµένη 

διαπραγµατευτική ισχύ εξαιτίας της έλλειψης 

συναλλαγµατικού κινδύνου.

37%

27%

23%

8%

5%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ 

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.2. 

 

 

 

5.3.3. Με την υιοθέτηση του ευρώ, µειώθηκε το κόστος και η πολυπλοκότητα της 

διαχείρισης πολλών νοµισµάτων από τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

 

Σύµφωνα µε το παρακάτω διάγραµµα το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 45% φαίνεται 

να συµφωνεί απόλυτα µε το ότι µε την υιοθέτηση του ευρώ το κόστος και η πολυπλοκότητα 

της διαχείρισης πολλών διαφορετικών νοµισµάτων. Επίσης, το 33% φαίνεται να συµφωνεί 

και αυτό. Το 7% φαίνεται να διαφωνεί ενώ το µόλις 3% διαφωνεί απόλυτα. Ένα άλλο που 

µπορούµε να συµπεράνουµε είναι και η µείωση του χρόνου λόγω της εξάλειψης των 

διαφόρων συναλλαγών από τη διαχείριση αυτή. 
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3. Με την υιοθέτηση του ευρώ, µειώθηκε το κόστος και η 

πολυπλοκότητα της διαχείρισης πολλών νοµισµάτων από τις 

τουριστικές επιχειρήσεις

45%

33%

12%

7%
3%

Συµφωνώ

απόλυτα
Συµφωνώ 

Είµαι

ουδέτερος/η
∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ

απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.3 

 

 

5.3.4. Η είσοδος της Ελλάδας στην ΟΝΕ µείωσε το κόστος λειτουργίας και επενδύσεων 

των τουριστικών επιχειρήσεων λόγω του χαµηλότερου πληθωρισµού και των µειωµένων 

επιτοκίων δανεισµού. 

 

Όπως βλέπουµε και στο παρακάτω σχεδιάγραµµα το 51% των ερωτηθέντων είναι ουδέτερο 

όσον αφορά την µείωση του κόστους λειτουργίας και επενδύσεων των επιχειρήσεων µε την 

είσοδο της Ελλάδας στην ΟΝΕ. Το 22% διαφωνεί µε αυτή τη δήλωση ενώ το 15% συµφωνεί. 

Τα µικρότερα ποσοστά εµφανίζονται ως εξής, το 7% συµφωνεί απόλυτα ενώ το 3% διαφωνεί 

απόλυτα. 
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4. Η είσοδος της Ελλάδας στην ΟΝΕ µείωσε το 

κόστος λειτουργίας και επενδύσεων των 

τουριστικών επιχειρήσεων λόγω του 

χαµηλότερου πληθωρισµού και των 

µειωµένων επιτοκίων δανεισµού
7%

15%

51%

22%

5%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.4. 

 

 

5.3.5. Η ενιαία αγορά έχει δηµιουργήσει ανταγωνιστικότερο περιβάλλον στον τουρισµό, 

καθώς έχει σηµειωθεί απώλεια της συναλλαγµατικής πολιτικής ως όπλου για τη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας µεταξύ των χωρών. 

 

Από το παρακάτω σχεδιάγραµµα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι οι περισσότερες 

τουριστικές επιχειρήσεις της Ρόδου συµφωνούν µε το ότι ο ανταγωνισµός µεταξύ των χωρών 

έχει αυξηθεί σηµαντικά. Το 34% φαίνεται να συµφωνεί απόλυτα, το 30% συµφωνεί ενώ το 

27% φαίνεται να διατηρεί µία ουδέτερη στάση. Ένα µόλις 9% φαίνεται να διαφωνεί µε την 

άποψη αυτή. 
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5. Η ενιαία αγορά έχει δηµιουργήσει 

ανταγωνιστικότερο περιβάλλον στον τουρισµό, 

καθώς έχει σηµειωθεί απώλεια της 

συναλλαγµατικής πολιτικής ως όπλου για τη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας µεταξύ των 

χωρών

34%

30%

27%

7% 2%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.5. 

 

 

 

 

 

5.3.6. Η ΟΝΕ έχει οδηγήσει σε αύξηση του βαθµού συγκέντρωσης στον τουριστικό 

κλάδο µε συγχωνεύσεις, εξαγορές και συνεργασίες τουριστικών επιχειρήσεων. 

 

Στο σχεδιάγραµµα αυτό παρατηρείται ότι οι περισσότερες τουριστικές επιχειρήσεις (42%) 

κρατούν µία ουδέτερη  στάση πάνω στην άποψη αυτή. Αυτό µπορεί να οφείλεται είτε στην 

έλλειψη πληροφοριών είτε στην ελλιπή ενηµέρωση. Το 35% φαίνεται να συµφωνεί, το 15% 

συµφωνεί απόλυτα ενώ το 8% διαφωνεί. 
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6. Η ΟΝΕ έχει οδηγήσει σε αύξηση του βαθµού 

συγκέντρωσης στον τουριστικό κλάδο µε 

συγχωνεύσεις, εξαγορές και συνεργασίες 

τουριστικών επιχειρήσεων

15%

35%

42%

8% 0%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.6.  

 

 

5.3.7. Καθώς όλο και περισσότερες χώρες υιοθετούν το ευρώ, η τουριστική κίνηση στη 

Ρόδο αναµένεται να αυξηθεί τα επόµενα χρόνια. 

 

Όπως φαίνεται και από το σχεδιάγραµµα 5.7. το µεγαλύτερο ποσοστό 37% µένει ουδέτερο 

στο ότι η τουριστική κίνηση θα αυξηθεί στο νησί τα επόµενα χρόνια µετά την  υιοθέτηση του 

ευρώ ενώ το 23% φαίνεται να συµφωνεί. Τα µικρότερα ποσοστά φαίνονται να εµφανίζονται 

ως εξής, το 15% διαφωνεί απόλυτα ενώ το 7% συµφωνεί απόλυτα. 
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7. Καθώς όλο και περισσότερες χώρες υιοθετούν το 

ευρώ, η τουριστική κίνηση στη Ρόδο αναµένεται να 

αυξηθεί τα επόµενα χρόνια.

7%

23%

37%

18%

15%

Συµφωνώ

απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι

ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ

απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.7. 

 

 

 

5.3.8. Με την υιοθέτηση του ευρώ, το τουριστικό προϊόν της Ρόδου έγινε ακριβότερο. 

 

Παρακολουθώντας το παρακάτω σχεδιάγραµµα µπορούµε να δούµε ότι το 60% πιστεύει ότι 

το προϊόν της Ρόδου έγινε ακριβότερο µε την υιοθέτηση του ευρώ, όπως επίσης και το 30% 

που φαίνεται να συµφωνεί και αυτό. Αντίθετα ένα µικρό ποσοστό 7% παραµένει ουδέτερο 

ενώ το 3% διαφωνεί. 
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8. Με την υιοθέτηση του ευρώ, το τουριστικό προϊόν της Ρόδου 

έγινε ακριβότερο.

60%

30%

7%

3%

0%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ 

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.8. 

 

 

 

5.3.9. Η εύκολη σύγκριση των τιµών εντός των χωρών της Ευρωζώνης οδηγεί στην 

αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των τουριστικών προορισµών εντός της Ευρωζώνης 

και στη µείωση των τιµών προς όφελος των τουριστών.  

 

 

Όπως προκύπτει από το παρακάτω σχεδιάγραµµα 5.9. το 34% των τουριστικών επιχειρήσεων 

φαίνεται να συµφωνεί όπως επίσης και το 30% που συµφωνεί απόλυτα. Ενώ το 23& 

παραµένει ουδέτερο µε το ότι η σύγκριση των τιµών οδηγεί σε υψηλότερο ανταγωνισµό 

µεταξύ των τουριστικών προορισµών της Ευρωζώνης και στη µείωση των τιµών προς 

όφελος των τουριστών. 
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9. Η εύκολη σύγκριση των τιµών εντός των χωρών της 

Ευρωζώνης οδηγεί στην αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των 

τουριστικών προορισµών εντός της Ευρωζώνης και στη 

µείωση των τιµών προς όφελος των τουριστών

30%

34%

22%

12%
2%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.9. 

 

 

 

5.3.10. Η υιοθέτηση του ευρώ οδήγησε σε αύξηση του κόστους λειτουργίας των 

τουριστικών επιχειρήσεων λόγω υψηλότερων µισθών και ακριβότερων πρώτων υλών. 

 

Σύµφωνα µε το σχεδιάγραµµα 5.10. το µεγαλύτερο ποσοστό 42% συµφωνεί, το 23% 

συµφωνεί απόλυτα, το 23% µένει ουδέτερο, το 10% διαφωνεί και το 2% διαφωνεί απόλυτα. 

µε το ότι η αύξηση του κόστους λειτουργίας οδήγησε και σε υψηλότερους µισθούς . 
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10. Η υιοθέτηση του ευρώ οδήγησε σε αύξηση του 

κόστους λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων 

λόγω υψηλότερων µισθών και ακριβότερων πρώτων 

υλών
23%

42%

23%

10%
2% Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.10. 

 

 

5.3.11. Η Ρόδος έχει χάσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα από άποψη σχέσης αξίας-

τιµής (value for money) συγκριτικά µε τους ανταγωνιστές της (π.χ. Τουρκία) που για το 

ίδιο µαζικό παραθεριστικό τουριστικό προϊόν έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος παραγωγής 

και συνεπώς πολύ χαµηλότερη τιµή. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (50%) της έρευνας αυτής δείχνει να συµφωνεί απόλυτα στην 

ερώτηση αυτή. Τα 22% φαίνεται να συµφωνεί επίσης ενώ ένα µικρότερο ποσοστό του 10% 

διατηρεί µία ουδέτερη στάση και ένα άλλο 10% των τουριστικών επιχειρήσεων φαίνεται να 

διαφωνεί µε αυτό. 
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11.Η Ρόδος έχει χάσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα 

από άποψη σχέσης-αξίας συγκριτικά µε τους 

ανταγωνιστές της που για το ίδιο µαζικό παραθεριστικό 

προιόν έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος παραγωγής και 

συνεπώς χαµηλότερη τιµή.

50%

22%

10%

10%

8%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.11. 

 

 

 

 

5.3.12. Το ισχυρό ευρώ έναντι του δολαρίου οδηγεί τους τουρίστες στην αναζήτηση 

φθηνότερων προορισµών, των οποίων η οικονοµία συνδέεται µε το δολάριο. 

 

Στο παρακάτω σχεδιάγραµµα 5.12. παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της αναλογίας του 

ευρώ έναντι του ευρώ στην περίπτωση της αναζήτησης φθηνότερων τουριστικών 

προορισµών. Το 36% συµφωνεί, το 22% συµφωνεί απόλυτα ενώ το 27% παραµένει 

ουδέτερο. Τα µικρότερα ποσοστά 12% και 3% φαίνεται να διαφωνούν. 
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12. Το ισχυρό ευρώ έναντι του δολαρίου οδηγεί τους 

τουρίστες στην αναζήτηση φθηνότερων προορισµών, 

των οποίων η οικονοµία συνδέεται µε το δολάριο.

22%

36%

27%

12%
3%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.12. 

 

 

 

5.3.13. Η υποτίµηση των νοµισµάτων πολλών από τις χώρες – µέλη της ΕΕ εκτός 

Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των ανταγωνιστών της Ελλάδας 

στην Ανατολική Μεσόγειο, έκανε ακριβό το τουριστικό προϊόν της Ρόδου για τους 

πελάτες της από τις χώρες αυτές και φθηνότερο το προϊόν των ανταγωνιστών της. 

 

Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε από το σχεδιάγραµµα 5.13. το µεγαλύτερο ποσοστό 51% 

των τουριστικών επιχειρήσεων φαίνεται να συµφωνεί, το 27% συµφωνεί απόλυτα ενώ το 

22% παραµένει ουδέτερο. 
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13.Η υποτίµηση των νοµισµάτων πολλών από τις χώρες-µέλη της ΕΕ 

εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των 

ανταγωνιστών της Ελλάδας στην Ανατολική Μεσόγειο, έκανε ακριβό το 

τουριστικό προιόν της Ρόδου για τους πελάτες της από τις 

χώρες…………...

27%

51%

22%

0%

0% Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.13. 

 

 

 

5.3.14. Η υιοθέτηση του ευρώ σχετίζεται άµεσα µε την οικονοµική κρίση και τα 

δυσάρεστα αποτελέσµατά της στον τουρισµό. 

 

Σύµφωνα µε το παρακάτω σχεδιάγραµµα το 25% συµφωνεί απόλυτα ενώ ένα άλλο 25% 

διαφωνεί απόλυτα. Οι απόψεις του 50% των ερωτηθέντων φαίνεται να διαφωνούν µεταξύ 

τους. Το υπόλοιπο 26% κρατάει µία ουδέτερη στάση ενώ το 17% συµφωνεί και το 7% 

διαφωνεί. 

 



 82 

14. Η υιοθέτηση του ευρώ σχετίζεται άµεσα µε την 

οικονοµική κρίση και τα δυσάρεστα αποτελέσµατά της 

στον τουρισµό.

25%

17%

26%

7%

25%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 
Σχεδιάγραµµα 5.14. 

 

 

 

 

5.3.15. Εάν η Ελλάδα δεν είχε ενταχθεί στην ΟΝΕ και υπήρχε ακόµα η δραχµή ως εθνικό 

νόµισµα, η κατάσταση για τον Ροδιακό τουρισµό θα ήταν καλύτερη.  

 

   Σε αυτή την ερώτηση όπως µπορούµε να παρακολουθήσουµε και από το παρακάτω 

σχεδιάγραµµα 5.15. το 22% συµφωνεί, το 18% συµφωνεί απόλυτα, το 23% διαφωνεί 

απόλυτα, το 20% διαφωνεί και το 17% των τουριστικών επιχειρήσεων παραµένει ουδέτερο 

µε το ότι αν δεν είχε γίνει η υιοθέτηση του ευρώ και υπήρχε ακόµη η δραχµή η κατάσταση 

για τον Ροδιακό τουρισµό θα ήταν καλύτερη από τη σηµερινή. 
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15. Εάν η Ελλάδα δεν είχε ενταχθεί στην ΟΝΕ και υπήρχε 

ακόµα η δραχµή ως εθνικό νόµισµα, η κατάσταση για 

τον Ροδιακό τουρισµό θα ήταν καλύτερη.

18%

22%

17%

20%

23%

Συµφωνώ απόλυτα

Συµφωνώ

Είµαι ουδέτερος/η

∆ιαφωνώ

∆ιαφωνώ απόλυτα

 

Σχεδιάγραµµα 5.1.5 
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5.4. ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΝΑ ΕΙ∆ΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Πίνακας 5.4.1. Αποτελέσµατα έρευνας ανά κατηγορία επιχείρησης (µέσοι όροι) 
 

α/α ∆ηλώσεις / Προτάσεις Ξενοδοχεία Τουριστικά 

Γραφεία 

Γραφεία 

ενοικίασης 

αυτοκινήτων 

Τουριστικές 

επιχειρήσεις 

άλλου είδους 

Σύνολο 

επιχειρήσεων 

1 Με την υιοθέτηση του ευρώ οι 

τουρίστες δεν χρειάζεται να 

πληρώνουν έξοδα συναλλάγµατος 

όταν διασχίζουν τα σύνορα. Η 

Ρόδος έχει γίνει πιο προσιτή για 

τους τουρίστες εντός της 

Ευρωζώνης, καθώς έχουν εκλείψει 

οι προµήθειες στην ανταλλαγή 

νοµισµάτων. 

4,4 3,5 3,8 4,1 4,1 

2 Με την υιοθέτηση του ευρώ, οι 

τουριστικές επιχειρήσεις της 

Ρόδου έχουν βελτιωµένη 

διαπραγµατευτική ισχύ εξαιτίας 

της έλλειψης συναλλαγµατικού 

κινδύνου. 

3,8 3,7 3,6 3,9 3,8 

3 Με την υιοθέτηση του ευρώ, 

µειώθηκε το κόστος και η 

πολυπλοκότητα της διαχείρισης 

πολλών νοµισµάτων από τις 

τουριστικές επιχειρήσεις. 

4,2 4,1 3,8 4,0 4,1 

4 Η είσοδος της Ελλάδας την ΟΝΕ 

µείωσε το κόστος λειτουργίας και 

επενδύσεων των τουριστικών 

επιχειρήσεων λόγω του 

χαµηλότερου πληθωρισµού και 

των µειωµένων επιτοκίων 

δανεισµού. 

2,9 2,5 3,4 3,2 3,0 

5 Η ενιαία αγορά έχει δηµιουργήσει 

ανταγωνιστικότερο περιβάλλον 

στον τουρισµό, καθώς έχει 

σηµειωθεί απώλεια της 

συναλλαγµατικής πολιτικής ως 

όπλου για τη διατήρηση της 

3,8 3,6 3,6 4,2 3,9 
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ανταγωνιστικότητας µεταξύ των 

χωρών. 

 

6 Η ΟΝΕ έχει οδηγήσει σε αύξηση 

του βαθµού συγκέντρωσης στον 

τουριστικό κλάδο µε 

συγχωνεύσεις, εξαγορές και 

συνεργασίες τουριστικών 

επιχειρήσεων. 

3,4 3,4 4,0 3,7 3,6 

7 Καθώς όλο και περισσότερες 

χώρες υιοθετούν το ευρώ, η 

τουριστική κίνηση στη Ρόδο 

αναµένεται να αυξηθεί τα επόµενα 

χρόνια. 

2,9 2,6 2,8 3,0 2,9 

8 Με την υιοθέτηση του ευρώ, το 

τουριστικό προϊόν της Ρόδου έγινε 

ακριβότερο. 

4,5 4,7 4,2 4,4 4,5 

9 Η εύκολη σύγκριση των τιµών 

εντός των χωρών της Ευρωζώνης 

οδηγεί στην αύξηση του 

ανταγωνισµού µεταξύ των 

τουριστικών προορισµών εντός 

της Ευρωζώνης και στη µείωση 

των τιµών προς όφελος των 

τουριστών. 

4,1 3,1 2,8 4,1 3,8 

10 Η υιοθέτηση του ευρώ οδήγησε σε 

αύξηση του κόστους λειτουργίας 

των τουριστικών επιχειρήσεων 

λόγω υψηλότερων µισθών και 

ακριβότερων πρώτων υλών. 

3,9 3,1 4,0 3,9 3,75 

11 Η Ρόδος έχει χάσει το 

ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα 

από άποψη σχέσης αξίας-τιµής 

(value for money) συγκριτικά µε 

τους ανταγωνιστές της (π.χ. 

Τουρκία) που για το ίδιο µαζικό 

παραθεριστικό τουριστικό προϊόν 

έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος 

4,0 3,6 4,2 4,0 3,95 
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παραγωγής και συνεπώς πολύ 

χαµηλότερη τιµή. 

12 Το ισχυρό ευρώ έναντι του 

δολαρίου οδηγεί τους τουρίστες 

στην αναζήτηση φθηνότερων 

προορισµών, των οποίων η 

οικονοµία συνδέεται µε το 

δολάριο. 

3,6 3,5 2,6 4,0 3,6 

13 Η υποτίµηση των νοµισµάτων 

πολλών από τις χώρες – µέλη της 

ΕΕ εκτός Ευρωζώνης και της 

Ανατολικής Ευρώπης καθώς και 

των ανταγωνιστών της Ελλάδας 

στην Ανατολική Μεσόγειο, έκανε 

ακριβό το τουριστικό προϊόν της 

Ρόδου για τους πελάτες της από 

τις χώρες αυτές και φθηνότερο το 

προϊόν των ανταγωνιστών της. 

3,9 4,2 4,0 4,1 4,05 

14 Η υιοθέτηση του ευρώ σχετίζεται 

άµεσα µε την οικονοµική κρίση 

και τα δυσάρεστα αποτελέσµατά 

της στον τουρισµό. 

3,1 3,5 3,6 2,7 3,1 

15 Εάν η Ελλάδα δεν είχε ενταχθεί 

στην ΟΝΕ και υπήρχε ακόµα η 

δραχµή ως εθνικό νόµισµα, η 

κατάσταση για τον Ροδιακό 

τουρισµό θα ήταν καλύτερη. 

2,9 3,8 3,0 2,4 2,9 

 

 

Όπως βλέπουµε και στον παραπάνω πίνακα όσον αφορά την πρώτη ερώτηση ‘’Με την 

υιοθέτηση του ευρώ οι τουρίστες δεν χρειάζεται να πληρώνουν έξοδα συναλλάγµατος όταν 

διασχίζουν τα σύνορα. Η Ρόδος έχει γίνει πιο προσιτή για τους τουρίστες εντός της 

Ευρωζώνης, καθώς έχουν εκλείψει οι προµήθειες στην ανταλλαγή νοµισµάτων’’ τα 

ξενοδοχεία  είναι αυτά που συµφωνούν περισσότερο µε µέσο όρο 4,4/5 ενώ οι τουριστικές 

επιχειρήσεις εµφανίζουν µέσο όρο 4,1/5. Τα τουριστικά γραφεία και τα γραφεία ενοικίασης 

αυτοκινήτων φαίνεται να έχουν µια πιο ουδέτερη άποψη σχετικά µε την δήλωση µε µέσο όρο 

3,5/5 και 3,8/5 αντίστοιχα. Ενώ ο τελικός µέσος όρος από όλες τις επιχειρήσεις είναι 4,1/5. 

Στην δεύτερη ερώτηση  ‘’Με την υιοθέτηση του ευρώ, οι τουριστικές επιχειρήσεις της Ρόδου 

έχουν βελτιωµένη διαπραγµατευτική ισχύ εξαιτίας της έλλειψης συναλλαγµατικού κινδύνου’’ 

βλέπουµε να συµφωνούν όλες οι επιχειρήσεις στην άποψη τους µε µέσο όρο 3,8/5. 

Συγκεκριµένα τα ξενοδοχεία συµφωνούν σχετικά µε τη δήλωση µε µέσο όρο 3,8/5 και τα 
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τουριστικά γραφεία  µε µέσο όρο 3,7 /5.Ενώ τα  γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων 

εµφανίζουν µέσο όρο 3,6/5 και οι τουριστικές επιχειρήσεις που συµφωνούν µε την δήλωση 

εµφανίζουν µέσο όρο 3,9/5. 

Όσον αφορά την τρίτη δήλωση ‘’ Με την υιοθέτηση του ευρώ, µειώθηκε το κόστος και η 

πολυπλοκότητα της διαχείρισης πολλών νοµισµάτων από τις τουριστικές επιχειρήσεις’’ 

φαίνεται να συµφωνούν οι περισσότερες επιχειρήσεις µε µέσο όρο 4,1/5 µε εξαίρεση τα 

γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων που φαίνεται να συµφωνούν λιγότερο µε µέσο όρο 3,8/5.   

Τα  ξενοδοχεία συµφωνούν µε µέσο όρο 4,2/5 όπως και τα τουριστικά γραφεία µε µέσο όρο 

4,1/5 και οι τουριστικές επιχειρήσεις συµφωνούν µε µέσο όρο 4,0/5. 

Στην τέταρτη δήλωση ‘’ Η είσοδος της Ελλάδας την ΟΝΕ µείωσε το κόστος λειτουργίας και 

επενδύσεων των τουριστικών επιχειρήσεων λόγω του χαµηλότερου πληθωρισµού και των 

µειωµένων επιτοκίων δανεισµού’’ φαίνεται ότι έχουµε µια ουδέτερη άποψη από όλες τις 

επιχειρήσεις που εµφανίζουν µέσο όρο 3,0/5 ενώ συγκεκριµένα  τα ξενοδοχεία είναι 

ουδέτερα µε µέσο όρο 2,9/5 και τα τουριστικά είναι κάπως αρνητικά µε µέσο όρο 2,5/5.Για 

τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων όπως επίσης και για τις τουριστικές επιχειρήσεις έχουµε 

µια πιο θετική προσέγγιση µε µέσο όρο 3,4/5 και 3,2/5 αντίστοιχα. 

Για την πέµπτη δήλωση ‘’ Η ενιαία αγορά έχει δηµιουργήσει ανταγωνιστικότερο περιβάλλον 

στον τουρισµό, καθώς έχει σηµειωθεί απώλεια της συναλλαγµατικής πολιτικής ως όπλου για τη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας µεταξύ των χωρών’’ τα πράγµατα είναι πιο θετικά καθώς 

οι περισσότερες επιχειρήσεις συµφωνούν µε µέσο όρο 3,9/5. Συγκεκριµένα  τα ξενοδοχεία  

έχουν µέσο όρο 3,8/5, τα τουριστικά γραφεία και τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων έχουν 

3,6/5 και τα δυο ενώ τον µεγαλύτερο µέσο όρο τον εµφανίζουν οι τουριστικές επιχειρήσεις 

µε µέσο όρο 4,2/5. 

Στην έκτη πρόταση ‘’ Η ΟΝΕ έχει οδηγήσει σε αύξηση του βαθµού συγκέντρωσης στον 

τουριστικό κλάδο µε συγχωνεύσεις, εξαγορές και συνεργασίες τουριστικών επιχειρήσεων’’ το 

σύνολο των επιχειρήσεων  είναι ουδέτερη προς θετική µε µέσο όρο 3,6/5 και ξεχωριστά τα 

ξενοδοχεία και τα τουριστικά γραφεία έχουν µέσο όρο 3,6/5 και τα δυο ενώ τα γραφεία 

ενοικίασης αυτοκινήτων συµφωνούν µε µέσο όρο 4,0/5. Τέλος οι τουριστικές επιχειρήσεις 

είναι κάπως θετικές µε µέσο όρο 3,7/5. 

Για την έβδοµη πρόταση ‘’ Καθώς όλο και περισσότερες χώρες υιοθετούν το ευρώ, η 

τουριστική κίνηση στη Ρόδο αναµένεται να αυξηθεί τα επόµενα χρόνια’’  οι επιχειρήσεις είναι 

ουδέτερες προς αρνητικές µε µέσο όρο 2,9/5. Τώρα για την κάθε επιχείρηση ξεχωριστά 

έχουµε µέσο όρο 2,9 για τα ξενοδοχεία που είναι ουδέτερα  ενώ τα τουριστικά γραφεία είναι 

σχετικά αρνητικά µε µέσο όρο 2,6/5. Τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων όπως και οι 

τουριστικές επιχειρήσεις  είναι ουδέτερα µε µέσο όρο 2,8/5 και 3,0/5 αντίστοιχα. 
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Στην όγδοη δήλωση ‘’ Με την υιοθέτηση του ευρώ, το τουριστικό προϊόν της Ρόδου έγινε 

ακριβότερο’’ φαίνεται ότι συµφωνούν απόλυτα όλες οι επιχειρήσεις µε µέσο όρο 4,5/5 ενώ 

τα ξενοδοχεία έχουν τον ίδιο µέσο όρο 4,5/5 . Τα  τουριστικά γραφεία συµφωνούν απόλυτα 

µε µέσο όρο 4,7/5 ενώ τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων συµφωνούν µε 4,2/5 και οι 

τουριστικές επιχειρήσεις συµφωνούν  σχεδόν απόλυτα µε µέσο όρο 4,4/5. 

Για την ένατη πρόταση ‘’ Η εύκολη σύγκριση των τιµών εντός των χωρών της Ευρωζώνης 

οδηγεί στην αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των τουριστικών προορισµών εντός της 

Ευρωζώνης και στη µείωση των τιµών προς όφελος των τουριστών’’ έχουµε µέσο όρο για 

όλες τις επιχειρήσεις που φαίνεται να συµφωνούν 3,8/5 και για τα ξενοδοχεία που επίσης 

συµφωνούν µέσο όρο 4,1/5. Τα τουριστικά γραφεία κρατούν µια ουδέτερη στάση µε 3,1/5 

ενώ τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων είναι ουδέτερα προς αρνητικά µε 2,8/5 µέσο όρο και 

οι τουριστικές επιχειρήσεις φαίνεται να συµφωνούν µε µέσο όρο 4,1/5. 

Στην δέκατη δήλωση ‘’ Η υιοθέτηση του ευρώ οδήγησε σε αύξηση του κόστους λειτουργίας 

των τουριστικών επιχειρήσεων λόγω υψηλότερων µισθών και ακριβότερων πρώτων υλών’’ 

φαίνεται οι επιχειρήσεις να κρατούν µια σχετικά ουδέτερη στάση µε µέσο όρο 3,75/5 και  για 

τις υπόλοιπες κατηγορίες έχουµε για τα ξενοδοχεία µέσο όρο 3,9/5 που φαίνεται να 

συµφωνούν ενώ τα τουριστικά γραφεία είναι ουδέτερα µε µέσο όρο 3,1/5. Τα γραφεία 

ενοικίασης αυτοκινήτων εµφανίζονται  να συµφωνούν µε µέσο όρο 4,0/5 όπως επίσης και  οι 

τουριστικές επιχειρήσεις µε µέσο όρο 3,9/5. 

Για την ενδέκατη πρόταση ‘’ Η Ρόδος έχει χάσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα από 

άποψη σχέσης αξίας-τιµής (value for money) συγκριτικά µε τους ανταγωνιστές της (π.χ. 

Τουρκία) που για το ίδιο µαζικό παραθεριστικό τουριστικό προϊόν έχουν πολύ χαµηλότερο 

κόστος παραγωγής και συνεπώς πολύ χαµηλότερη τιµή’’ ο µέσος όρος των επιχειρήσεων  

3,95/5 δείχνει ότι συµφωνούν ενώ συγκεκριµένα τα ξενοδοχεία συµφωνούν µε µέσο όρο 

4,0/5 όπως επίσης και τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων µε µέσο όρο 4,2/5. Τα τουριστικά 

γραφεία εµφανίζονται σχετικά ουδέτερα µε µέσο όρο 3,6/5 ενώ οι τουριστικές επιχειρήσεις 

συµφωνούν µε µέσο όρο 4,0/5. 

Στην δωδέκατη πρόταση ‘’ Το ισχυρό ευρώ έναντι του δολαρίου οδηγεί τους τουρίστες στην 

αναζήτηση φθηνότερων προορισµών, των οποίων η οικονοµία συνδέεται µε το δολάριο’’ 

έχουµε µέσο όρο για όλες τις επιχειρήσεις 3,6/5 που εµφανίζονται σχετικά ουδέτερες  ενώ 

τον ίδιο µέσο όρο έχουµε και για τα ξενοδοχεία 3,6/5. Τα τουριστικά γραφεία είναι και αυτά 
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ουδέτερα µε µέσο όρο 3,5/5 και τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων είναι σχετικά αρνητικά 

µε µέσο όρο 2,6/5. Τέλος, οι τουριστικές επιχειρήσεις είναι θετικές µε µέσο όρο 4,0/5. 

Στην δέκατη τρίτη  δήλωση ‘’ Η υποτίµηση των νοµισµάτων πολλών από τις χώρες – µέλη της 

ΕΕ εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των ανταγωνιστών της Ελλάδας 

στην Ανατολική Μεσόγειο, έκανε ακριβό το τουριστικό προϊόν της Ρόδου για τους πελάτες της 

από τις χώρες αυτές και φθηνότερο το προϊόν των ανταγωνιστών της’’ έχουµε µέσο όρο 

4,05/5 που φαίνεται να συµφωνούν  ενώ για κάθε επιχείρηση έχουµε 3,9/5 για τα ξενοδοχεία 

που συµφωνούν, 4,2/5 για τα τουριστικά γραφεία που συµφωνούν και αυτά όπως επίσης και 

τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων µε µέσο όρο 4,1/5 . Τέλος, οι τουριστικές επιχειρήσεις 

συµφωνούν µε µέσο όρο 4,1/5. 

Για την δέκατη τέταρτη πρόταση ‘’ Η υιοθέτηση του ευρώ σχετίζεται άµεσα µε την οικονοµική 

κρίση και τα δυσάρεστα αποτελέσµατά της στον τουρισµό’’ οι επιχειρήσεις φαίνεται να 

κρατούν µια ουδέτερη στάση µε µέσο όρο 3,1/5. Συγκεκριµένα  τα ξενοδοχεία είναι 

ουδέτερα µε µέσο όρο 3,1/5 ενώ τα τουριστικά γραφεία είναι κάπως θετικά µε µέσο όρο 

3,6/5 όπως επίσης και τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων µε µέσο όρο 3,6/5. Τέλος , οι 

τουριστικές επιχειρήσεις είναι σχετικά αρνητικές µε µέσο όρο 2,7/5. 

Στην τελευταία  δήλωση ‘’ Εάν η Ελλάδα δεν είχε ενταχθεί στην ΟΝΕ και υπήρχε ακόµα η 

δραχµή ως εθνικό νόµισµα, η κατάσταση για τον Ροδιακό τουρισµό θα ήταν καλύτερη ‘’οι 

επιχειρήσεις είναι κάπως ουδέτερες µε µέσο όρο 2,9/5 ενώ τα ξενοδοχεία έχουν τον ίδιο µέσο 

όρο 2,9/5. Τα τουριστικά γραφεία είναι σχετικά σύµφωνα µε την δήλωση µε µέσο όρο 3,8/5 

ενώ τα γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων είναι ουδέτερα µε µέσο όρο 3,0/5. Τέλος, οι 

τουριστικές επιχειρήσεις διαφωνούν µε την δήλωση µε µέσο όρο 2,4/5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 90 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ:  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι η έλλειψη στρατηγικής ανάλυσης 

και σχεδιασµού για τον τουρισµό της Ρόδου εµπόδισε τους τουριστικούς φορείς να 

αντιληφθούν εγκαίρως τις ανακατατάξεις στις χώρες προέλευσης των τουριστών και να 

επικεντρώσουν τις ενέργειες προβολής σε εκείνες τις αγορές που έχουν προοπτικές 

ανάπτυξης. Αντί για αυτό, δαπανώνται κονδύλια προβολής σε αγορές που βρίσκονται σε 

σταθερή πτωτική πορεία εδώ και χρόνια. Ουσιαστικά έχει παραχωρηθεί η πρωτοβουλία 

στους tour operators για να αναπτύξουν - και εν τέλει να ελέγξουν - εκείνοι κάποιες νέες 

αγορές, οι δε επιχειρήσεις και φορείς της Ρόδου τρέχουν πίσω από τις εξελίξεις όταν οι tour 

operators στρέφουν σε άλλους προορισµούς την πελατεία των παραδοσιακών αγορών
36

. 

  Οι µέχρις στιγµής ενδείξεις είναι θετικές από πλευράς ζήτησης, όµως τα σχετικά 

συµβόλαια έχουν υπογραφεί µε οριακές αυξήσεις. ∆εν πρέπει όµως να ξεχνάµε ότι η θετική ή 

αρνητική έκβαση µιας τουριστικής χρονιάς δεν µπορεί να κρίνεται µόνο από τον αριθµό των 

αφίξεων αλλά από τις τουριστικές εισπράξεις που εισρέουν στον προορισµό. Αυτές δεν 

σχετίζονται µόνο µε τις αφίξεις, αλλά εξαρτώνται απόλυτα από την µέση κατά κεφαλή 

δαπάνη και τη µέση διάρκεια παραµονής. Αν και οι δύο αυτές µεταβλητές µειώνονται χρόνο 

µε το χρόνο τότε ακόµα και αν αυξάνει ο αριθµός των αφίξεων τα έσοδα του προορισµού µας 

µειώνονται. Οι επενδύσεις θα πρέπει να επικεντρωθούν στον εκσυγχρονισµό των µονάδων 

και την βελτίωση των υπηρεσιών. 

   Ο νέος αναπτυξιακός νόµος δίνει κίνητρα για τον εκσυγχρονισµό των ξενοδοχείων. 

Ο εκσυγχρονισµός αυτός πρέπει να είναι ολοκληρωµένος και όχι αποσπασµατικός, οι 

ανακαινίσεις να σχεδιάζονται για να δίνουν συγκεκριµένη ταυτότητα και ιδιαίτερο 

χαρακτήρα στην ξενοδοχειακή µονάδα ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί στις πολυποίκιλες 

υβριδικές ανάγκες που εµφανίζει το σύγχρονο διεθνές καταναλωτικό κοινό, το οποίο είναι 

ευρέως διαφοροποιηµένο. Η υφιστάµενη κατάσταση στη Ρόδο σήµερα αποδεικνύει ότι η 

διαχείριση του τουριστικού της προϊόντος γίνεται αποσπασµατικά χωρίς τη σύµπραξη όλων 

των φορέων προς ένα ενιαίο όραµα στα πλαίσια µιας στοχευµένης στρατηγικής. Είναι 

ανάγκη να διαχειριστούµε την Ρόδο ως ενιαίο τουριστικό προορισµό µε συγκεκριµένους 

στόχους αναδεικνύοντας τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα ακολουθώντας τα πρότυπα 

                                                 
36 http://www.traveldailynews.gr/makeof.asp?central_id=892&permanent_id=40 
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επιτυχηµένων τουριστικών προορισµών. Ενεργοποιώντας τον οργανισµό αυτόν και 

επιτρέποντας του να διαχειριστεί το συνολικό τουριστικό της προϊόν, µέσα από ένα ενιαίο 

όραµα µε κοινούς στόχους µπορούµε να λειτουργήσουµε οµαδικά. 

  Ο προορισµός έχει ανάγκη από µακροπρόθεσµο σχεδιασµό ο οποίος θα έχει 

συγκεκριµένους και µετρήσιµους στόχους για το µέλλον το προϊόν µας και τις αγορές του. 

Ένας οργανισµός αποτέλεσµα σύµπραξης δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων µπορεί να 

επιτελέσει ένα τέτοιο έργο. Σύµπραξη κάτω από την οµπρέλα ενός οργανισµού, σηµαίνει ότι 

όλοι εκείνοι οι αρµόδιοι φορείς, οι οποίοι διαµορφώνουν µε τις αποφάσεις και τις επιλογές 

τους το είδος και την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους επισκέπτες της 

Ρόδου, θα συνεργαστούν µε τεχνοκράτες του τουρισµού, για να οραµατιστούν, να 

αποφασίσουν και να ενεργήσουν µε έναν κοινό σκοπό: Την αύξηση της ανταγωνιστικότητας 

του προορισµού. Όλοι αυτοί οι οποίοι συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα στην διαµόρφωση 

τουριστικής πολιτικής θα πρέπει να έχουν ένα κοινό λόγο σε ένα κοινό τραπέζι κάτω από 

έναν νέο ενιαίο τεχνοκρατικό οργανισµό. ∆εύτερη µεγάλη δράση η εισαγωγή εµπειριών στο 

τουριστικό σύστηµα της Ρόδου σε ότι αφορά τα θέλγητρα του προορισµού δηλαδή τα 

πράγµατα που µπορεί να δει και να κάνει κανείς στο νησί που τώρα πλέον οφείλουν να 

γίνουν εµπειρίες, που µπορεί να βιώσει ο επισκέπτης και αποτελούν τον ουσιώδη παράγοντα 

ζήτησης για τον προορισµό που τροφοδοτεί κατ΄ επέκταση και τα υπόλοιπα συστατικά του. 

Η Μεσαιωνική Πόλη, η Κοιλάδα των Πεταλούδων, η Λίνδος, από απλά αξιοθέατα που 

µπορεί απλά να δει κανείς οφείλουν να µετεξελιχθούν σε πόλους δηµιουργίας, 

ενορχήστρωσης και παροχής εµπειρίας στους επισκέπτες, ώστε να λειτουργήσουν ως 

διαδραστικά θέλγητρα (Μπαρµπούτης, 2005).         
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ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ & ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 

““ΟΟιι  εεππιιππττώώσσεειιςς  σσττοονν  ττοουυρριισσµµόό  ττηηςς  ΡΡόόδδοουυ  ααππόό  ττηηνν  έέννττααξξηη  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδααςς  σσττηηνν  
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ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΟΟ  ΠΠΤΤΥΥΧΧΙΙΑΑΚΚΗΗΣΣ  

Α/Α: ________ 
 

Η έρευνα αυτή πραγµατοποιείται στα πλαίσια πτυχιακής εργασίας µε τίτλο «Οι επιπτώσεις στον 

τουρισµό της Ρόδου από την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη». Η συµµετοχή σας είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική για την ολοκλήρωση της έρευνας και σας ευχαριστώ εκ των προτέρων 

για τη συνεργασία σας. Επιπλέον, θα ήθελα να τονίσω ότι όλες οι απαντήσεις που θα δώσετε 

θα θεωρηθούν εµπιστευτικές και δεν θα χρησιµοποιηθούν για κανέναν άλλο σκοπό εκτός 

από αυτόν της έρευνας. Το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο.  

 

Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου απαιτεί 5 έως 10 λεπτά. 

 

Υπεύθυνη της έρευνας:  Νικολέτα Σπανού  

Τηλέφωνο: 6942073978 
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E-mail: sp_nicol@yahoo.gr 

 

Παρακαλώ απαντήστε στο κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τις παρακάτω 

δηλώσεις (1=∆ιαφωνώ Απόλυτα, 5=Συµφωνώ Απόλυτα): 

 

1. Με την υιοθέτηση του ευρώ οι τουρίστες δεν χρειάζεται να πληρώνουν έξοδα 

συναλλάγµατος όταν διασχίζουν τα σύνορα. Η Ρόδος έχει γίνει πιο προσιτή για τους 

τουρίστες εντός της Ευρωζώνης, καθώς έχουν εκλείψει οι προµήθειες στην 

ανταλλαγή νοµισµάτων. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

2. Με την υιοθέτηση του ευρώ, οι τουριστικές επιχειρήσεις της Ρόδου έχουν βελτιωµένη 

διαπραγµατευτική ισχύ εξαιτίας της έλλειψης συναλλαγµατικού κινδύνου. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

3. Με την υιοθέτηση του ευρώ, µειώθηκε το κόστος και η πολυπλοκότητα της διαχείρισης 

πολλών νοµισµάτων από τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

4. Η είσοδος της Ελλάδας στην ΟΝΕ µείωσε το κόστος λειτουργίας και επενδύσεων των 

τουριστικών επιχειρήσεων λόγω του χαµηλότερου πληθωρισµού και των µειωµένων 

επιτοκίων δανεισµού. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

5. Η ενιαία αγορά έχει δηµιουργήσει ανταγωνιστικότερο περιβάλλον στον τουρισµό, καθώς 

έχει σηµειωθεί απώλεια της συναλλαγµατικής πολιτικής ως όπλου για τη διατήρηση της 

ανταγωνιστικότητας µεταξύ των χωρών. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

6. Η ΟΝΕ έχει οδηγήσει σε αύξηση του βαθµού συγκέντρωσης στον τουριστικό κλάδο µε 

συγχωνεύσεις, εξαγορές και συνεργασίες τουριστικών επιχειρήσεων. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

7. Καθώς όλο και περισσότερες χώρες υιοθετούν το ευρώ, η τουριστική κίνηση στη Ρόδο 

αναµένεται να αυξηθεί τα επόµενα χρόνια. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

8. Με την υιοθέτηση του ευρώ, το τουριστικό προϊόν της Ρόδου έγινε ακριβότερο. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 
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9. Η εύκολη σύγκριση των τιµών εντός των χωρών της Ευρωζώνης οδηγεί στην αύξηση 

του ανταγωνισµού µεταξύ των τουριστικών προορισµών εντός της Ευρωζώνης και στη 

µείωση των τιµών προς όφελος των τουριστών.  

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

10. Η υιοθέτηση του ευρώ οδήγησε σε αύξηση του κόστους λειτουργίας των τουριστικών 

επιχειρήσεων λόγω υψηλότερων µισθών και ακριβότερων πρώτων υλών. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

11. Η Ρόδος έχει χάσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα από άποψη σχέσης αξίας-τιµής 

(value for money) συγκριτικά µε τους ανταγωνιστές της (π.χ. Τουρκία) που για το ίδιο 

µαζικό παραθεριστικό τουριστικό προϊόν έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος παραγωγής και 

συνεπώς πολύ χαµηλότερη τιµή. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

12. Το ισχυρό ευρώ έναντι του δολαρίου οδηγεί τους τουρίστες στην αναζήτηση 

φθηνότερων προορισµών, των οποίων η οικονοµία συνδέεται µε το δολάριο. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

13. Η υποτίµηση των νοµισµάτων πολλών από τις χώρες – µέλη της ΕΕ εκτός Ευρωζώνης 

και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των ανταγωνιστών της Ελλάδας στην 

Ανατολική Μεσόγειο, έκανε ακριβό το τουριστικό προϊόν της Ρόδου για τους πελάτες 

της από τις χώρες αυτές και φθηνότερο το προϊόν των ανταγωνιστών της. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

14. Η υιοθέτηση του ευρώ σχετίζεται άµεσα µε την οικονοµική κρίση και τα δυσάρεστα 

αποτελέσµατά της στον τουρισµό. 

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

15. Εάν η Ελλάδα δεν είχε ενταχθεί στην ΟΝΕ και υπήρχε ακόµα η δραχµή ως εθνικό 

νόµισµα, η κατάσταση για τον Ροδιακό τουρισµό θα ήταν καλύτερη.  

            ∆ιαφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       Συµφωνώ Απόλυτα 

 

16. Σχόλια – Παρατηρήσεις  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

_____________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 
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Παρακαλώ προσδιορίστε το είδος της επιχείρησής σας: 

Α. Ξενοδοχείο  

Α1. Κατηγορία Ξενοδοχείου 

  5* (L)   4* (Α)  3* (Β)   2* (Γ)  1* (∆,Ε) 

Α2. Είδος Ξενοδοχείου 

  Μέλος Αλυσίδας   Ανεξάρτητο  Ενοικιαζόµενα δωµάτια 

      

 

Β. Τουριστικό Γραφείο  

Β1. Είδος Γραφείου 

  Γενικού Τουρισµού  Εσωτερικού Τουρισµού  Εισερχόµενου Τουρισµού 

 Εξερχόµενου Τουρισµού  Tour Operator 

 

Γ. Γραφείο Ενοικίασης Αυτοκινήτων  

Γ1. Είδος Γραφείου 

 Μέλος Αλυσίδας   Ανεξάρτητο 

 

∆. Τουριστική επιχείρηση  

Παρακαλώ διευκρινίστε       ........................... 

 

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας! 

 


